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0 rețetă salutară 1

Vizita intelectualilor cehoslovaci
Din corespondențele primi­

te din mai toate stațiunile de 
vară, rezultă că criza n’a îm­
piedicat pe mai multă lujne 
decât altădată să-și caute 
sănătatea și odihna în loca­
litățile de băi, ape minerale 
și aer. Faptul sugerează două 
constatări: valoarea stațiuni­
lor, conștiința vizitatorilor 
despre îndatoririle față de ei 
înșiși.

De sigur că această situa- 
țiune ar putea să se desvolte 
mai repede și mai mult, dacă 
s’ar găsi confort și mai bun. 
tratament și mai serios, pre­
țuri mult mai mici, căci dacă 
o parte din stațiunile de vară 
îndeplinesc aceste condițiuni, 
altă parte nu corespund ce­
rințelor normale din primele 
două puncte de vedere și su­
feră In special de al treilea 
punct de vedere.

Spre a se ajunge la rezul­
tatul dorit, ar trebui să se 
facă educația tuturor elemen­
telor interesate în sensul unei 
prelungiri a timpului de cură, 
a unor ameliorări serioase a 
Îngrijirilor medicale, a unui 
confort mai plăcut, a unei 
existențe mai eftine, a unor 
condițiuni mai recreative. 
Consecințele ar fi: eșalonarea 
cheltuelilor învestite în dife­
ritele organizații pe o peri­
oadă mai întinsă și astfel mai 
susceptibilă de reduceri de 
prețuri; atragerea unui nu­
măr mult mai mare de vile- 
giaturiști; o mulțumire mai 
accentuată drept contrava­
loare a sacrificiilor, și ale 
unora șl ale celorlalți.

La acest rezultat nu se poa­
te ajunge însă prin concu­
rență, ci prin solidaritate. în­
trecerea intre stabilimente, 
hoteluri, vile, restaurante, lo­
caluri de consumație, prăvă­
lii de tot felul de articole, de 
a cere cât mal mult și a da 
cât mai puțin, nu le poate 
de cât deservi, dovadă prăbu­
șirile numeroase de întreprin­
deri de felul acesta. Din po­
trivă, cooperările de sforțări 
le-ar reduce numărul și le-ar 
consolida pe cele rămase, de-

I terminând venituri mai mari 
și satisfacții mai generale. In 
această privință, două cazuri 
sunt pline de învățăminte. 
Băile Vâlcana, din jud. Dâm- 
bovița, sunt renumite pentru 
iodui lor ; sunt statistici se­
rioase, unde această localita­
te este trecută a doua din 
Europa sub raportul puterii 
de lecuire, venind după o ce­
lebră localitate italiană în 
curs de secare. Lipsa de con­
fort și rudimentarele condi­
țiuni -ale băilor făceau pe 
multi paciențî să prefere sta­
țiuni mai puțin eficace, dar 
mai convenabile din celelalte 
puncte de vedere. Iată că de 
câțiva ani, animatori hotă- 
rîți și conștiința intereselor 
locale și proprii a locuitori­
lor, au imprimat Vâlcanei as­
pectul necesar: electricitate 
pe drumuri și în case, extra­
gerea mecanică a apelor, lo­
cuințe amenajate mai satis­
făcător pentru băi, liniște 
completă intr’un cadru cu 
totul simpatic, un pod recent 
și mare pentru evitarea tre­
cerii prin apă in drumul dela 
gara Lăculețe, cum era până 
acum câtva timp. Ca prin 
farmec, stațiunea și-a câști­
gat cadrul meritat. La Govo­
ra este în curs o experiență, 
învățământul menajer al Sta­
tului și-a Uiat sarcina să or­
ganizeze un restaurant mo­
del ca serviciu, preparare și 
moderațiune. Coordonarea si­
lințelor depuse a fost primită 
cu plăcere și încurajată de 
vizitatori, astfel în cât pilda, 
dacă ar fi imitată, ar servi 
multor localități similare. 
Deci, încă odată, toate aces­
tea își pot bizui nădejdile pe 
o funcționare mai îndelunga­
tă, mai civilizată, mai re­
strânsă în întreprinderi și mai 
solidară în desfășurarea a- 
cestora. Exempleie sunt la 
îndemână; nu rămâne decât 
să fie extinse- Stațiunile vor 
prospera, cei cari se vor în­
drepta spre ele vor fi mai 
mulțumiți, economia și higie­
na naționale vor câștiga.
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Luni după amiază un grup de rof, și de personalul redacțio- rotative 
250 intelectuali cehoslovaci a 
vizitat ziarul nostru..

întâmpinați de d. Jean Zaha-

nai și tehnic oaspeții au fost 
conduși în tipografie, în sala 
linotypelor, la zincografie și. la ■ țiile igienice de lucru pentru

> și au apreciat elogios personal, ordinea și organizarea 
instalațiile moderne cu care este j serviciilor de imprimat și de ex- 
inzestrată fiecare secție, condi- peditie.

Să fie adevărat?

i
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Scrisori din Italia

imperialismul” nostru
de VERAX

—----------o--------------
0 deciziune gravă a guvernului

S’a interzis ziariștilor străini să părăsească Moscova
Stockholm, 14 (Ullstein).— 

Ziarul „Aftenbladen“ arată 
că guvernul sovietic a inter­
zis ziariștilor străini din Mos­
cova să părăsească acest oraș.

Măsura aceasta are ca scop 
să împiedice pe ziariștii stră­
ini să meargă în sudul Rusiei, 
unde a izbucnit o mare miș­
care revoluționară contra re­
gimului sovietic și să trans­
mită reportagii asupra aces­
tor evenimente.

Ziarul mai arată că țăranii 
șl muncitorii din Ucraina și 
teritoriile învecinate s’au răs-

vrătit contra guvernului din 
Moscova și au atacat pretu­
tindeni armata, care a făcut 
uz de arme, spre a se putea 
apăra.

Toate liniile ferate se află 
acum sub supravegherea ar­
matei și numeroase trenuri 
aduc mii de soldați roșii în 
regiunile răsvrătite.

Alte amănunte lipsesc, dar 
la Stockholm domnește păre­
rea că Rusia se află în preaj­
ma unor evenimente de mare 
importanță.

Activitatea „P D 1 “ luiu. r. U. -IUI
în Basarabia

14 August 
misterioasa 

pe str. Eca-

Roma, August
Printre problemele pe care 

fascismul le-a pus dela venirea 
sa, una din cele mai puțin ur­
gente, dar nu din cele mai ne­
însemnate, e fără îndoială a- 
ceea a expansiunii coloniale. 
Mi se pare, că Napoleon I a 
spus că fiecare țară face poli­
tica geografiei șale. In cazul 
Italiei, partea geografică nu ar 
exprima totuși ceeace este e- 
sențial in soluția unei atari 
probleme, dacă nu s’ar ține 
seama mai ales de partea de­
mografică.

Săracă în materii prime, în­
zestrată încă cu o rețea rudi­
mentară de căi ferate, fără ca­
pital, în imposibilitatea deci de 
a asigura autonomia oportună 
a industriei sale și de a pune in 
valoare vastele întinderi băltoa- 
se și pustii, Italia, îndată ce și-a 
înfăptuit unitatea politică, a 
fost constrânsă să constate că 
pământul ei nutrea cu greu 
cele 25 milioane de locuitori pe 
cari îi avea în 1870. In ciuda 
sforțărilor făcute spre a-și în- 
bunătăț’ repede situația, popu­
lația. a sporit mai repede decât 
posibilitățile materiale. Popu-

i

lația a trebuit să se expatri- 
eze și pe la 1900 s’a calculat 
că, în chip continuu sau prin 
perioade prelungite, 3 sau 4 
milioane de italieni trăiau în 
străinătate. In 1919-20, massa 
emigraților oscila între 8-9 Mi­
lioane. Această emoragie n’a 
împiedicat ca prin jocul naște­
rilor, populația italiană sa fi 
atins 43 miloane, fără a se 
ține seama de cei emigrați.

*

Aceste câteva date rapide ne 
permit să situăm problema. 
S‘a spus adesea și era adevărat, 
că remiterile în bani făcute de 
expatriați erau un complect 
necesar al economiei țării. Dar 
era un calcul înșelător. Mai în­
tâi, acei cari se expatriau erau 
în deobește oameni tineri și 
vănjoși, deci un fel de elită, 
prea apreciați ca să nu se ur­
mărească asimilarea lor în 
străinătate. New-York. Buenos 
Ayres, Tunisul, Marsilia, bazi­
nul Briey au atras și reținut 
o mulțime de muncitori itali-. 
eni. Pe urmă, îndată ce munci­
torii italieni se contopeau în

I

(Continuare in pag. 2-a)

In urma unui raport al mi­
nistrului de finanțe, asupra 
situației grave financiare și 
economice, consiliul de mi­
niștri a autorizat eu începere 
de eri. suspendarea transfe­
rului tuturor sumelor dato­
rate străinătății, — fie de că­
tre statul român, fie către 
casele autonome și regiile pu­
blice comerciale, sub orice ti­
tlu ar fi ele. Ca să justifice 
această deciziune, a cărei 
gravitate nu va scăpa nimă­
nui, guvernul invoacă im­
posibilitatea în care se găseș­
te de a continua sistemul 
practicat până acum, — fo­
losirea devizelor destinate 
plății importului, la plata da­
toriilor statului —; de oarece, 
în cazul opus, s’ar paraliza 
orice activitate comercială, 
s’ar compromite creditul și 
s’ar zdruncina finanțele pu­
blice și întreaga economie 
națională!

Noi nu știm ce ar mai pu­
tea fi compromis, sau zdrun­
cinat de-acum înainte, când 
bugetul în curs este defici­
tar; când, de fapt, comerțul 
și industria sunt paralizate; 
când creditul a fost distrus 
prin politica guvernului, ba­
zată pe conversiunea datorii­
lor, pe intimidarea capitalu­
rilor și pe anihilarea încre­
derii în propriile noastre mij­
loace de salvare.

In special, politica minis­
trului de finanțe a fost con­
damnată să dea asemenea 
rezultate dezastruoase, atât 
pentru finanțele publice și e- 
conomia națională, cât și 
pentru prestigiul 1 și creditul 
statului nostru în afară.

N’a avut inconștiența acest 
ministru să anunțe acum câ-

teva luni, că bugetul său este, , 
nu numai real echilibrat, dar ' 
va fi în măsură să lichideze : 
pasivul financiar din trecut,.! 
—pasiv care se ridică' la cir­
ca 17 miliarde de lei?

Și iată că bugetul Întocmit 
de acest ministru, este un bu­
get fantomă. El, a indus în 
eroare parlamentul și opinia 
publică, afirmând că bugetul 
este real echilibrat, când în 
realitate a majorat mult e- 
valuările în curs, fără să țină 
seamă de realități și posibi­
lități; el s’a lăudat că va face 
față tuturor angajamentelor, 
ba va lichida și pasivul fi­
nanciar din trecut, când cri­
za se agrava pe zi ce trece și 
el n’avea niciun plan serios 
și niciun mijloc sau expe­
dient de a înlătura, sau amâ­
na dezastrul prevăzut de noi.

Așa dar, economiile sălba­
tice realizate prin suprimări 
de funcționari și reduceri de

I

salarii și pensii au fost sacri­
ficii inutile. Politica finan­
ciară dezastruoasă a guver­
nului își arată roadele.

, - Astăzi, țara suferă ea toate 
consecințele politicii dema­
gogice și fiecare se întreabă, 
cu o legitimă îngrijorare : 
Unde mergem? Ce ne va a- 
duce ziua de mâine?

Situația aceasta este into­
lerabilă. Guvernul, încleștat 
în14 propria sa incapacitate, 
vinovat că a lăsat finanțele 
țării să fie conduse la dezas­
tru de un nepriceput îngâm­
fat, trebue să plece sp»e a 
lăsa locul altora, cari să sal­
veze ceeace mai poate să fie 
salvat. A trecut vremea expe­
riențelor, a expedientelor și 
a demagogiei financiare. A- 
vem nevoe d« o politică fi­
nanciară și economică sănă­
toasă, în opoziție cu cea prac­
ticată până azi.

AVIATORII LITUANIENI DA­
RIUS ȘI GIRENAS AU FOST 

IMPUȘCATI IN GERMANIA
Se comunică din Kowno că 

t autoritățile lituaniene au ordo- 
: nat desgroparea cadavrelor ce­
lor doi aviatori Darius și Gire. 
nas, care, <lii])ă ce au trecut cu 
succes Atlanticul, și-au găsit

I moartea în Germania. Aceasta 
I în urma faptului curios că s’a 
observat utme'le a trei gloanțe 

; pe corpul unuia dintre avia­
tori, iar in sicriul celuilalt se 
găseau trei mâini.

S’ar părea deci că autoritățile 
germane au ]>us cadavrele avia­
torilor lituanieni în sicrie cu o 
grabă foarte mare. Cadavrele 
sunt atât de desfigurate, încât 
identificarea lor este imposibilă.

„Excelsior'1, de unde luăm a- 
ceastă știre, anunță că la Kow- 
no domnește bănuiala că cei 
doi aviatori au fost împușcați 
in Germania. Presa lituană cere 
guvernului să rupă relațiile di­
plomatice cu Germania și sub­
liniază că această afacere ar 
putea provoca un CASUS 
BELLI.

I
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Grav accident de automobil la Constanța FILME

14 August.

Autobuzul 683 C-ța condus de 
șoferul Ghiță Popa a fost lovit 
și răsturnat pe șos. Murfatlar- 
Constanța, azi. la ora 10 dim., 
de automobilul 49 Bzg. condus 
de dTra Voivozeanu. . .

Cele 12 persoane aflate în au­
tobuz sunt rănite. Mai grav ră­
nite sunt d-nele Maria StâJcu. 
Rozi ca Dan, Voica Dumitrescu și 

; d-na Ciorpianu care au fost in­
ternate în spital. Ambele ve- 

’ hicule au fost avariate. Cei doi 
1 șoferi au fost arestați. -

I
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Tin
(in
Cu
Duminică 5 Octombrie 

Domnișoara Malvina 
Wohl

Actriță, cântăreață 
lin, va avea onoarea 
teatru ,

, O serată muzicală 
materie

afiș de altă dată, 
limba franceză). 
Permisiune.

1841. 
de

Alexandru Philipide

Chlșinău,
In legătură cu 

descoperire făcută 
terina Teodoroiu, fostă Aga- 
rodnaia nr. 51, suntem in mă­
sură, după primele 
să dăm următoarele 
nunte.

Cititorii noștri își 
despre cele scrise in 
tril, în legătură cu 
celor doi porumbei 
în județul Cetatea Albă.

Prin ei se expedia un ra­
port ce conținea grave acuza- 
țiuni aduse conducerii partidu­
lui comunist din România și in 
special organizației din Basa­
rabia. Raportul mai sugera o 
serie de asasinate contra unor 
înalți demnitari ai stalului, ai 
siguranței generale, a unui zia­
rist român și a catorva inte­
lectuali propagandiști contra 
comunismului, a căror propa­
gandă — cu scrisul și măsuri 
de ordine — a distrus mișcarea 
comunistă, nu numai in Basa­
rabia. dar și în alte regiuni'ale 
țării, prin arătarea dezastre­
lor acestui regim instituit in 
Rusia.

Acelaș raport mai sugera și 
înlăturarea, prin orice mijloa­
ce, a trădătorilor cauzei comu­
niste, ca si a celor ce cunosc 
prea multe secrete ale acestei 
mișcări, tleveniți periculoși.

cercetări 
noui amă-

reamintesc 
ziarul nos- 
capturarea 

mesageri,

i
!

Relatarea acelei femei, Ca­
tia Harchicova, comunicată 
de mine azi dimineață, se 
menține. Se adaugă următo­
rul amănunt: Frizerul Toiva 
Bronster, asasinat și îngro­
pat în pivnița din casele cu 
nr. 51, a fost atras în cursă 
de agentul „G. P. U.“-ului, 
Ivan Ianițchi, care trecuse 
Nistrul acum 8 luni, cu misiu­
nea de a suprima viața celui 
dintâi bănuit că a trădat 
cauza comunistă șî a revolu­
ției în Basarabia. întâlnirea 
a avut loc în aceeaș casă con­
spirativă, din strada și numă­
rul de mai sus, unde femeia 
Catia, in stare de beție, striga 
în gura mare că ea cunoaște 
misterele asasinatelor.

Curierul a înmânat mai în­
tâi lui Toiva, manifeste re­
voluționare, găsite îngropate 
alături de cadavru, apoi l-a 
asasinat îngropându-1, îm­
preună cu uneltele lui de fri­
zerie, cu care masca intrarea 
în casa conspirativă.

CURIERII COMUNIȘTI TREC 
LA FAPTE

Descoperirea de azi con­
firmă trecerea Ia fapte, în ce 
privește un întreg șir de asa­
sinate făptuite de curierii 
comuniști. Deocamdată, con- 

j tra acelora ce au trădat 
: cauza lor . și contra acelora 
I c* dețineau prea multe se- 
i crete.

I
I

I

Bei-din 
să dea la

decla-

ALTA EXECUȚIE PESTE 
NISTRU

După îndeplinirea misiunii, 
Ianițchi, în aceeaș noapte, a 
trecut Nistrul aducând cu 
dânsul dovada asasinatului, 
așa cum a obișnuit și in alte 
ocaziuni similare- Dar și Ivan 
Ianițchi ajunsese să cunoas­
că prea multe secrete ale „G. 
P. U“-ului și atunci viața lui 
a trebuit să fie răpusă. După 
numai 24 ore dela sosirea lui 
peste Nistru, a fost executat. 
Informațiile autorităților 

noastre sunt absolut precise.

Arestări sensaționale

gent al corului, a fost in ziarul nostru însoțiți de d. vin
tală și a dat un concert la ate- ! tilă Ceorgescu, dela primăria 
neul popular Dichiu. . municipiului București.

Membrii corului au .Izitat |

Corul soc. Tinerimea Română 
din corn. Șinca Veche, jud. Fă­
găraș. sub conducerea d-lui Wal- 
demar Hhttinger, notar și diri-

A murit, la Iași, profesorul 
universitar, și academicianul 
Alex. Philipide, — unul din 
marii- cărturari, care și-atcon- 
sacrat activitatea sa, studiilor 
privitoare la istoria limbii, lite 
raturii românești '-și- originii 
neamului nostru. Alex. Philipi­
de și-a dat seama. înaintea al­
tora, că studiile lingvistice, pe 
lângă fonetică și psihologie, 
trebue să fie ajutate de isțorie 
și sociologie, de oarece o limbă 
se dezvoltă intr’un anumit me­
diu social și cadru geografic- și 
uman și ea are un trecut: evo­
luează în timp și spațiu; • se 
transformă, se primenește, su­
feră influențe exterioare, sau 
rezistă altor influențe.' • • .

Pasionat cercetător al trecu­
tului nostru și în special al is­
toriei limbii și literaturii' româ­
ne, Alex. Philipide a tratat' în 
teza sa de licență în 'litere, su­
biectul'■ „încercare asupra’stă­
rii sociale a poporului românesc 
in trecut" ' (18SI) și a. publicat 
in anii următori câteva studii 
importante : „Introducere in is­
toria limbii și literaturii româ­
ne". „Istoria limbii române" 
ș. a., care l au consacrat ca 
mare filolog si istoric'. Con­
tribuțiile noi pe care le-a adus 
el la cunoașterea limbii române, 
ca și introducerea unor meto­
de severe științifice- și a unui . 
spirit critic aprofundat in for 
mularea teoriilor și în expune­
rea materialului, au trezit in­
teresul pentru problemele filo­
logice și istorioarafice române 
și a pregătit elemewtțle- tinere. !

'■ pentru continuarea acestor stu- 
■ dil.
I Alex. Philipide a fost'apoi 
I preocupat ți de problema ori->

ginii poporului român, — pro 
blemă pe care a tratat-o în mo­
numentala sa lucrare publicată 
după război sub titlul : „Origi­
nea- poporului român" (2 voi. 
1923—24), în care, bazat pe o 
bogată documentație, a ajuns 
la concluzia, că leagănul' nea­
ntului- nostru a fost- peninsula 
balcanică. . . •,
.■ Tendința Iun a fost să formu­
leze o teorie obiectivă, în afară : 
de price considerațiuni de or- ț 
din- politic sau polemic, care să ' 
corespundă adevărului istoric. ■ 
Firește, că in această impor- 
tantă problemă nu s’a spus ul- I 
timul cuvânt; dar toți cei' cari ț 
vor încerca să aducă alte con- j 
•tribuții asupra originii poporu- , 
luv românesc, vor lua în sea­
mă și opera istorică a lui Phi­
lipide pentru partea 'să docu­
mentară.
" Al PhWpide a lucrat câtva 
timp la dicționarul Academiei 
române. Și în această direcție, 
contribuția sa a fost destul de 
însemnată.

Numele acestui bun român și 
mare cărturar va rămâne strâns 
legat de opera sa științifică și 
de activitatea rodnică, ce a des 
fășurat-o la catedra sa de fi­
lologie din Iași.

...-------------x----------------------------------

S’au ciocnit două autobuze
— SUNT 30 RĂNIȚI —

Rotterdam, 14 (Rador). — Un 
autobuz care venea spre Ilaga 
s’a ciocnit cu un alt autobuz 
care se înapoia in Belgia.

Sunt 30 de răniți, dintre cari 
einci in stare foarte gravă.

în două părți
I-a parte

• 1) Uvertură
2) Fantezie pe arii elvețiene 

pe vioară executată de d. 
Wiest

3) Mare scenă de melodra­
mă „Prețioasă" recitată de 
d-șoara de Wohl.

Il-a parte 
•' 4) „Salut din Elveția", scenă 
teătrală. cântată și reprezen- i 
tată în costum de d-șoara de 
Wohi

5) Fantazie.din opera, „Pu­
ritanii" compusă pentru vioa­
ră de Lepinzki, executată de d. 
Wiest.

6) Mare marș militar (Brea- 
za-Carousel-marș), compus : de 
d. Engel.

1 Intre partea I și II orchestra 
militară va executa valsuri 
noi, compuse , de d. Wiest.'

Mai mulți artiști vor coopera 
la această serată din comple­
zență particulară pentru d-șoa­
ra Wohl.’ '

Prețurile, locurilor 
. Loge, 1J4 galbeni—balcoane 
1 galben, scaune oprite 3 
sfanți, parter 2 sfanți, galeria 
1 sfanț.

Se va începe la orele 7 și ju­
mătate precis

•(cu litere chirilice) 
Duminică 5‘Octombrie 1841 

o petrecere muzicală și decla­
matorie de d-sdâra Malvina de 
Wohl

(cu litere gernuine) 
Sontag den 5 October 1841 
Mtisikalesch - Declamatori.s- 

che Abendunterhaltung der 
demoiselle Malvine v. Wohl.

...Și iată că lumea se instruia 
i si se distra și fără film sonor, 
I șt fără radio’ la priză, și fără 
; nudui’i cu noduri pe plajă..

. . i Don Jo»i

i

Afară 
femeia 
beție, se mai adaugă acum și 
mărturisirile unui cumnat a lui 
lanitzchi, al cărui nume îl 
trecem sub tăcere în interesul 
cercetărilor.

In legătură cu această de­
clarație, chestura și inspecto­
ratul general de siguranță au 
cerut imediat arestarea unui 
funcționar administrativ dela 
Orhei, care trăeste în concubi­
naj cu văduva asasinului și a- 
poi asasinatul Ivan lanitzchi. 
Va fi arestată și concubina, 
ambii complici. După cum se 
vede, declarația acelei femei a 
pus autoritățile pe urmele unul 
întreg șir de asasinate ordo­
nate de „G. P. U.“-ul sovietic 
și apoi executate de curierii 
săi.

Am mai comunicat azi, că pe 
aceiași stradă, devenită miste­
rioasă. s’au „mai spânzurat” 
un șofer, și un oarecare Graur 
cari, ca șl Tovi Bronster, erau 
in serviciul comuniștilor.

Catia Harincova arestată, va 
sfârși de sigur să mărturiseas­
că toate misterele ce le cu­
noaște în legătură cu cele de­
clarate- și confirmate apoi, cum 
și ■ misterul ce o privește pe 
dânsa: Cine a încercat s’o 
spânzure ?< Căci acum câteva 
zile a fost salvată în ultimul 
moment. înainte de a-și da su­
fletul atârnând de o frânghie. 
Ea a declarat în 'primul mo­
ment. că. gr' fi fost dorința ei 
să moară. Declarațiile ei și cele 
ce se; descoperă acum pun cu

de relatările făcute de 
Catia în starea ei de

i

totul în altă supoziție „încer­
carea ei de a se sinucide”.

De îndată ce secretul cerce­
tărilor ne va permite, vom re­
veni cu amănunte în această 
senzațională descoperire.

Cadavrul lui Tovi, în descom­
punere, a fost idus la morgă.

Negel
---------------xox----------------

Un autobuz se răstoarnă
in șanț

— 15 PERSOANE GRAV 
RANIȚE —

Iași, 14 August.
Autobuzul nr. 108, care face 

cursa Fălticeni-Iași, venind cu- 
viteză spre Iași, în dreptul com. 
Drăgușeni (Baia), s’a răsturnat 
intr’un șanț.

15 persoane au fost serios ră­
nite. Ele au fost internate la 
spital.

Panica printre călători era de 
nedescris. Vehiculul a fost grav 
avariat.

---------------- X o X------------------

Majorarea taxelor vamale
la importul de grâu in Austria

Viena, 14 (tel. part.). — Iri 
urma scăderii generale a pre­
țurilor cerealelor și pe baza ce­
rerii agrarienilor austriaci, ta­
xele vamale pentru importul de 
grăit au fost majorate dela 8,80 
coroane gur la 12, — spre a se 
asigura menținerea prețului 
grâului în Austria.

j Studenții români ce-și fac stagiul de practică în Po- 
I lonia, au depus, Duminică, o coroană de trandafiri 
1 pe mormântul Eroului necunoscut din Varșovia

f
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ASIGURAREA „FRANCO-ROMANA"
București, Griviței 25. ~ Fondată 1920 (M.0.182-1920)

ASIGURAREA 
„FRAflCO-RCmAnA”

CUPON
N-ru! 10

IO

16 Aug. 1933

10 cupoane, dimpreună cu lei 
20, dau dreptul la o asigurare 
A. M. ..UNIVERSUL0, grupa 

copil «1 școlari, de lei 
20.000

cu uu număr de premii de 
10.000 Iei și 2 numere de premii 

de 5000 lei
Tragerea 

la 1 Septembrie 1933 
separat de a celorlalți asigurați

Parcul Carol Scrisori din Italia
— Arenele Romane —
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— Urinare din
alte creuzete naționale, singu­
rul avantaj pe care Italia il 
nutea obține depe urma plecă­
rii lor, adică trimiterile de 
bani, dispăruse. In sfărșit, o- 
dată cu criza, s’a demonstrat 
că fiecare țară, nu numai că 
opunea restricțiuni imigrației, 
dar ori de câte ori era cu pu­
tință, repatria surplusul mun­
citorilor străini. Aceasta in- 
tămplăndu-se îndeobește nu­
mai în limita corectă a trata­
telor internațonale, nu se poate 
obiecta nimic. In total se vede 
că. în perioadele de belșug, o 
țară pierde, din cauza imigra­
ției, bogăția reală a sângelui 
ei, contră unei compensații 
precare în bani și, in perioade 
de greve, tocmai atunci când o 
țară fecundă ar avea nevoie de 
ușurare, i se trimet guri supli­
mentare. Spre a evidenția mai I 
mult lucrurile, vom spune că 
dacă, chiar sub formă restrân­
să, emigrația ar fi continuat 
în acești din urma trei- ani, 
n’ar exista in Italia nici un 
șomer. Vom spune că, date 
fiind marile lucrări publice în 
curs, n’am lipsi de brațe.

•
Prin aceasta se vede că, a 

favoriza emigrarea în atari 
candițiuni, n’ar fi decât o mare 
înșelătorie. Adăugați că orice 
țară, care pe drept e mândră 
de ea, n'ar putea niciodată să 
admită, afară doar, dacă-i con­
strânsă și silită de forțe fatale, 
ca supușii ei să fie un fel de 
marfă care poate fi atrasă 
sau respinsă. La sosirea sa la 
putere, Mussolini și-a dat 
seama de inconvenientele poli­
tice și sociale ale imigrației. A 
stabilit un control foarte aspru 
și a creiat în marile centre 
străine organizații menite să 
se opună desnaționalizării 
muncitorilor italieni, menți- 
nându-i în contact cu patria 
mamă și dându-le orgoliul ță­
rii lor. Acestea sunt paliative, 
dar nu remedii. Se împiedică 
astfel răul să se agraveze, dar 
nu este o vindecare radicală. 
wffMMWigwwtit'ij- .mb

pagina I-a —
De aci problema la care am 
făcut aluzie mat sus și care 
nu va înceta de a se pune.

O țară ca aceasta, bogată in 
oameni și in energii, un popor 
de 43 miloane, cumpătat și 
muncitor, are dreptul de a trăi 
fără a fi subordonat bunei 
voințe altora. In privința a- 
ceasta se poate discuta la in­
finit, dar acest drept sfârșește 
totdeauna prin a se afirma. E 
fatal. *

Venită târziu intr’o lume, în 
care tot ce merita să fie ocu- 
vat era solid ocupat, Italia a- 
vea înainte de război cele mai 
sărace colonii africane: Ery- 
threea. Somalia, Tripolitania și 
Cyrenaica. Intervenția ei în 
marele război îi asigura în caz 
de victorie, compensații coloni­
ale pe cari tratatul dela Lon­
dra le prevedea proporțional 
cu achizițiile națiunilor aliate. 
Suntem departe de aceste pro- 
misuni. Lichidarea războiului 
în ce privește coloniile a fost 
făcută în prezența — ar fi 
exact să spunem în absența — 
unei Italii chinuită și în dezor­
dine. Ar fi fost mai cuminte 
să nu se profite de o atare si­
tuație. Totuși, aceasta s’a fă­
cut și Italia de azi se resimte..

Fie că se vorbește de ea sau 
nu, problema se pune totuși. Nu 
este italian dispus să se resem­
neze la infinit la o situație care 
ar consacra o stare de inferio­
ritate față de țara sa, care e 
totuși una dintre cele dintâi 
țări europene, ca densitate de­
mocratică și disponibilitate de 
lucru și ultima ca posibilitate 
autonomă de a trăi și de a în­
făptui în propriul ei folos ac­
tivitatea naționaliștilor ei. „Ita­
lia, spunea acum un an d. 
Grandi, pe atunci ministru de 
externe, invoacă justiția inter­
națională pentru toți, dar nu 
poate să se excludă pe ea din 
această justiție".

VERAX

... J-JIIII

Procesul dezordinilor
dela „atelierele Grivița“ C. F. R.

— Ziua XXIV -
Ședința de după amiază

In ședința de după amiază, 
d. I. VLADESCU a arătat ir. 
continuare că, chiar dacă ar fi 
fost rebeliune, ea n‘a fost ur­
mată de omor, de oarece omo­
rul se săvârșise înainte de ziua 
somațiunii.

Trecând la grupa provoca­
torilor, d-sa consideră că nici 
aici nu există elementul impu- , 
tat.

Una din acuzațiile aduse este 
aceea prevăzută de art. 11 din 
legea Mârzescu, care privește 
pe a.cei cari fac agitații ce tind 
la schimbarea ordinel in stat. 
In acest caz, nu e suficient să 
se arate ci să se și dovedească i 
săvârșirea faptului.

Conchlzând la neculpabili. | 
tatea acuzaților, d-sa cere un 
verdict de achitare.

D. I. V. EMILIAN. după ce 
aduce elogii justiției militare 
31 consiliului, se desolidarizea­
ză, atât în numele său perso­
nal, cât și al acuzaților pe cari 
îi apără de teoriile comuniste 
expuse la bară de unii din a- 
pârători și în cari s‘a căutat 
chiar desolidarizarea acuzați­
lor.

Mișcarea dela atelierele Gri- 
vița a fost făcută din cauza 
mizeriei șl nu trebue să o so­
lidarizăm cu aceste teorii. La 
atelierele Grivița a curs sânge 
românesc de ambele părți, dar 
nicăeri nu s’a văzut sângele

matadorilor comuniști ce stau 
în urmbră.

D. lt.-eol. HOTINEANU: Ce 
facem cu apologia comunis - 
mulul făcută de Doncea?

D. EMILIAN: N a fâcut-0 
Doncea, cl apărătorul lui.

Lucrătorii nu sunt comuniști. 
Ei s’au ridicat contra condu­
cerii, care se vănduse partidului 
social-democrat.

D-sa arată apoi că m.zeria 
lucrătorilor este speculată de 
diferite firme de comerț, ca 
soc. „Roiul” și Natan Hirsch. 
Firma Natan Hirsch recurge 
la diferite sisteme spre a spe­
cula pe lucrători.

D. lt.-COl. HOTINEANU: In 
ce privește soc. „Roiul”, v'am 
citit o adresă, in care arată 
că n'au luat mai mult decât 
trebuia.

D. av. EMILIAN cere apoi 
achitarea acuzaților: Nedelcu 

D„ care n‘a participat la gre­
vă, Roman N.. Băleanu ș. a. șl 
arată că, dacă Tămârș, unul 
din acuzați. s‘a desolidarizat 
numai de acuzații evrei, a făcut 
aceasta, din cauză că numai e- 
vreli sunt comuniști.

Țăranul român nu este șl 
nici nu poate fi comunist, căci 
el e în stare să se bată pentru 
o brazdă de pământ.

Ședința s‘a ridicat la ora 8 
seara.

•
Ședința viitoare Miercuri di­

mineața la ora 8 jum.

M ar ie n bad
(Cehoslovacia)

99 7111TOMOB1L1ȘT1I!
Vizitat) vitrina magazinului

JOAN C. MOLDOVEAN!!”
Calea Victoriei No. 105

Veți rămâne uimiți de varietate i produselor fabricei 
cu reputație mondială „GEDORE”din Remscheid 

De acum trusa Dvs. de scule nu va mai suferi 
nici-o lipsă. Doar trusa de bilete !! 11
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DIRECȚIUNEA SERVICIULUI 

[ PORTURILOR MARITIME
[Ț CONSTANȚA

La 1 Septembrie 1933. orele 10 a. 
m.. se va tine licitație publică, în lo­
calul Direcțiunii Serviciului Porturilcr 
Maritime, din Constanta-nnrt. pentru : 
13-APARATE DE CANTAR1T. PT. 
BASCULELE ROMANE. DIN MAGA­

ZIILE CU SILOZURI DIN 
CONSTANȚA

Licitația se va tine pe baza caete- 
lor de sarcini cari pot fi văzute zil­
nic, dela 8—13 și 3-6. în localul a- 
cestei Direcțiuni.

DIRECȚIUNEA
! Nr. 6279. din 9 August 1933.

10106

Techirghiol-Băi
Sezon dela ÎS August până 

ta 1 Octombrie
Camere cu un pat lei 600-1000 
lunar. Camere cu două paturi 
Lei 1000-2000 lunar. Baie caldă 
cu nămol Lei 50. Rețineți camere 
la Administrația băilor și vilelor 
Speranța, PApușlca, Arexan- 

drina șt Maria 2051

d

„DRAJNA"
vinde cu

600 Lei
mia kilograme

j, lemne de foc bucătărie, tă 
ete și transportate la domi­
ciliu.

Șoseaua Gara Obor nr- 16. 
Telefon 245/66.

Comenzile se primesc și la 
‘ sediul său Paietul Universul.

La 15 Septembrie 
- Intră în vigoare ta­
riful majorat.

Ap roviz I o n ați - vă 
din vreme cu Semne

■ Domnii abonați tunt rugați ca 
la orice reciamație, sau schim­
bare de adresă să binevoiască a 
ne trimite eticheta cu care pri­
mesc ziarul.

Constantinonol-Varna
M Auguat-4 S.pt. UI 3T3O

Budpesta-Viena
3-11 Sept. L«l 4050

Franța
Trieste-Venezia-Lausans-Paris 

Marsilia-Nice-Monte Carlo 
3 22 Sept. Lei 14.300

Italia
Veneția - Lido - Roma - Napoli- 

Pompei-Capri-Boleflna 
3-22 Sept. Lei 12.500 

Cumprlnzăn i toate cheltuellle 
București - București 

înscrieri la Oficiul Remis 
de turism șl volei, Banca 
Albina, București, Str. Edgar 

Quinet 6. Tel, 356/35 9

Rom pentru vișlnitâ 
coniac, mastică, secă- |.| «T a litru 
rlcă, vlșinată LEI •“
ltrt"EapSĂ"îiS'„ 480 Ij. 
SitalllH st 'S .. 78 . 
șl toate brănzeturile calitate supez.

. 66. 
Miwasrssj.. 85 st.

Mocce, Benedictine, vsraoutb, 
Cinzano

Cvanumtm „ io 
iioloașg, eavuroasă, răcoritoare 

Țuică bltrlnă Lil 36 kg., vin vechi 18. untdelemn 
ti măsline 70. miere curată 40 il toate iltt li- 

fitole coloniale delicatese

Consumul .BASARABIA*
Karagheorghevioi 7 (vis-a-via de Ban­
ca Națională) 807

ATENȚIUNE
Prszicătoai-ea ANDONIA

stă ta Clise 
Trlvițel nr. 80 
alături de 'mi­
nisterul mwndi, 
intrarea prin 
turte. prima sca­
ră, observați fir­
ma). Consultații 
zilnice orele 9-1 
a. m., 3-8 p. m. 
Spune gândul, 
numele șl secre­

tele dorite ca: poale, Judecați, des­
părțiri. căsătorii, comori, serviciuri 
de orice sens, etc. Garantează prin 
deslegarea D-sale orice legătură.

P. provincie: trimiteți mandat 
poștal 300 lei cu anul, luna și data 
nașterii cu 5 întrebări- 10

NOTE MILITARE

Generalul Italo Balbi
III

— Scriitor. — Raidul. — învățăminte —
Generalul Balbo, care, la 18 

ani, scrisese viața unuia din 
cel dintâi aviatori italieni, a 
tânărului aviator Ferrarez, a- 
nume Roberto Fabri, a publicat 
in ultimul timp, câteva volu­
me relative la raidurile sale: 
in cartea sa „DelașRoma la O- 
dessa". povestește întâmplările 
raidului aerian executat dea­
supra Mediteranei orientale și 
a Mării Negre ; in „Stoluri: in 
sbor peste Ocean", descrie pri­
ma traversadă epică, în massâ, 
deasupra Atlanticului; în car­
tea „Ziarul 1922", expune epi­

soadele cele mai importante 
ale revoluției fasciste, din 
câmpia Padana, până în aju­
nul marșului asupra Romei.

Ca ultimă informațiune aflăm 
că Balbo pregătește, în acest 
moment, o nouă carte privi - 
toare la descrierea ultimei sale 
performanțe. Un editor, din 
Milano, s‘a și oferit să i-o ti­
părească, în conditiuni grafice 
excepționale. Se zice că întâiele 
capitole — care se ocupă de 
parcursul începutului raidului 
de acum — au și fost tipărite. 
Se așteaptă, cu nerăbdare, a- 
parlția nouei cărți a lui Baibo, 
care, se crede, că șl este gata, 
complet imprimată.

Ziarist de rassă, scriitor de 
mâna întâi, om de acțiune. 
mai presus de orice, el face, în­
continuu, proecte și realizări.

•

Raidul escadrei lui Balbo 
este una din acele explorări 
care nu face să încălzească en­
tuziasmul. cl care îndeamnă 
la cugetare. Nu putem ști ce 
ne rezervă viitorul, în ches­
tiunea sborurilor avioanelor, 

dar știm că raidul escadrei 
Balbo a întrecut toate raidu­
rile anterioare. De sigur că a- 
cest fapt se datorește numai 
desăvârșitei personalități a ge­
neralului Balbo. O asemenea 
călătorie, efectuată în condi - 
țiunile știute — In total, fiind 
percurși peste 20.000 km. aerie­
ni — este tot ce se poate mal 
uimitor c« acțiune omenească 
grupată și mal demn de laudă 
universală. Balbo, nu numai că 
a smuls binemeritata recunoș­
tință dela patria.i proprie, dar 
a câștigat și admirația lumii 
întregi, pe care o revarsă a- 
aupra Urii sale.

In aeeiașl ordine de idei, din 
ziarele străine aflăm știrea câ 
consiliul de miniștri al guver­
nului Italian a aprobat un pro- 
ect de lege, care prevede cre- 
iarea altor grade noui în avia­
ție: acel de mareșal al aerului 
și acel de general al armatei 
aeriene. Titlul de mareșal al 
aerului va fi decernat genera­
lului Balbo, care, actualmente, 
are titlul de general de esca­
dră aeriană.

•
E foarte greu să se poată 

cristaliza anumite învățăminte, 
precise, de pe acum, imediat 
după încheierea acestui formi­
dabil raid aerian. De sigur, 
ceva mal târziu, specialiștii 
vor trage concluziuni și învăță­
minte concrete. Ceeace reese, 
în chip concludent, la ora de 
față, este valoarea personala, 
lui navigant, calitatea mate­
rialului mânuit și tăria celei 
a 5-a armă a Italiei. Se știe, 
că, de câțiva ani încoace, în 
domeniul faptelor aeriene, ita­
lienii au realizat progrese ui­
mitor de mari și s’au ridicat 
la rangul cel mal înalt al avia-- 
țlllor existente. Un prim în - 
vățământ. care se poate trage, 
imediat, este că aviația trebue 
sâ fie a generațiilor tinere: 
ațâț personalul navigant, cât 
și șefii aviației trebue sa fie 
tineri. Un al Învățământ, con­
stă în a alcătui un program

de lucru, pe câțiva ani, care sâ 
fie urmărit nu pe baza posibi­
lităților bugetare (căci criza 
încă va mai ține), cât pe rea­
lizarea a tot ceeace trebue să 
fie, de fapt. Ca mijloace tre - 
buitoare sunt neapărat nece - 
sare: credite, larg deschise și] 
judicios întrebuințate; energie,1 
tenace, pentru ca puterile spt- 
rituale șl materiale să nu se 
lovească de nici o piedică. Ita­
lia posedă, astăzi, avioanele și 
hidroavioanele cele mai per­
fecte, pilotate de o pleiadă de 
aviatori, care, încrezători în 
materialul lor, sunt capabili de 
cele mai mari acțiuni cu pu - 
tință.

Aviatorii sunt chintesența 
valoarei națiunii din care el 
fac parte. Se poate spune: na­
ția iși are aviatorii pe care și-i 
merită. De câțiva ard, în Italia 
se face dovada unui dinamism 
nemăsurat de mare. Există, a- 
colo, un dinamism material, 
reprezentat prin forța numă­
rului si un dinamism, moral, 
concretizat prin încrederea 
poporului în conducătorii Ita­
liei.

Ultimul raid aerian a făcut 
dovada de ce resurse de ener­
gie morală șl materială s’au 
bucurat echipajul șl generali­
simul forțelor aeriene, mare­
șalul Balbo. Intr'un cuvânt: 
Balbo a realizat, de fapt, o 
lecție de energie și de voință. 
Or, victoria se obține prin rea­
lizarea energiei șl prin impu­
nerea voinței oricui.

Generalul Italo Balbo este o 
mare personalitate pe care ar­
mata română o privește cu 
dragoste, o admiră și o va lua 
ca pildă.

G. Nedoi

-XOX

Cutia cu scrisori

PM O-nu Pfim Min ®
In urma campaniei mele contra 

celor ce frusteazâ, veniturile bolna­
vilor dela Cazinoul din Sinaia, am 
văz«.t că d. ministru al Sănătății a 
numit o comisiuine pentru contro­
lul Încasărilor și lucrările efectuate 
de concesionari în raport cu con­
tractul.

Am luat act cu multă mulțumire 
de acest fapt, Insă a fost de scurtă 
durată, Întrucât această ©omisiune 
care abia iși Începuse lucrările a 
foat pur și simplu suspendată.

Opinia publică trebue musai să 
afle cine a contramandat această 
comisi'une. peste capul unul minis­
tru și ale cui interese ereau in pe­
ricol.

Cunoscând personal pe d. prim- 
minlstru, mă face să cred că nu va 
lăsa această chestie nelămurită.

N. Ionescu-Clopotaru
2

Spargere la templul coral 
din Galați

Galați, 14 August

O bandă de hoți a pătruns 
astă noapte în templul coral 
din str. Cuza Vodă, cu Intenția 
de a fura argintării și odoare de 
preț. Au fost simțiți de supra­
veghetorul templului, care a dat 
alarma.

Hoții au dispărut și poliția 
a luat măsuri pentru plrnderea 
lor.

Oaspeții italieni 
la Sibiu

14 August

Vineri 11 August, Ia orele 11, 
a sosit tn Sibiu un grup de inte­
lectuali italieni, sub conducerea 
d-lui Marfo Rigliette, președinte­
le asociețiunii tineretului culta- 
ral italo-român din Roma.

Lu gară oaspeții au fost pri­
miți călduros de reprezentanții 
autorităților civile, militare, re­
prezentantul Astrei precum ?i 
de un numeros public din Sibiu.

Scopul acestoj vizite este de a 
cunoaște viața culturală și socia­
lă a noastră.

Programul desfășurat cu a- 
ceastă ocaziunc a fost următorul:

t) Sâmbălă 12 August, oaspeții 
italieni au vizitat „Asociațiunea 
Aștra“, unde au fost primiți de 
către numeroși membri in frun­
te cu d. dr. Preda, vice președin. 
te|e Asociafiunci, care în cuvin­
te destul de frumoase a schițat 
viața noastră culturală, precum 
organizația și activitatea depu­
să de asociațiuue. In urmă oas­
peți; au vizitat muzeul „Astrei" 
care a stârn io deosebită admi­
rație.

Dela Astra, au fost conduși la 
Catedrală și apoi la muzeul Bra- 
ckenthil.

După masă s’au vizitat fru­
moasele sate românești : Sălișțe, 
Tilișca, Poiana Sibiului. Peste 
tot locuitorii comunelor, îmbră- 
cați tn hainele lor naționale au 
întâmpinat cu însuflețire oaspe­
ții italieni cari au admirat 
mult frumosul nostru port na­
țional.

La Poiana Sibiului, au vizitat 
și o casă țărănească, și au ră­
mas satisfăcut! de ce au văzut.

Masa de seară oaspeții au 
luat-o la Săliște, unde corul să- 
liștenilor a cântat cântece națio- 
nale și s’au jucat dansuri na­
ționale.

Duminică înainte de masă au 
vizitat împrejurimile Sibiului; 
iar masa au luat-o în pădurea 
„Dumbrava” de care au rămas 
încântați.

La ora 12,55 au părăsit orașul 
mergând la Brașov.

In tot timpul cât au stat tn 
Sibiu, oaspeții italieni au fost 
întovărășiți de d. căpitan Traian 
Blaga atașat special din partea 
Corpului de Armată, ca unul ce 
cunoaște bine limba italiană, în­
trucât și-a făcut studiile în 
Italie.

—----- xox—

Lirica lui Goethe
în românește

Anul trecut a apârut, cu 
prilejul centenarului lui Gdthe 
o restrânsă antologie din liri­
ca poetului, cuprinzând tradu­
ceri datorite mal multor poeți 
români contimporani. Antolo­
gia nu era alcătuită după un 
criteriu științific, iar traduce­
rile erau făcute ad hoc, și se 
îndepărtau adesea de original 
Culegerea aceasta nu a fost de­
cât un omagiu al poeților ro­
mâni față de marele Gothe.

Petru toamnă, se anunță a- 
pariția unei culegeri noul de 
traduceri din lirica lui Oothe. 
De astă dată, nu mai este vor 
ba de mai mulțl, ci de un sin­
gur traducător: d. Ion Sân- 
Giorgiu, profesor de literatura 
germană modernă la universi­
tatea din București, a tradus 
șapte zeci și cinci din cele mai 
caracteristice poezii ale lui Gb- 
the.

D-sa, care întrunește la o 
laltă pe omul de știință și pe 
poet, va oferi astfel, publicului 

I cetitor, nu numai o culegere se 
lecționată, din lirica lui Gothe, 
dar șj o traducere unitară-

Volumul de traduceri al d-lui 
Ion Sân-Giorgiu, care va fi în­
soțit de un studiu introductiv 
asupra liricei iul Gothe, și de 
o serie de adnotări privind fl­
ecare piesă în parte, va apărea 
în cursul lunel Octombrie, în- 
tr’o primă ediție de lux.

Proces de muncă la Brăila
Brăila» 14 August

Tribunalul s, I-a, în complet 
de divirgență, a judecat opoziția, 
făcută de soc. „Ancora”, conform 
legii contractelor de muncă, îm- 
fiotriva cărții de judecată a oco- 
ului mixt din Brăila.
Incidentul ridicat de d. V. Io- 

nescu, reclamant, prin d. avocat 
Cezar Vlăsceanu, a fost, că în 
conformitate cu legea jurisdic­
ției muncii, din 15 Februarie 
1953, că apelul este inadmisibil, 
întrucât cartea de judecată fiind 
sub 50.000 lei, urma să fie ata­
cată cu recurs, iar nu cu apel.

Tribunalul în majoritate corn- 
pus din d-nii jude Traian Ar- 
mencea, președinte șj Petre Io- 
nescu, jude asesor, a admis in­
cidentul. respingând apelul ca 
inadmisibil.

Prin sentința dată se creiaza’ 
o nouă jurisprudents în ce pri­
vește respectarea contractelor 
muncă.

————xox - - ■

Conflict intre Camera 
de comerț din Galati și Casa 

asigurărilor sociale
Galați, 14 August

Intre conducerea Camerei de 
comerț șl industrie șl Casa cen­
trală a asigurărilor sociale, di­
recția contenciosului, a început 
o polemică de adrese în legătură 
cu constituirea consiliului de 
administrație al Casei de asigu­
rări sociale din localitate. Ca­
mera de comerț susține, că nu 
s’a ținut seama de recomandă­
rile făcute șl că s’a constituit 
consiliul cu membrii desemnați 
în mod nelegal.

Pare că acest conflict nu se 
va rezolva prea repede.

Deasemenea nu tocmai așa de 
repede va lua sfârșit acest con­
flict. de vreme ce Camera de 
comerț s’a adresat din nou mi­
nistrului muncii și ocrotirilor 
sociale, rugându-1 să aprobe și 
să dispună casarea primei con­
stituiri a consiliului și fixarea 
unei noui ședințe de constituire.

Camera de comerț mal sus­
ține — în noua adresă către 
ministru — că i s’a cerut să 
desemneze 9 reprezentanți în 
consiliul casei de asigurări so­
ciale dn Galați, atât din partea 
comerțului cât și din partea 
Industriei și că aceste recoman­
dări s’au făcut potrivit legii, in 
număr dublu.

Casa de asigurări sociale din 
Galați susține că recomandările 
au fost tardive și că a trecut un 
timp îndelungat dela desemna­
rea reprezentanților comerțului 
și industriei șl până la consti­
tuirea consiliului casei asigură­
rilor sociale.

Din protestul Camerei de co­
merț reiese, câ uzând de mo­
tivul absolut nereal de tardivi­
tate șl nevoind să țină seams 
nici de dispozițlunile categorice 
ale legii pentru unificarea asi­
gurărilor sociale, casa de asi­
gurări din Galați șl-a constituit 
și instalat primul său consiliu 
de ad-țle fără reprezentanții 
comerțului șl industriei căci cei 
2 delegați numiți în persoana 
d-lor Steuerman șl Zlglea, ca 
reprezentanți ai comerțului, au 
fost numiți după alte recoman­
dări »1 criterii decât cele făcute 
de Camera de comerț șl indus­
trie.

In concluzie. Camera de co­
merț arată, că așa cum s’a con­
stituit primul consiliu de ad-țle 

i al casei de asigurări sociale din 
i Galați, el funcționează In mod 
■ nelegal și în afară de lege.
I D. senator Apostol Popa, pre­

ședintele Camerei de comerț șl 
de Industrie, se va prezenta 
d-lui ministru D.R. Ioanițescu, 
rugându-1 să ancheteze cele pe­
trecute la Galat’

• ■■■■■■
La . 628 m. altitudine, pe te- 

Titorlul Boemiiei de nord-vest 
<in Cehoslovacia), sălășluiește 
Marienbadul, acea miraculoasă 
stațiune balneo-cllmatericâ, de 
reputație universală, care da - 
torltă poziției sale geografice 
binecuvântată și in special, a 
izvoarelor sale tămăduitoare, 

atrage în fiecare an pe lângă 
vizitatorii săi credincioși din 
ce în ce mai mulți prosetiți din 
toate colțurile lumii.

Orânduirea mărețelor și mo­
dernelor așezăminte de băi. ca 
șl cel al izvoarelor, îngădue șl 
impune vizitatorului să se mi­
ște ore întregi Intr’o superbă 
regiune conlferă, bogată în 
ozon și parfum îmbătător, de 
flori de munte ca nicăeri aiu­
rea.

Ceeace este și mai important, 
in special, pentru perspectivele 
desvoitărli turistice dela noi, 
e sistemul de orientare prac­
tică al serviciului local de cir­
culație. Aceasta iți Îngăduie sâ 
te avânți prin drumușoarele 
cele mai intortochiate dar pi­
torești, fără teama de a te ră­
tăci, prins în plasa măiastră a 
cărărușelor bătătorite dealun- 
gul anilor de sute de mii de vi­
zitatori. .

Apele, calitatea esențială a 
Marienbadului, atrag mii de 

obezi, mai ales de femei in 
goană după suplețe.

Ți.e milă să privește chi- 
nulndu-se ,,o anumită lume” 
cu un pahar cu lapte bătut șl 
o „scobitoare” de pâine, zisă 
de graham (și noi, care în 
țară mâncăm la 3 mititei, 3 
felii de pâine!)

Hoteluri de prim rang, în 
fruntea cărora e Carlton-ul 
rehumlt ca punct de atracție 
al americanilor șl al iubitorilor 
de natură, proprietatea d-lui 
W. Zorkenddrfer, — și hote­
luri burgheze, stau. — dimpre­
ună cu vilele nenumărate, la 
dispoziția tuturor pungilor și 
a exigențelor.

Restaurantele, caracterizate 
prin menu-urlle aproape uni­
forme, dar ireproșabile, sunt 
asaltate de o lume veșnic flă­
mândă, care se consolează re­
pede, cu o mâncare... fără pâi­
ne, completată cu un compot... 
fără zahăr. Ori cum ar fi, sufe­
rința... gastronomică trece vă­
zând cu ochii, iar saturația 
se face, în sfârșit, grație celor 
2 pahare cu apă... sulfuroasă, 
arosată cu o soluție de... sare, 
pe care totuși, le lei numai — 
în vederea scopului, — ca pe 
o „orangeadă” savuroasă.

Plimbările zilnice prin minu­
nata natură, frecventarea ca­
fenelelor și restaurantelor pi­
torești așezate prin câte un 
colț îndepărtat de munte sau 
pădure de brazi, ca Riibezahl, 
Egerlănder, Panorama, Wald­
heim Podhorn, Glatzen, K0- 
nigswart ș. a., își completează 
cu un aer bogat șl sănătos, cura

de apă și băl, ce-țl atenuează 
pe 11 luni o suferință fizică 
sau psihică, ce-și reclamă ali­
narea.

Oraș de aproape 10 mii de 
locuitori, Marienbadul e centru 
de atracție turistică, legat prin 
mai muite trenuri rapide și un 
aeroport. Orașul dispune de un 
teatru pus sub conducerea ex­
celentului director Otto Basch, 
unde se dă spectacole serale 
de cea mai pură esență artis­
tică cu elemente de reputație 
internațională. Aceste distracții 
completate de concerte simfo­
nice, sport, strand, dans etc.

Românii sunt aci foarte nu­
meroși, bine văzuți și bine pri­
miți. Servlciiile medicale sunt 
date de d-nii d-ri Turba, Kote, 
Knobloch, Bonda, Kalinciuc 
(consulul nostru general), Fr. 
Schwappacher, Fiedler și Obert 
medic curent al românilor, a- 
lăturl de d-rul Kalinciuc.

In localitate sunt: D-na șl 
d. Romulus Voinescu, d. Oscar 
Nicolescu, magistrat, d-na Șl 
d. prof. D. Gerota, d. Virgil Fo- 
tâtcă și d. Gr. Trancu-Iași, 
foști miniștri, d-na și d. avocat 
Lazăr Margulies, d-na general 
Bădescu, d-na prof. Sihleanu, 
d. ștefan C. loan, fam. dr. Em. 
Paulian, ,d Const. Nicolescu, 
d-na șl d. dr. Antal, d. D. 
D. Gerota. magistrat, d. G. Nl- 

culescu-Bolintln, jude instr., 
d-na și d. S. Ghinsberg, d. ing. 
K. Roman, d-na și d. Schiffer, 
d-na și d. ing. Solomon, d. ing. 
Laur. Theodoreanu, d-na Maria 
loanld, d-na șl d. I. Câpită- 
nescu, d. Alex. Dumitriu, d-na 
Alexandrina Balea. d. R. Vi- 
vescu, d. căp. Solacolu, fam- 
Rainer, d-na și d. Plncu Mar­
gulies, d. I. Laver, fam. O. Cal- 
manovlci. d. I. Emandi, d. ing. 
M. Aslele, d-na și d. avocat 
Albert Paucker cu fam. etc.

dr. L. M.
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— A apărut „Gazeta mese­

riilor șl asigurărilor sociale”, 
anul V. nr. 33 de sub conduce­
rea d-lui Const. Arsenie, cu un 
bogat sumar: Consiliul de ad­
ministrație al Casei centrale, 
Locuințe pentru asigurații Ca­
sei centrale, Inspecțiile d-lul 
ministru al muncii în țară, Uce­
nicia o problemă de prim or­
din, Adunarea generală a asi- 
guraților, Corespondențe asu- 
activltățll Camerelor de muncă 
a caselor de asigurări șl a mun- 
citorimel din orașele Bacău, 
Pitești, Cernăuți, Rădăuți etc.

Redacția șl administrația: 
București, str. Avram Iancu 
7 A. Abonamentul: 100 lei a- 
nual.
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Pentru cititorii Universului0
1»

Fată de numeroasele cereri ce pri­
mim de pretutindeni, aducem la cunoș­
tință tutulor că toți acei cari se vor 
abona la „Universul" în cursul lunilor 
August și Septembrie, vor primi pe lângă 
ziar și medalia jubiliară a ^Univer­
sului", dacă trimit 40 lei peste costul 
abonamentului.

Acei cari *u pE&tit abonamentul do­
resc sâ aibă medaila pot Irimtte suma 
de 40 lei direct Ad-țieî.

Costul abonamentelor evte:
Lei 750 pentru 12 luni 
„ 380 „ 6 luni
„ 200 „ 3 luni

Abonamentele încep dela 1 $i 16 ale 
fiecărei luni.
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■Res&rd de iuțeală
In Japonia.
Doi tineri — ea având capul 

acoperit 'eu un voal des, așa cum 
cere tradiția — se prezentară la 
Naba în fața ofițeruilui de stare 
civilă.

Ceremonia odată terminată, 
soțul, tot cum cere tradiția, ri­
dică voalul! ca să-și sărute ne­
vasta, își dădu însă seama cu 
surprindere că avea în fața lui 
o străină.

Ce se întâmplase ?
Soțiile se substîtuiseră fără 

voe, în învălmășală. Ofițerul de 
stare civilă a reparat însă re­
pede greșala pronunțând pe loc 
divorțul și căsătorind din nou 
pe soții veritabili. Căsătoria, di­
vorțul și recăsătoria n’au du­
rat decât 21 de minute 1

IN C HINA
EflS " I

■■

Ochi după ochi
Roma. — Un agricultor__

Potenza, achitat altă dată de 
faptul că scosese un ochi soției 
sale în cursul unei certe, a fost 
condamnat acum la 10 ani în­
chisoare fiindcă repetând actul 
de ferocitate, i l’a scos și pe 
celalt.

din

Omul aste atât de bâtrân pa cât ae simte. Când glandele ou seorețiunl interne 
lucrează prea Încet șl alimentează insuficient organismul cu hormoni, inter­
vine o slăbiciune, Blmptome da bătrânețe, șl plăcerea de a trăi e mult redusă. 
In ultimul timp s’a descoperit la institutul de știință sexuală din Berlin o 
metodă prin care se poate obține in modul cel mai perfect prețiosul hormon, 
care prelucrat Într’un preparat, nu pierde energia vitală. După Încercări de 
mal mulți ani, el este pus acuma la dispoziția publicului sub numele di 
PERLE TTTUS. Aoestea acționează mat Întâi asupra glandelor interne, apoi
asupra organelor șl in urmă asupra sistemului nervos vegetativ, având tu 
vedere astfel toate posibilitățile unei refaceri a forței sexuale slăbite.
Perlele Titus stau sub controlul permanent al institutului de știință sexuală 

^Cercetați' numeroasele iiustrațlunl care tratează turburărlle potențoi și ml* 
turarea lor, și faceți o Încercare.

Cereți mal întâi o broșură gratuită și o probă.
De vânzare la far­
macii și droguerii 
Comenzi din provin 
cic livrează
Keprez. generală

„Tifus- cernăuți 2.
jtep. București VI/3

Arthur Welsberti,
Schitul Maicelor, 8

Telefon 367 67............... m

BO* DE eOMMKDA
■Vi rog să ne trimiteți in mod gratuit o broșura știin­
țifici (discret) o cutie conținând 100 buc. a lei 460 prin 
ramburs. O probă penlru lei 20 — în mărci poștale 
pentru porto). Cele ce nu doriți se va șterge
Numele ........._ ...... ......... ........... ... ......................... .
Orașul și Județul ....     —......... a
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Actorul zeu
Cine ar crede ’că lefurile fa­

buloase aJe stelelor din Holly­
wood nu sunt decât umile bac­
șișuri față de leafa unui artist 
despre care Europa nici n’a au­
zit până acum ?

Artistul e Laipeitang, cel mai 
mare actor al Chinei. El trăește 
în Peking, în palatul său, încon­
jurat de o armată de servitori 
și păzitori. Laipeitang este un 
zeu pentru chinezi. Joacă foar­
te rar. și mai ales roluri feme- 
nine, în lungi piese chinezești 
care durează câte 12 ore.

i

O flotă de pescari

RUL
DE AZI PE MÂINE

ETA

In fața obiectivului

Doi frați, două temperamente

Soarele care se revarsă din 
belșug peste plaja Mamaiei a 
adus în Constanța — „perla 
mării Negre" — cum o numesc 
cu modestie localnicii — nu­
meroși viligiaturiști.

Sezonul este în plin. Zilnic 
vagoanele Pulman aduc noui 
șl încântătoare siluete; nisipul 
este frământat de nenumărate 
perechi; cazinoul atrage la jo­
curile de hazard setea de câștig 
a cetățeanului care, venit cu o 
sută de lei în buzunar, are con­
vingerea .că va părăsi jocul cu 
câteva zeci de mii.

— Faceți jocurile, domnilor...
Doamna care stă lângă cru-, 

pier, urmărește cu o perseve-' 
rență care-i dă nervi și o face 
foarte nerăbdătoare, numă­
rul a.

Numărul 6 se încăpățânează 
să iasă.

A pierdut până acum vre-o 
trei mii de lei și — dezolată — 
aruncă ultima fisă pe acelaș 
număr care — auzi imperti­
nență 1 — refuză să-și facă a- 
pariția.

Cu mâna tremurândă, scoate

din poșetă ultima hârtie de 500 
de lei.

O schimbă în fise de câte un 
pol și începe iarăși urmărirea 
numărului fatal.

Pierde în mai puțin de 10 mi­
nute 400 de lei.

Crupierul anunță ultimile 3 
lovituri.

Jocul devine pasionant, agi­
tat șl desperat.

In ultimă instanță — și pen­
tru a-șl scoate dlntr’o lovitură 
toată paguba — doamna are 
fericita inspirație să pună toți 
banii care i-au mai rămas pe 
numărul 6.

Ce credeți că s’a întâmplat? 
....Numărul 6 tot n’a ieșit...
Enervată țAste măsură, 

doamna părăsește cazinoul.
Portarul o salută până la Pă­

mânt. Când deschide ușa, aude 
depărtată și dureroasă ca o 
sentință de moarte, vocea cru- 
plerulul....

— Ultima lovitură... nimic nu 
mai cade... șase, negru — pair, 
manque...

Ce face trăsnetul
Zilele trecute, un lucrător 

englez era gata să destupe o 
sticlă de bere, când se auzi o 
trosnitură formidabilă : un 
trăsnet pătrunsese prin coș, 
străbătu odaia în două și lăsă, 
fără cunoștință pe omul nostru 
Când și-a venit în fire, totul 
era în ordine — numai gâtul 
sticlei de bere fusese tăiat ca 
de o lamă de cuțit.

Asemenea glume ale firii se 
întâmplă des, deși uneori au 
urmări tragice. Un bărbat se 
rădea odată in fața ferestrei, 
pe furtună. Trăsnetul lovi în­
tr’un coș din apropiere, briciul 
îi fu smuls din mână și aruncat 
tn cameră. Nu se întâmplă alt­
ceva nimic. In Iulie 1929, un 
grădinar fu ucis de trăsnet la 
lucru. Partea dreaptă a panta­
lonului și a cămășii au fost 
sfâșiate în bucăți, ghiata dreap 
tă i-a fost scoasă din picior șl 
aruncată nu se știe unde, dis­
părând fără urmă. Se ’ntâmplă 
însă și cazuri mai grave. E a- 
proape un an decând o singură 
lovitură de trăsnet a ucis la 
Chermont-Ferrand, în Franța, 
450 de oi dintr’o turmă ce nu­
măra cu totul 800 animale. Un 
alt trăsnet a nimicit 42 indi­
geni australieni, adăpostiți de 
teama furtunei * ' 
deschisă. In 1930, ___
King" a fost sfărâmat 
mente, de trăsnet: din 
oameni ai echipajului, 
fost uciși pe loc.

într’o peșteră 
vasul „J. P. 

-———u literal— 
de 
au
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Ca să-și ușureze 
conștiința

Direcțiunea căilor ferate

i

j

Titus perie p. bărbați (100 buc ) Lei 460 
Titus oara oompleotu 300 buc. „ 1260 
Titus perle pt. lemei „ 510
Titus Kerne 50 buc. contra su­

per excitației ,« 240
redeșteapt’o!

— —

Pentru d. ministru al armatei

Bun de gură
Papagalul merită acest epitet 

și nu numai la figurat. In afa­
ră că e limbut, dar mal posedă 
si o forță mușchlulară extraor­
dinară in cioc. Toată lumea știe 
că grație pliscului său, înzes­
trat cu mușchi puternici, papa­
galul poate sparge sâmburii oei 
mai tari. El dă uneori dovezi de 
putere și mal mare. Iată o 
pildă:
într’o zi, un papagal mic, greu 

numai de 134 grame, reuși să 
deplaseze cu ciocul său o coli­
vie ce se afla pe deasupra că­
suței sale șl care îl Incomoda, 
fără îndoială.

A’eeastă colivie cântărea 3 
jum. kg. și reprezintă, propor­
țional, pentru un om de 80 kg. 
o greutate de 2000 kg. Care din 
noi poate ridica 2000 de kg.?

Animalele sunt fizicește mai 
bine înzestrate decât oamenii.

Epitaf sugestiv
într’un cimitir portughez:
Aci se odihnește în pace și 

cinste X... inspector de poliție, 
mort din cauza unei insoiajii 
pe când urmărea doi hoți pe 
care n’a reușit însă să-l ares­
teze.

Innotul, obligator in 
școlile pariziene

Consiliul municipal al ora­
șului Paris este serios preocu­
pat cu elaborarea unui proect 
menit să facă obligatorii cursu­
rile de innot in absolut toate 
școlile din capitala Franței. A- 
ceastă inovațiune a fost înve­
derată în urma panicel expli­
cabile ce au trezit în ultimul 
timp catastrofele maritime.

Dat fiind succesul ce-1 obțin 
sporturile în păturile întinse ale 
populației franceze este de pre­
văzut că măsura va fi adop­
tată.

Coteț monstru
Criza economică ce bântue A- 

meri’ea a avut pe-alocuri urmări 
neașteptate Astfel. în Florida, 
se construia un măreț hotel 
care trebuia să coste 17 mi­
lioane dolari. Catastrofa fi­
nanciară a făcut să se oprea­
scă lucrările șl hotelul, neter­
minat. a fost vândut unei firme 
care se ocupă cu creșterea pă­
sărilor. Astăzi, mărețul hotel a- 
dăpostește 60.000 găini, 50.000 
pul și 40.000 porumbei.

Iată la ce nu s’au gândit ar- 
hitecțiî

CĂUTĂTORUL DE AUR
Nic. Vlădoianu

Goana după aur a reînceput i nisipul cules din albia unui râu 
în America. Iată un căutător I 
de aur cercetând pietricelele și ,

aurifer.

Direcțiunea căilor ferate din 
Schwerin (Germania), a primit 
dela un călător costul biletului 
său de tren după 19 ani. Călă­
torul spune într’o scrisoare a- 
dresată direcțiunii următoa­
rele:

-rA doua zi după mobilizarea 
din 1914 am călătorit fără bilet 
de tren din Rostock la Ludwigs­
lust. V’am frustat deci cu costul 
și vreau să mă plătesc astăzi de 
această datorie : 130 km. clasa 
4-a fac 2 mărci și 90, iar dobân­
da face 2,40 mărci. In total 4 
mărci și 60 pfenigi, sumă ce vă 
trimit prin poștă pentru ușura­
rea conștiinței mele".

Din nou spre polul Sud
Presa americană anunță o 

nouă mare expediție polară a 
amiralului Byrd. Expediția ar 
pleca spre polul Sud la 15 Sep­
tembrie, fiind înzestrată cu ae­
roplane șl toate aparatele ne­
cesare unei explorări conștiin­
cioase a regiunii. Baza finan­
ciară a expediției este asigu­
rată. Cunoscutul 
polar norvegian Gjertjen 
lua parte la expediție. Rezulta­
tele vor fi neapărat interesante.

La Turda comandant al cer­
cului de recrutare este 
nel Domșa.

In calitatea aceasta 
prește de a fl așezate 
duri șl pe chioșcurile de ziare, 
firmele de tablă șl afișeie zia­
relor, dacă nu au lipit pe ele 
timbrul de aviație.

Nu numai că in nicio loca­
litate din cuprinsul României 
Mari nu se cere acest timbru 
pe firmele șl afișele ziarelor, 
dar întrebăm pe d. ministru al 
armatei: aceasta este atribu­
ția d-lui colonel Domșa la 
Turda?

Nici primăria, nici poliția o- 
rașului n’au vreo dispoziție in 
acest sens, ba ceva mai mult, 
reprezentanții acestor autori­
tăți sunt șl el foarte mirați de 
zelul d-lul colonel Domșa.

Cerem d-lui ministru al ar­
matei să cerceteze cazul, Iar 
până atunci, rugăm pe d. colo­
nel Domșa să lase depozitarii 
ziarelor în pace șl să se ocupe 
cu lucrări cari cad în compe- 
tlnța d-sale. ,

---------- xox-----------
Chestiunea exportului
basarabean in Polonia
Ziarul rusesc „Nașa Reci" din 

localitate, ațlă din Chișinău că 
președintele Camerei de comerț 
și industrie din capitala Basara. 
biei, d. senator Cărăuș, s'a întors 
din Polonie, unde întreprinsese 
o călătorie în vederea unui a- 
ranjament privitor la exportul 
produselor basarabene îu țara 
vecină.

S’a constatat că produsele 
basarabene întâmpină o puterni­
că concurență din partea produ­
selor iugoslave și bulgare. S’ar 
putea, totuși, ca și Basarabia să 
exporteze în Polonia un număr 
de 200 vagoane struguri, 50 va­
goane fructe șri 10 vagoane nuci.

Acest export se va efectua 
prin compensație, Întrucât Po­
lonia va importa la noi cărbuni 
și fier. •

d. colo-

d-sa o- 
pe al­

xox

explorator
va

Al treilea oraș mare 
al lumii

După New-York, care are 9 
milioane locuitori și Londra, cu 
peste 8 milioane, Tokio a fost 
decretat al treilea oraș mare al 
lumii. In adevăr, ultimul re­
censământ atribue un număr 
de 5.837.319 locuitori capitalei 
japoneze.

Este interesant 
că acum zece ani
decât 2 milioane și o sută de 
mii locuitori.

de observat 
Tokio n’avea

Cum pedepsesc hitle- 
riștiî pe hoți

Un grup de milițieni hitle- 
riști a defilat de curând în u- 
nul din cartierele orașului 
Nuremberg, având sub escortă 
pe un tânăr care împingea o 
motocicletă în fața lui șl care 
purta pe piept o mare pan­
cartă unde se putea citi: 
„sunt un ticălos". Pe spatele 
lui era prinsă o altă pancartă 
cu inscripția: „Am furat o 
motocicletă camaradului meu”. 
Era vorba de un fost milițian 
hltlerlst a cărui vină fusese 
definitiv stabilită.

In micul oraș Șpalt, alt 
milițian care furase tovarășu­
lui său, pe când acesta se afla 
în bae, toate hainele, a fost 
plimbat în public cu pancarte 
similare. In fața fiecărei beră­
rii — șl ele sunt numeroase 
In Germania — trupa care îl 
escorta se oprea, pe când gor- 
niștli sunau din răsputeri.

EXERCIȚII

©erorile de caritate ale unui spital englez, fac din când în 
când exerciții de pompierie

Impresiile mareșa­
lului Chang asupra 
Londrei
Mareșalul 

Hsueh-Llang. 
dant suprem 
China de nord. , 
slt postul anul trecut dpă suc­
cesele japonezilor în Manciu­
ria. a sosit de curând în 
glia.

într’un interview el a decla­
rat Intre altele :

„FIU mei și cu mine ne sim­
țim mai fericiți în Anglia de 
cât în oricare altă țară a Eu­
ropei. Frumoasele parcuri, pie­
țele spațioase, străzile largi si 
drepte ale Londrei mi-au plă­
cut foarte mult. Am fost im­
presionat să văd că populația 
londoneză o duce atât de bine 
și că se bucură de o libertate 
așa de mare. Nu mă îndoiesc 
că Anglia va fi prima țară ca­
re se va ridica din depresiunea 
economică generală. Singurul 
lucru ce îmi displace în Londra 
sunt pălăriile. Găsesc că sunt 
prea multe pălării înalte pe 
străzile frumoasei d-stră ca­
pitale”.

Acestea sunt părerile mare­
șalului și neașteptatul său ver­
dict. care ca orice ..gust” nu

Monument, nu glumă
Cel mal scump monument 

din lume va fi ridicat în anul 
viitor la Montreal în cinstea 
compozitorului imnului națio­
nal canadian. Caiixe Luvallee. 
Monumentul va avea la baza sa 
o mare sală de concerte și va 
costa în total 250 milioane lei.

chinez Chang 
fostul coman- 

al armatelor din 
care și-a pâră-

diet, care ca orice ,.gust“ 
trebue comentat.

An-

I

i

i

Impozite pe înmor­
mântări

Guvernul republicii Chile a 
decretat, după discuți! care au 
durat 10 ani, impozite asupra 
înmormântărilor. La inmormân 
țările modeste, impozitul va fl 
în jurul a 25%; la cele de lux 
va atinge 50% din costul total. 
S’a prevăzut și o sumă limită 
neimpozabilă. Sumele rezulta­
te din acest Impozit vor fi a- 
fectate spitalelor.

Note medicale
LETARGLA

Letargia constă în somn pro­
fund cu semne particulare de 
hemianestezle sau anestezie 
totală, tremurători constante 
ale pleoapelor, ce stau închise 
și resistente la deschidere și 
când se pot deschide lasă să se 
vadă globii ochilor deplasați. 
In general mușchii sunt hiper- 
excitablll, putându-se provoca 
contracturi prin cea mai ușoa­
ră excitație. Uneori contracti- 
lltatea musculară persistă mult 
timp. Simțurile în aparentă 
sunt abolite.

Starea letargică poate dura 
câteva minute, dar poate per­
sista săptămâni chiar luni, 
bolnavul trebuind să fie 
nit artificial. Mișcările 
ratorii sunt atât de slabe și in­
sensibilitatea completă, încât 
bolnavul face impresia de mort 
(așa se explică 
de vii).

Somnul letargic 
producă spontan 
contracții generalizate sau lo­
calizate după o criză convul­
sivă sau criză cataleptlcă.

Provocarea somnului letargic 
se poate face ușor, când bol­
navul își dă seama de ceeace 
se așteaptă dela el. prin gestul 
ritual al presiunii glob’lor ocu­
lari sau pe creștet. Se reco­
mandă a nu se mai întrebuința 
acest procedeu pentru a nu 
face pe bolnavi mal suscepti 
blli pentru letargie mal cu sea 
mă acei ce doresc să atragă a 
tenția asupra lor.

Somnul în encefalita letar 
glcă epidemică, boală infec- 
țloasă, prezintă caracterele 
somnului normal incoerclbil.

Dr. P.

hră- 
respi-

îngropările

poate să se 
după câteva

Târgul din Praga 
va 11 Inaugurat la 3 Sep* 

tembiic
Târgul din Praga cure va fi 

între 3 și 10 Septembrie 1933, 
va întrece târgurile precedente 
nu numai prin numărul expo­
zanților ci șl prin înalta sa ți­
nută. Participarea industriei 
cehoslovace va fl deosebit de 
puternică de astă dată, mai 
ales în ramurile de export, ast­
fel că Târgul va prezenta un 
tablou complet al capacității 
de producție cehoslovace. Străi­
nătatea participă prin expozi­
țiile oficiale ale Franței, Româ­
niei, Braziliei, Spaniei. Bulga­
riei, etc. Excelentele rezultate 
ale „împrumutului cehoslovac 
al muncii' se reflectă de-acum 
în stimularea activității econo­
mice ; în același timp, schim­
bările în tendințele piețelor 
mondiale au ca urmare o mă- 
rlre a interesului pentru produ­
sele cehoslovace și pot fi con­
siderate drept condiții extrem 
de favorabile pentru reușita 
viitoarei reuniuni.

Ministerul drumurilor de fer 
cehoslovace a hotărât să ofere 
o reducere de 50%. în loc de 
33% de până acum, vizitatori­
lor străini al reuniunii de 
toamnă ai Târgului din Praga.

- -XOX —---------- •

in jurul proectului de atentat
împotriva ducelui Starhemberg
Viena, 14 (tei. part.). — Fostul 

administrator de moșii, Frantz 
Wolf, care denunțase poliției de 
curând un pretins plan de asa­
sinare a ducelui Starhemberg, 
șeful Heimwehr-ului a revenit, 
în mod surprinzător, asupra de­
nunțului său, declarând că acest 
plan nici n’a existat și că a 
făcut denunțuil spre a obține în­
credere și o slujbă la partidul 
guvernamental.

Poliția examinează acum a- 
ceastă declarație. x

Dacă se va dovedi - exactă, 
Franz Wolf va fl dat în judeca­
tă pentru inducerea în eroare

Citiți în:

i
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CEHOSLOVACIA
Organizată

Ferate
Escursiunea organizată de

marea Companie Wagons-Llts, 
cu concursul căilor ferate ceho­
slovace șl române, este prima 
care oferă participanțllor cu­
noașterea splendorilor artistice 
și frumuseților unice ale ora­
șului Praga.

Dela război. Capitala ceho­
slovaciei a luat o extraordinară 
desvoltare, încât a devenit as­
tăzi una din marile fnetropole 
europene.

Un întreg trecut Istoric șl de 
viață spirituală vorbește sufle-

I

I

de Wagons-Lits Cook< 
Române și Cehoslovace

pusurile de soare imortalizate 
de geniul muzical al lui Smeta­
na, fac din Praga în orele cre­
pusculului o viziune feerică, de 
unde și numele er de „Praga de 
Aur". In revărsarea lor, apele 
Vultavel au creiat cele mai fru­
moase insule, neasemuite cui­
buri de poezie, cărora cheiurile 
și podurile superbe, cu patina 
lor veche de sute de ani, le dau 
aspect^ de frumusețe ireală și 
unică.

Fiecare colț din Praga e un 
poem de seducție, fiecare mo-

bătute de coline celebra pano­
ramă Hradcany, pentru a-i 
purta în suflet nostalgia în­
treaga viață.

începând din secol, al 11 de 
când a fost capitala ducatului 
Bohemiel, Praga s’a identificat 
cu istoria, regilor șl a poporu­
lui ■ ceh, a cunoscut epoci de 
măreție șl și-a săpat în piatră 
splendoarea trecutului și fru­
musețea prezentului.

Muzeele ei, cuprind comori 
artistice neprețuite, iar mediul 
intelectual șt muzical atrage in

telor din mărețele domuri și 
edificii ale bătrânului șl fru­
mosului oraș străbătut de apele 
Vultavei.

„Roma Nordului" cum a fost 
pe drept numită, este cea mai 
veche dar șl cea mai intere­
santă dintre capitalele Europei 
Centrale.

Farmecul ei captivant, cu a-

Programul va fi
August

99

99

99

1 nument un capitol de istorie, 
fiecare catedrală o pagină de 
intensă viață spirituală, de 

j jertfă și credință. A trăi în 
î Praga, e a trăi în vis și este de- 
I a juris să cunoști celebrele car- 
j tiere Mala strana și Hradcany. 
1 predominând Vultana și for- 
' mând, prin grădinile lor în te- 
i rase și parcurile publioe stră-

flecare an pe amatorii cei mai 
subtili șl rafinați din întreaga 
lume.

Escursia organizată de Wa­
gons Lits va fi deci, cel mai po­
trivit prilej al unei adevărate 
cunoașteri a orașului Praga și 
a Cehoslovaciei cu toate splen­
dorile lor naturale, 
naționale.

artistice și

26
27
28
29

30

următor ul:
plecarea din BUCUREȘTI cu tren 
sosirea la TATRAN5KA LOMN1CA 
PRAGA.
PRAGA vizitarea orașului, Uzinele Metalurgice, 

de sticlărie.
sosire la P’LZEN, vizitarea uzinelor SKODA și a 

de bere.
Ia WIARIENBAD, vizitarea orașului și a băilor. 
KARLSBAD celebra stațiune balneară. 
BUDAPESTA, vizitarea orașului, seara plecarea. 
BUCUREȘTI, sosirea după masă.

special.

Fabrica

fabrice!

99

Septem.
99

99

31
1
2
3

Costul de persoană cl. II 6850, cl. III 5850 în care intră toate chel-
tuelile ca mesele în tren, transportul, pensiune complectă, PAȘAPORTUL 
COLECTIV și vizele.

Prospecte și inform ațiuni la toate agențiile WAGONS-LITS COOK din 
țară și la Biroul Oficial C. F. R.

Săptămâna
de cinci xi e in școalele 

cehoslovace
Ziarul „Segoduea" din Riga, 

află din Praga : Ministerul cul­
turii a făcut o experiență încu­
nunată de succes introducând 
în școli săptămâna de cinci zile. 
In cadrul acesta au fost trecute 
un număr de 50 de școli, deo­
camdată și aceasta în special în 
orașele industriale unde, Sâmbă­
ta. nu se lucrează.

Contrar îngrijorării
dintre pedagogii cehi că o între­
rupere de 2 zile se va resfrânge 
negativ asupra succesului școla­
rilor, practica a dovedit că ele­
vii se prezintă Lunea la cursuri 
cu mult mai multă energie, reu­
șind să se recreicze suficient.

unora

1LUSJMUNEA' "OtaĂNA
Asasinii și pungașii din 

trenuri!
Santa Maria dala Mare; 
Un Rasputin german; 

precum și continuarea 
senzaționalului reportaj 
„Pe urmele eroilor41, ca­
pitolul :
„PopHian, eroul dala MuV.

Importanța pactelor
încheiate cu Rusia

„Neue Frele Presse" din 13 
August publică un articol sem­
nat de Viscount Cecil, delega­
tul britanic la Societatea Na­
țiunilor, care constată că cele 
două convenții încheiate de 
curând la Londra cu Rusia sunt 
de mare importanță psihologică. 
Ele ar putea fi considerate ca o 
confirmare că Rusia sovietică 
nu are intențiuni războinice. A- 
ceastă părere este întărită prin 
faptul că sovietele nu au făcut 
nimic, ca să vină în ajutorul 
celor 6 milioane de comuniști, 
împotriva cărora s‘a îndreptat 
acțiunea guvernului hltlerlst.

In continuare, autorul spune 
că se mal pot trage șl alte con­
cluzii din ultimele evenimente. 
A renunțat oare Litvinov, fie 
chiar prin aluzie, la pretențiu- 
nlle sale asupra Basarabiei, in 
schimbul unei promisiuni fran­
ceze de a lăsa Rusie! mână li­
beră în Extremul Orient? Oare 
mareșalul Pilsudski să fl În­
cheiat noile convenții în școp 
de a preîntâmpina, primejdia 
pe care o prezintă pșntru Co­
lonia guvernul national-socia­
list din Germania?

Cecll conchide că militaris­
mul accentuat al revoluției na­
ționale germane și agitația re­
vizionistă au produs o apropie­
re între toți vecinii Germaniei; 
se pare chiar că guvernul rus 
consideră acele fapt ca o mal 
mare amenințare pentru Rusia

decât contradicția tradițională 
dintre Rusia și Polonia.

In orice caz nu se poate con­
testa faptul lămurit că s‘a în­
lăturat unul dintre argumen­
tele principale, cari se invocau 
pentru justificarea formidabi­
lelor înarmări din Europa 
Centrală șl Europa Orientală. 
Un atac din partea sovietelor 
nu mai amenință imediat; de 
asemenea nu mal trebue să e- 
xiste teama unui acord ger- 
mano-rus împotriva celorlalți.

Autorul analizează apoi cu­
prinsul convențiilor din Londra 
șl se ocupă de definiția agre- 
siunei

Conchide că înlăturarea di­
ficultăților ce se pot naște din 
cauza unei greșite interpretări 
a convențiilor în chestie ar 
trebui lăsată în seama unei 
autorități internaționale, ea. 
ultimă instanță.

CE ȘTIȚI DESPRE CALIRK?
Mai nimic. Citiți „Ziarul Ști-

4e 
rt»

ințelor și al Călătoriilor” 
săptămâna aceasta și veți 
mai multe.

5 ’ei, pretutindeni
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BEIf RSDORF & CO. S. A. R. 
Brașov

PASTA de DINȚI

HIVEA

tubul

numai cu

deci cu o cheltuială 
mică aveți un folos 
mare. Calitatea Ni- 
vea, înseamnă un 
produs din cel mai 
bun material și de 
cel mai mare efect. 
Spumează ușor și 
plăcut, delicios aro­
mată și foarte eco­
nomică. Aceasta 
este pasta de dinți 
indicată și pentru Dv.

Economice-Financiare
SCHIMBUL

pe ziua da 15 August
CURSURILE DEVIZELOR PETROLIFERELE 

ROMANE LA PARIS
Oferite Cerute încheiate

Paris............... 6ă9 6.58K
Londră, • » • « 562f2
New-York . . . 131 122
Bruxelles . . . 23,55 23.40 —
Roma............... 8,88 8,75 —
Zflrich .... 32,80 32,40
Praga .... — — era.
Viena..... rara
Berlin .... 40,75 39,75 rara
Budapesta .. . te*
Amsterdam . . 68,90 67,70 ■ ““

INFORMAȚII
•^Uniunea subofițerilor pen­

sionari din România cu sediul 
la București, str. Gheorghe G. 
Cantacuzino nr, 4, fastă Fru­
moasă, roagă pe toți ajutorii 
sublocotenenți din întreaga 
țară, să Înainteze de urgență 
câte o carte poștală adresa 
exactă unde domiciliază pre­
cum și pensia ce a primit de 
bază și scumpete pe anul 1931.

* .Federația cercurilor stu­
dențești transilvănene „Avram 
Iancu" din București, ține pri­
mul congres general la Arad, 
in zilele de 20, 21 22 August c.

Toți doritorii de a participa 
la congres, se vor adtesa la 
președinții de cercuri județene 
pentru «formațiuni și în str. 
Buzești nr.- 58 bis, la d. Toma 
Mold ove anu, președinte, in 
fiecare zi, intre orele 2—3 jum. 
d. a.

< La 20 August, încep în­
scrierile și reînscrierile pentru 
toate clasele la școalele secun­
dare etatizate de băieți „Cul­
tura” din Capitală (str. Sbo- 
rului 13). Școala „Cultura” 
funcționează cu un gimnaziu, 
școala comercială superioară și 
școală com. elementară, toate 
cu dreptul de a elibera certi­
ficate de stat.

* Direcția școalei normale de 
fete „Oteteleșeanu" din Măgu­
rele (Ilfov) .aduce la cunoștința 
celor interesați, că anul acesta, 
școala funcționează cu clasa I.

Examenul de admitere pentru 
cele 30 locuri vacante (10 seml- 
solve cu 20 solve), se va ține 
intre 5—10 Septembrie.

înscrierile se fac la secreta­
riatul școalei. tu începere dela 
15 August.

IAz prezis cdAurareasa 
pMirayoaslfid cu. noroc, 
De aceeaPjcearMeui 
VeiLgÂsi în orice, loc!

JdlhuL,
. __

COMITETUL ȘCOLAR A LICEU­
LUI DE BĂIEȚI „ROMAN-VODĂ" 

DIN ROMAN

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de : 27 August 1933, orele 
11 a.m, (dimineața), se va ține in 
localul liceului de băieți situat in 
orașul Roman strada Mihail Emi- 
ncscu No. 2 licitație publică pentru 
darea in antrepriză a lucrărilor de 
completarea aripei stângi a liceului.

Licitația se va ține in confor­
mitate cu art. 88 -100 inclusiv din 
legea contabilității publice, regula­
mentul OXjX. șl normele publicate 
în M. O. No. 127 și No, 216/1931.

Toate persoanele cari vor lua 
parte la licitație vor depune pe 
lângă ofertă și o garanție de S% 
din valoarea luorării de executat, 
iar oferta se va face numai în 
conformitate cu calotele de sar­
cini, cari pot fi văzute în fiecare zi 
dela orele 10-12, în localul liceului 
de băieți — Secretariat— din 8tra- 1 
da Mihail Eminescu No. 2 Roman, j

Președintele Comitetului Școlar 
Directorul Liceului,

Indescifrabil.
No. 513 — din 8 August 193B.

6823

Importatorii de saci cer 
reducerea tarifului vamal

INTERVENȚIA camerei 
( DE COMERȚ DIN GALAȚI

Galați, 14 August

Printr’o întâmpinare recentă 
comercianții importatori de saci 
și importatorii de cereale din 
portul Galați au sesizat din nou 
Camera de comerț și industrie 
că, cu toate stăruințele depuse 
pentru reducerea tarifului va­
mal la saci, totuși această ce­
rere nu a fost soluționată de 
ministerul de finanțe, deși ea 
prezintă o importanță deose­
bită pentru agricultura noa­
stră.

In adevăr. în prezent un sac 
de Calcutta în greutate de 1050 
gr. (2 un sfert livre) costă lei 
13—14 bucat cif. port româ­
nesc, iar taxele de import re­
vin aproape la 15 lei de kg. A- 
ceste taxe sunt extrem de ridi­
cate și față de prețurile atât de 
depreciate ale cerealelor noa­
stre și fac ca aprovizionarea cu 
saci, să devină aproape imposi­
bilă.

Cerealele din recolta nouă au 
șl început să sosească pe piață, 
sacii pentru încărcarea și ma­
nipularea acestor cereale sunt 
necesari imediat atât agricul­
torilor cât și comercianților ce- 
realiștl, deci importul lor este 
o chestiune ce interesează eco­
nomia națională.

Camera de comerț și indus­
trie a intervenit din nou la fo­
rurile competente ca importul 
acestui articol să nu fie stân­
jenit și să se reducă tariful va­
mal cel puțin la sacii groși de 
Calcutta la vechea taxă de lei 
2.50 la kg.

Această reducere este impe­
rios necesară, pentru ca apro­
vizionarea țării cu saci să nu 
sufere în clipa când e în curs 
campania nouă de cereale și cu 
atât mai mult cu cât fabricile 
din țară, în afară de faptul că 
nu pot face față necesităților 
consumului intern dar nici nu 
sunt in măsură să producă 
saci in felul celor din Calcuta, 
cari se întrebuințează la noi 
pentru transportul cerealelor.

Noua Intervenție a Camerei 
de comerț șl de industrie a 
produs satisfacție în cercurile 
interesate și rezultatul demer­
surilor e așteptat multă în­
frigurare.

-t- W- 4 4H44-
CREDEȚI CA NUMĂRUL 13 

ADUCE NENOROC? Citiți arti­
colul pe care-1 publică „Ziarul 
Științelor și al Călătoriilor” a- 
supra acestui subiect și veți 
afla adevărul.

5 lei pretutindeni

Dolari și lire false
Iași, 14 August

Banca Națională precum și ca­
sete de bancă ți schimb din lo­
calitate au fost puse în curent 
că la Viena ți la Brema au fost 
arestați câțiva părtași în vasta 
bandă de falsificatori de dolari 
care operează în toate centrele 
Europei.

Principala îndeletnicire a a 
cestor bandiți, era de a falsifica 
bancnotele de câte 30 dolari, i- 
mttând pe cele ale lui Rezerve 
Bank of New-York seria 1921.

S'a confiscat mari stocuri din 
acești dolari falsificați.

Bancnotele false sunt mai lu­
cioase ți mai deschise decât cele 
veritabile. Firul de mătase le 
lipsește. Imprimarea e imperfec­
tă ca și desenul pomilor ți a tu­
fișurilor Casei Albe. Pecetea te­
zaurului este albastră-verde în 
loc să fie albăstrui-verde.

O altă, asociație de falsifica­
tori a fost descoperită în ora­
șele Amsterdam și Rotherdam, 
care s'a specializat în falsifica­
rea ți lansarea biletelor a 10 li­
re, imitând pe acelea ale „Băn­
cii Of England", seria anului 
1930.

Și aceste bilete, deși falsifica­
te cu multă artă, totuși, hârtia 
lor este mai groasă ți mai moa­
le.

----------- xox-----------

Eliberarea adeverințelor 
pentru c-f.r. ia Brașov 

Direcțiunea generală c. f. r„ 
a făcut cunoscut că, în locali­
tatea Brașov, camlsiunea ce e- 
liberează adeverințele necesare 
pentru a putea beneficia de re­
ducerea de 50 la sută pe c. f.r„ 
funcționează în localul unde 
este Biroul central de populație, 
din str. Piața libertăței nr 1, la 
Sfat.

Această comisiune lucrează, 
în orice zi de sărbătoare, la fel 
ca în zilele lucrătoare, între o- 
rele 9—12 și 14—18.

-----------xox—— ...

Cum vor să facă ungurii 
dușmănie intre populația ro­
mânească șiceaungurească

Cluj, 14 August
Acum trei luni am înregistrat 

în ziarul „Universul", că un­
gurii din comuna Cojocna 
(Cluj), au răspândit zvonul că 
românii din aceeaș comună, 
conduși de preotul, doctorul și 
de învățătorul, ar intenționa 
să-i atace în timp de noapte și 
să-l omoare

Zvonului acesta ungurii din 
comună i-au dat crezare, șl 
s’au adunat la mai multe case, 
înarmându-se și așteptând „a- 
tacul" românilor. Populația ro­
mânească abia ziua următoare, 
când a văzut pe unguri înapoin- 
du-se înspăimântați la locuin­
țele lor, aflase de intențiunile 
cari li-se atribuiau.

Fiind anunțat parchetul, s’au 
început cercetări, pentru a se 
descoperi cine a lansat zvonul 
și cu ce scop. După oarecarl 
cercetări, s’a stabilit, că zvonul 
a fost lansat de Carol Gabor, 
cârciumar maghiar în comuna 
Cojocna, care voia să creeze 
astfel dușmănie Intre români 
și unguri din comună.

Cum el s’a mai făcut vino­
vat și de a fi rostit cuvinte in­
sultătoare al adresa României, 
a fost arestat șl Înaintat par­
chetului.

Bucuratî-vă copii I
A APARUT
cea mai frumoasă, 
cea mai instructivă, 
cea mai distractivă 
revistă pentru mici și mari

UNIVERSUL COPIILOR 
ȘI AL TINERETULUI" 

Nr. 54
cu următorul bogat cuprins : 

COPII, FACEȚI BAI DE SOA- 
RE, sfaturile unui distins medic, 
pe care trebue să le citească 
toți părinții, dacă țin la sănă­
tatea copiilor lor.

CAROL VODĂ, o frumoasă și 
înălțătoare pagină din istoria 
viteazului nostru neam.

MAMA, o poezie impresio­
nantă în care se preaslăvește 
ființa cea mai scumpă nouă, tu­
turor.

PRINȚESA FLORIOARA, bas­
mul prințesei sorocită de ursi­
toare să ia de soț pe regele pău­
nilor.

TUDORICA și ANDREI, mare 
roman de aventuri, în oare se 
va vedea alte isprăvi de necre­
zut ale acestor doi năsdrăvani 
copii.

Versuri de UNCHIUL NIȚA, 
ilustrații de pictorul Pascal.

O IMPARȚEALA DREAPTA, 
povestea ou tâlc a săteanului 
care a luat masa cu împăratul.

JOCURI DISTRACTIVE, al IX 
concurs ou mari și ispititoare 
premii în bani și obiecte.

CONCURSUL DE DESEN, PA­
GINA ȘCOLARILOR DISTINȘI, 
ANECDOTE, POȘTA REDAC- 

i ȚIEI, etc. etc.
Numeroase ilustrațiuni în cu- 

I lori împodobesc acest număr-
— Lei 5 exentpiareff —

O nouă linie ferată:
R.-Vâlcea-Curtea de Argeș

Pentru redresarea economică 
a României, odată cu îmeheerea 
Împrumutului de stabilizare, fi­
nanța străină a destinat o su­
mă de aproape 6 miliarde lei 
pe care a pus-o — prin Banca 
Națională — la dispoziția Regiei 
autonome C. F. R. În vederea 
refacerii și a completării rețelei 
de cale ferată, lucrare găsită 
absolut necesară.

La timp, calea ferată a întoc­
mit «un program de lucru, care 
a fost adus la îndeplinire într’o 
mare măsură din „fondul de in­
vestiții" destinat anume pentru 
acest scop.

I Dar, în timp ce s’au învestit 
miliarde pentru lucrări a căror 
rentabilitate nu s’a dovedit, au 
rămas o serie de regiuni bogate 
izolate — din cauza lipsei de 
legături feroviare cu Capitala 
țării.

O IMPORTANTA LEGĂTURĂ 
DE CALE FERATA : R.-VAL- 

CEA—CURTEA DE ARGEȘ

Conducătorii autorităților ad­
ministrative și a instituțiilor e- 
conomice din județele Sibiu, Al­
ba, Argeș ți Vâlcea au înaintat 
un documentat memoriu minis­
terului de comunicații prin care 
se cere înființarea ' unei linii 
principale de trafic internațio­
nală Curtici-Arad-Vințul de Jos- 
Sibiu-T. Roșu-R. Vâlcea-Curtea 
de Argeș-Pitești-București-Con- 
stanța.

Această nouă linie care se va 
putea realiza prin construirea 
unei linii R. Vâlcea-Curtea de 
Argeș ți a unei variante între 
Ocna-Sibiului și Gh. Lazăr, va 
prezenta o deosebită importanță 
economică atât pentru județele 
mai sus arătate cât și pentru 
traficul internațional de măr­
furi ți călători din Europa Cen­
trală spre Orient, descongestio- 

j nându-se pe o parte actuala li­
nie orientală de trafic interna­
țional prin Balcani dar pe de 
altă parte micșorând distanța 
— pe traseul român — dintre 
Curtici București și Constanța : 
in ac el aș timp s’ar realiza cea 

i mai bună legătură intre centrul 
Ardealului și Capitala țării.

( Desigur că, aceste lucrări vor 
absoarbe brațele de muncă ale 
populațiunil din regiunile mun­
toase care în general șomează, 
numeroase industrii și între­
prinderi indigene ar putea pro­
fita de comenzi iar capitalurile 
însemnate ce se vor investi vor 
îmbunătăți situația visteriei sta­
tului.

Fără îndoială că prin traver­
sarea liniei prin aceste județe, 
se va contribui la desvoltarea 
economică a lor într’o mare mă­
sor, nu numai prin ridicarea 
economică a așezămintelor ut- 
bane ci și prin exploatarea mai 
ușoară a bogățiilor silvice și bal­
neare depe teritoriile acestor 
județe.

Această linie va ușura scurge­
rea produselor din Ardeal spre 
vechiul regaț și porturile noas­
tre precum șl a transporturilor 

! de cereale și spre Ardeal 
; unde comerțul respectiv este re- 

dus din cauza greutățlor de 
I transport.

Investițiile propriu zise se vor 
! reduce mult, iar amortizarea lor 
i se va produce dela sine prin 
j însuși economiile ce se vor rea- 
j liza fată de actuala linie via 
; Predeal, care în flecare an su- 
I feră întreruperi determinând 
I traficul pe linia ocolitoare T.- 

Roșu —P. Olt —Pitești.
Noua linie, pe lângă intensi­

ficarea traficului feroviar și 
desvoltarea economică a ținu­
turilor amintite va avea drept 
rezultat și desvoltarea serviciu­
lui maritim român.

Aceste rezultate se vor asigu­
ra prin construirea liniei R.-Vâl- 
cel—Curtea de Argeș, în lungi­
me de 33 km. și a varaiantei Gh. 
Lazăr—Ocna Sibiului, de 15 km. 
a căror valoare s’ar ridica la 
suma de circa 2 miliarde lei.

REGLA C. F. R. AVIZEAZA 
FAVORABIL

Direcțiunea generală a căilor 
ferate luând in cereetare posi­
bilitățile și avantagiile ce de­
curg prin înființarea acestei li­
nii. a înaintat un amănunțit ra­
port ministerului de comuni­
cații, prin care a arătat că. con­
struirea liniei Curtea de Argeș— 
R.-Vâlcea, — care ar realiza noul 

I traseu — este prevăzută prin­
tre primele lucrări de întregirea 
rețelei C. F. R., fiind considerată 
ea una din cele mai urgente lu­
crări de cale ferată.
Raportul Regiei C. F. R. se 

sprijină pe următoarele comode- 
rațiuni;

a) ae realizează cea mai scur­
tă arteră intre București și sta­
tele Europei centrale ;

b) se utilizează punctul cel 
n»al de jos al MunțUor Apuseni 
și cel al treoerei Carpaților;

e) formează cea mai scurtă 
legătură între centrul Ardealu­
lui și București ;

d) realizează o legătură de 
circa 700 km. între București— 
Belgrad via Panceva, față de 
circa 950 km. actuala legătură 
prin Subotica—Timișoara—Or­
șova.

te eonafarie. rarele Rac» 0. V. & m deetarft — țteazis

seamă de avantagiile de ordin I 
economic, strategic, poOtte șl 
administrativ ce s’ar obține prin 
noma legătură — favorabfi rea- 
Mzărti acestui trasat de oale fe­
rată.

FINANȚAREA LUCRĂRILOR

In vederea finanțării lucrări­
lor necesare înființării acestui 
traseu, Regia C. F. R. a fost se­
sizată de mai multe oferte străi­
ne dintre cari a d-lor Frit2 Kol- 
berg și Mario Valaperta, repre­
zentantul frmei „Electrica Na- 
zionala” filiala soc. „Breda” din 
Milano, cari au fost respinse din 
cauza condițiunilor neconvena­
bile pentru căile ferate.

In cazul când conjunctura fi­
nanciară de pe piața mondială 
va împiedica Regia C. F. R. de 
a găsi modalitățile unei finan­
țări în condiții avantagioase, ra­
portul recomandă aplicarea u- 
nui impozit adițional asupra lo­
cuitorilor din județele interesate 
pentru strângerea unui fond de 
investiții, așa cum s’a procedat 
după criza financiară din 1900, 
când s’a început construirea li­
niilor Ploești-Slobozia, Bucu- 
rești-Oltenița și Giurgiu-Videle.

Cum în construcția acestei li­
nii sunt interesate județele : A- 
rad. Hunedoara. Alba, Sibiu, 
Vâlcea și Argeș, impozitul acesta 
ar putea produce cel puțin 100 
milioane lei pe an, ceiace ar 
face ca impozitul adițional să fie , 
mic: aceasta ar putea dura 
până când statul ar putea fi în 
măsură de a duce mai departe 
lucrările respective pe cheltuiala 
Sa proprie.

In cercurile bine informate 
se afirmă că — dat fiind impor­
tanța nouilor lucrări atât din 
punct de vedere economic cât și 
din punct de vedere social — 
chestiunea noului traect astfel 
preconizat va fi adus în discu­
ția Corpurilor Legiuitoare chiar 
la începutul sesiunii ordinare 
de toamnă, pentruca lucrările 
să poată începe cât mai neîn­
târziat.

—------- xox-.......... .

Situația disperată 
a coloniștilor dela gra­

nița de nord
Satu-Mare, 12 August

Pentru coloniștii din colonia 
Lazuri din jud. Satu-Mare, O- 
ficiul național al colonizărilor, 
a dat material pentru ridicarea 
de locuințe pe terenurile cu cari 
au fost împroprietăriți. Cu ma­
terialul primit și cu ce a mai 
adunat, fiecare colonist și-a 

| clădit un cămin cu dependin- 
i țele necesare. Aceste locuințe, 

construite mare parte din lut, 
au fost taxate de cei in drept 
cu sume fantastice de câte 80- 
90 mii lei, pe cari coloniștii nu 

j sunt în stare să le achite.
Administrația finanicară a 

I pus în vedere percepțiilor, ca 
să încaseze dela menționații co­
loniști suma de lei 64103 lei 
drept taxă anuală, pentru ma­
terialele primite dela „Oficiul 
Național al colonizărilor”, iar 
la caz de neachitare să se a- 
plice sechestru fixându-se lici. 
tație conform legii.

Alarmați de această măsură 
a fiscului, coloniștii s’au pre­
zentat la d. prefect al județu­
lui. rugându-1 să intervină pen­
tru reducerea la un sfert a ta­
xelor menționate, deoarece în 

! caz contrar, vor părăsi loculn- 
[ țele construite cu materialul 
Oficiului Național al colonizări­
lor, și îșl vor construi altele, 
din material propriu. Cei cari 
nu vor fi în stare să-și clădea­
scă un nou cămin, se vor îna­
poia la vetrele de unde au fost 
aduși.

----------xox-----------
Din Abrud

SERBARE. — Duminică d. a., 
va avea Ioc în parcul „Elisa- 
beta", o mare serbare, organi­
zată de ofițerii batalionului de 
vânători din localitate.

Programul serbării va fi alcă­
tuit din muzică instrumentală, 
declamații, jocuri pentru copii, 
câteva numere de acrobație, iar 
La urmă, o revistă humoristică.

Sunt anunjate mari surprize 
pentru publicul care va lua par­
te la această serbare.

ȘCOLARE. — Școala normală 
de băeți din Abrud, pe ziua de 

I t Setembrie, a fost transformată 
I în gimnaziu cu 4 clase, pentru 

anul școlar 1933-1934. In toate 
clasele se găsesc locuri libere.

Această școală fiind situată în 
munți, într’o stațiune climate­
rică. se recomandă ca elevii de­
bili dela orașe, cari au nevoie de 
aer de munte, să se înscrie la 
această școală.

întreținerea este, relativ, ef- 
tină, 6—800 lei lunar la gazde 
sau internat.

NENOROCIRE. — b'etueia 
Câudea Maria, pe când aranja 
lâna la o pieptenătoare, proprie­
tatea lui Onu Patija din corn. 
Ponor, într’un moment de nea­
tenție, dinții unei rotițe i-a prins 
mâna, afărâmândn-i-o.

A fost dusă la «pitei pentm 
tegrijire.

DEVIZE STRĂINE (Deschiderea) VALUTE EFECTIVE
Zfirich Paris Londra

București 3,08 562, Fran. irancez . 6 >55—45,80 i
Berlin .. 12335 rara 13.89, • elvețian . 32.50—33
Amsterd. 208,90 rara 8,20,25 Lira sterlină . 555—575
New York 3,85 18,83 4,52,50 Lira italiană . 8,75-9.00
Londra . 17,14 84.57VS rara Dolarul .... 120—135
Paris . . 20,18 ra. 84,53 Belgia .... 23.50—24
Milano . 20,27 134.10 63,03 Florini olandezi 66—68
Budapeetj rara rara 85,75 Cor. cehoslov.. 4.95-5.00
Pragâ.. 1532 rara 111,68 Schîling austr. . 20—22
Belgrad ■ 7.00 rara' 242,50 Pengo .... 23—24
Varșovia &7,75 rara ra. Reichsmark . . 38,50-45
Grecia . rara ra- Dinarul .... 2—2.20
Viena. . 72,78 rara 30, Leva ..... 1-1,10
Bruxelles 356,25 23.72 Zlotul .... 18,50—19,10
Zfirich . •rai 494, 17,12 Lira otomană . 78-50
Spania . rara ' 213.50 89.57 Drahme . . . 1—1,80

Burat din Paris, n’a lucrat.

Camera de comerț și industrie din Buzău 
și contingentarea cerealelor

Buzău, 14 August
Uniunea Camerelor de co­

merț și industrie, printr’o cir­
culara adresată tuturor Came­
relor de comerț din țară, In 
privința contingent&rii cereale­
lor, le-a cerut părerea în ches­
tiunea sus arătată.

Camera de comerț din Bu­
zău, prin raportul întocmit, in 
urma deliberării avute într’o 
ședință a comitetului de direc­
ție, a comunicat uniunii, urmă 
toarele :

Noul regim al importului :
Asupra regimului importului, 

Camera de comerț din Buzău 
șl-a spus la timp cuvântul și 
cred că nu are nimic de adău­
gat la memoriul cu No. 9440/33 
întocmit de Camera de comerț 
din București, pe care ni-1 în­
sușim fără rezerve. Socotim că 
orice intervenție, a statului, in 
materie comercială, nțu poate 
aduce decât rău comerțului, in­
diferent din ce motive ar fi 
pornite și care se traduce de 
fapt prin scumpirea mărfuri­
lor, contingentarea Însemnează 
forțarea negustorilor români 
să cumpere dela comerclanți și 
din țări străine, pe care ei nu 
le cunosc, și să înceteze rela- 
țiunile comerciale pe care le-au 
făcut cu furnizorii lor zeci de 
ani de zile, furnizori pe cari el 
nu-i cunosc, în cari au încre­
dere șl cari le acordă reciproc 
încrederea lor. Formalitățile, 

j cu toate încercările mlnisteru- 
I lui de industrie și comeTț de a 
le simplifica, au rămas tot 
greoaie.

Obligația impusă importato­
rilor de a plăti o taxă de auto­
rizație pentru 2^7 articole, gru­
pate la un loc, atunci când ei 
nu importă decât unul; Împe­
rechere stranie de articole cari 
n’au aproape nici o legătură 
unele cu altele.

Termenul scurt de valabili­
tate al autorlzațiunllor de nu­
mai 3 luni, termen cu totul in­
suficient pentru darea și ac­
ceptarea comenzii, pentru exe­
cutarea ei (căci cea mai mare 
parte din fabricanții străini 
lucrează numai după comandă), 
pentru expediția și transportul 
comenzii, etc., sunt numai câte 
va din neajunsurile noului re­
gim al importului. La aceasta 
se adaugă apoi supra taxe de 
import, din venitul cărora se 
va sluji agricultura.

Se plătește deci, pentru im­
portul unei mărfi străine, in a- 
fară de impozitul pe lux și ci­
fra de afaceri, taxă statistică, 
timbre, locație, etc.

1) Taxa vamală, de import 
conf. tarifului vamal;

2) Taxa de autorizație conf. 
tabloului publicat în Monit. Of. 
No. 148. din 1 Iulie 1933.

3) Taxe pentru obținerea au- 
torizațiunilor de import, conf. 
declz. ministerului indust. și 
corn, (sunt grupate 7 art., pen­
tru care deci se va plăti 7/200 
șl. 400 lei de fiecare cerere, tri­
mestrial, sau 6.400 lei anual.

Și nu s’a expus incă toate 
greutățile, căci după ce s’a fă­
cut importul, intervine seria 
2-a de greutăți : regimul devi­
zelor, la care poți să imporți cu 
multă trudă mărfuri, dar nu ai 
voie să le plătești până nu ca­
peți devize dela Banca Națio­
nală, unde te întâmpină o altă 
serie lungă de formalități, ca 
apoi să se termine cu o amâ­
nare, in cele mal bune cazuri.

Și atunci, dacă suntem bine 
lămuriți de roadele noului re­
gim ale importului, scumpirea 
mărfurilor, de care consuma­
torul îl scoate vinovat pe co­
merciant, nu pe stat, soluția 
care se impune nu poate fi de 
cât una singură: abolirea nou­
lui regim și libertatea comerțu­
lui.

Se va obiecta însă că noul re­
gim este impus de Înalte rela- 
țiuni de stat; că este răspun­
sul dat de țara noastră la mă­
surile luate de alte state, cari 
Împiedică exportul nostru în 
acele țări, etc.

Dacă nu se poate ajunge la 
o înțelegere In altfel, șl dacă 
trebue să ducem război vamal, 
atunci se impune să știm cari 
sunt acele țări și să ne războim 
numai cu ele. iar cu celelalte* să 
jjrrem.raporturi normale, căci 
nu este logic și nici util să 
țniflprim raporturile bune care 
Îs avem en vaste țări, pentroeft

altele nu voesc să ne cumpere 
mărfurile noastre. Nu este ca­
zul ca să se îngreueze importul 
de materii prime, ori de unde 
ar f nevoe să le importăm, ele 
fiind necesare industriei țării. 
Nu se poate face, de pildă, co­
merț de cereale fără de saci, 
după cum orice fabrică consu­
mă cocs englezesc, sau viticul­
tura fără sulfat de cupru, toa­
te acestea sunt totuș supuse a- 
cestui regim, pe care noi nu-1 
aprobăm dar căruia trebue să 
ne supunem, socotim că ar fi 
fost mai nimerit ca aprobările 
să fie date de comisluni com­
puse din comerclanți și indus­
triași, cari cunosc, in orice caz, 
mai bine situația și nevoile im­
portatorilor.

Un regim special se impune 
pentru furnizorii de llcltațiuni 
publice ale mărfurilor supuse 
oontingentărtl, pentru instltu- 
țiunile de stat.

In rezumat, cerem: a) res­
trângerea regimului numai la 
țările cari nu Importă mărfuri 
din țara noastră; b) restrân­
gerea regimului numai la pro­
dusele fabricate ; c) autoriza­
țiile să fie cerute pe articole, 
iar taxele să fie reduse la mi­
nimum posibil; d) regimul să 
se aplice numai pentru mărfu­
rile dela o anumită valoare in 
sus; e) autorizațiile să fie a- 
cordate de comisiunl; f) regim 
special pentru furnizorii sta­
tului.

Acțiune pentru stimularea 
exportului.

Această acțiune nu se poate 
desfășura decât prin crelarea 
a noul debușeuri sau lărgirea 
acelora pe care le avem. Gu­
vernul duce tratative asidue în 
această direcție, pentru care a- 
gricultura, comerțul și Indus­
tria țării îi este recunoscătoare. 
Se Impune, credem noi, lnten- 
silfcarea acestor tratative, pen 
tru a ajunge la desăvârșirea lor 
cât mai urgent, pentru ca de 
ele să se poată profita in actua­
la campanie de export a pro­
duselor agricole și până atunci, 
se impun măsuri cu efect ime­
diat și anume : scăderea tari- 
gricultura, cmoerțul și lndus- 
furile destinate exportului ; 
creiarea de silozuri pentru în- 
magazinarea și standardizarea 
produselor agricole, abatoare 
de export, etc. ; credite eftine 
șl suficiente pentru producă­
tori cari pot aștepta până ce 
se ivesc prețuri bune pe piață; 
Îmbunătățirea calitativă a pro­
duselor exportabile și micșora­
rea costului de producție ; in­
dustrializarea, cât mai mare, a 
produselor exportabile șl aten­
ție mai multă pentru exportul 
de vinuri, fructe, păsări, ouă, 
etc., mărfuri care au fost ne­
glijate până acum.

In afară de acestea, ar fi 
bine ca exportatorii să se aso­
cieze in sindicate, iar statul să 
acorde avantagii, scutiri de 
taxe, impozite, reduceri pe c. f. 
r. ș chiar prime de export.

Plata micilor furnizori 
ai c. f. r.

Sâmbătă 12 August, cariera 
generală e. f. r. a plătit toate 
cotele creanțelor marilor in­
dustrii, furnizoare ale căilor fe­
rate. Suma totală ce s’a plătit 
a fost de 80 milioane lei.

Cu Începere de azi, Mercuri, 
să plătesc — zilnic — creanțele 
micilor industriași, furnizori ai 
căilor ferate.
. In privința furniturilor ex­
terne, cari însumează circa 43 
milioane lei, comitetul finan­
ciar c. t r., va dispune plata lor, 
în cursul lunei Septembrie.

Aceste furnituri vor fi plăti­
te integral și prin Banca Na­
țională a României, unde calea 
ferată va depune, în Iei, echi­
valentul fiecărei creanțe ex­
terne. ,
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Cea mal frumoasă revistă e

Cărăbușul în splendoare
^AwriHa^ui TĂNASB in Braxlllana este extraordinară

Școala de auxiliare sociale 
cu sediul la asoc. „Casa Fe­
meii" splaiul Independenței 46 
face zilnic înscrieri între orele 
9—12 dim. și 4—6 d. m. Sunt 
admise absolventele cursului 
inferior secundar.

Ediția l-a din Broșura AFACE­
REA SKODA epuizându-se, s’a pus 
în vânxare în Capitală ȘI TOATA 
ȚARA la toți Depozitarii de ziare 
EDIȚIA II-a din AFACEREA 
SKODA-SELETZKY de Dr. N. 
Lupa, cu ultimele știri și docu­
mente senzaționale, 804

Suferinzii de reumatism cronic 
capătă gratuit broșura: Băile sul­
furoase în tratamentul reumatis­
mului cronic, de dr. I. Cerna, me­
dic balneolog, adresăndu-se admi­
nistrației Băilor Strunga, din jud. 
Roman. 12

Mare DESFACERE 
Bluze, rochii românești 
Pr>afuv>f extr*»m redute 

D-na COS CO, str. General 
Lahovari 27. (Tramvai 16—17)

* Comitetul Asociației func­
ționarilor din industrii,- petrol 
șl Întreprinderile anexe (A.F.I. 
P.IA..) cu sediul in b-dul Carol 
7, este convobat la ședință, 
pentru Joi 17 August, ora 7 
jum. seara.

Secretariatul Asociației roa­
gă pe funcționarii tuturor în­
treprinderilor industriale, pe­
trolifere și miniere a trimete i 
delegații respectivi urmând ca 
în această ședință să se ia ulti- 
mile declziuni față de gravele 
probleme la ordinea zilei.

4£ In clasa I-a a școalei nor­
male „Carol 1“ din Câmpulung 
(Muscel), sunt vacante 30 
locuri.

înscrierile au început și se 
fac până la 25 August. Exame­
nul de admitere începe in ziua 
de 1 Septembrie, orele 8 dim.

Corlgențele încep la 10 Sep­
tembrie, iar cursurile se des­
chid la 15 Septembrie.

Uf Direcțiunea generală a re­
giei autonome c. f. r. a aprobat 
ca localitatea balneară Sobolot- 
Sergereska să fie deservită și 
de stația Cetatea Albă

< La școala normală „Elena 
Doamna" din București sunt 
30 locuri pentru clasa I-a.

Examenul de admitere înce­
pe în ziua de 10 Septembrie, 
ora 8 dim.

Examenul de corijentă în­
cepe la aceeași dată.

Deschiderea cursurilor va ii 
la 15 Septembrie, ora 8 dini.

Elevele se vor prezenta la 
școală cel mai târziu până la 
seara zilei de 14 Sept., numai 
însoțite de părinți sau cores­
pondenți și cu taxa pe primul 
semestru.

UNIVERSITARE
> Hotărându-se de către ,A- 

sociația generală a licențiaților 
universitari", ținerea unui con­
gres general al tuturor titrați 
lor universitari in zilele 8, 9 și
10 Sept. a. c. la București „Aso­
ciația licențiaților facultăților 
de științe din România", face 
cunoscut tuturor licențiaților in 
științe care doresc să participe 
la a’cest congres, să se adreseze, 
cât mai urgent pentru buna 
reușită a congresului printr’o 
cerere netlmbrată d-lui D. I. 
Săvulescu, președintele asocia­
ției. str. Gogu G. Cantacuzino 
Nr. 21, Buc., I, pentru înscriere.

ȘCOLARE
1 La școala de menaj din Bacău 
I se primesc înscrieri pentru toate 

clasele.
întreținerea anuală in internat 

4500 lei.
Pe lângă școală funcționează și 

un curs de eleve intendente. La 
acest curs se primesc eleve săra­
ce, de preferință orfane, cărora nu
11 se cere taxă, cu condițlunea ca 
la sfârșitul pregătire! lor să fie 
plasate In familii onorabile.

6874

4jf S’a aprobat funcționarea 
la gim, fete „Iulia Hașdeu" Lu­
goj, a cursului superior extra­
bugetar. înscrierile in toate 
clasele se încep la 15 August și 

durează până la 1 Septembrie.

Congresul învățătorilor fără posturi
din Brăila

Brăila, 14 August i
In localul școalie de fete nr. 

2 învățătorii din orașul și jude­
țul Brăila au ținut un congres 
regional, prezidat de d. Anton 
Popescu, președintele comitetu­
lui de acțiune.

Luând cuvântul, d-sa face o 
descriere a situației Învățători­
lor cari au rămas fără posturi 
șl azi. arătând mizeria ce în­
dură.

Numărul învățătorilor fără 
posturi — subliniază vorbito­
rul — trece de 8.000 în întrea­
ga țară, fără ca guvernul să al­
bă cea mai mică atenție și să 

> facă ceva pentru acaestă clasă 
I intelectuală, cl dimpotrivă, con- 
i tinuă să desființeze posturile 
I existente, mărind în felul ace­
sta șomajul. *

Vorbitorul se ridică împotri­
va acestor suprimări șl oere re­
înființarea tuturor posturilor 
din învățământul pimar, des­
ființate dela 1 Ianuarie a. c.

In altă ordine, d. Popsecu a- 
nunță că în ziua de 25 August 
re va jine în Capitală congre­
sul general la învățătorilor fără 
slujbă, din întreaga țară, la ca­
re participantei vor avea o re­
ducere de 75 la sută pe c. f. r.

Deși acest congrse — relevă 
vorbtiorul — va decurge in cea 
mai perfectă ordine, totuș În­
vățătorii șomeri nu vor pleca 
din București .până nu vor pri­
mi asigurări formale din par­
tea guvernului, că cererea lor 
va fi satisfăcută.

ALTE CUVÂNTĂRI

D. G. Fluerașu (Osmanu), a- 
rată că prin înființarea școli­
lor normale de învățători, sta­
tul a Încheiat un contract cu 
elveii lor, obligându-se să le 
dea slujbe și in consecință, tre­
buie să-șt respecte cuvântul.

D. Ion Mocanu (Văleni), face 
apel la învățătorime să lupte 
pe toate căile, fiindcă drepta­
tea va trebui să triumfe in cele 
din urmă.

D. Stroe Postelnicu, in nu­
mele Învățătorilor cu posturi, 
asigură pe congresiști. că va fi 
alături de el, pentru obținerea 
dezideratelor formulate.

In acelaș sens, mai vorbesc 
d-nii I. Stănescu, vice-președin- 
tele Asociației Învățătorilor și 
N. Pântecan.

D. Anton Popescu face un re 
sumat a celor discutate, după 
care congrseul votează urmă­
toarea

MOȚIUNE
Scoaterea preoților din Învă­

țământ. iar pensionarea Învă­
țătorilor să se facă după 30 ani 
de serviciu.

Să se înlocuiască învățătorii 
minoritari, cari dețin posturi, 
teră a cunoaște Hmba română.

Licențiații secundari să nu 
mai fie admiși în învățămân­
tul primar, de oarece sunt 8000 
învățători șomeri, cari au pre­
gătire specială pentru cultiva­
rea copiilor.

Să nu se mai desființeze nici 
un post din învățământul pri­
mar.

Numirile de învățători ce se 
vor face în toamna aceasta să 
nu se mal facă în mod provi­
zoriu, întrucât salariile ce se a- 
eordă nu îngreuiază bugetul.

Aplicarea unui timbru cultu­
ral pe consumul de băuturi 
spirtoase, care ar aduce statu­
lui un venit anual de peste 500 
milioane lei, permițându-se ast­
fel susținerea posturilor noui 
de învățători.

Să se aplice cu strictețe le­
gea învățământului pentru co­
piii din școala primară.

Cu acest prilej, Învățătorii au 
trimis o telegramă omagială 
M. S. Regelui, cerând totodată 
să fie luați sub înalta protecție 
a Suvraenului.

-----------xox-----------

STAREA SPITALULUI PUBLIC 
DIN DEJ

Dej, 13 Aug.
Ne-am mal ocupat de situa^ 

ția spitalului public din orașul 
nostru și am arătat că grație 
sforțărilor d-lui dr. Marin Fodor, 
s’a ridicat uin etaj pe edificiul 
vechiu, iar sala de operații a în­
zestrat-o cu multe instrumente 
necesare. Un sprijin neprețuit a 
avut d. drr. Fodor în persoana 
d-lui senator dr. Popovici Du- 
mitrache, cu ajutorul căruia S’a 
putut face sala de sterilizare și 
s’a Înzestrat cu aparatele cele 
mai modeme. Tot d-sale se da- 
torește șl aranjanrsntul sălii de 
operație.

Curios însă e faptul, că deși 
lucrările de construcție a eta­
jului secției de chirurgie au fost 
terminate in toamna anului 
trecut, etajul n’a putut să fie 
pus în funcțiune nici astăzi. Nu 
că etajul nu e prevăzut cu ins­
talații pentru apeduct, băi și 
closet, dar n’are paturi, nop­
tiere șl altă mobilă

S’au făcut intervenții la mi­
nister, la județ, ba chiar și pri­
măriei i s’a solicitat ajutor, dar 
direcțiunea spital ui u nu s’a ales 
decât cu promisiuni

Noi ne adresăm guvernului si 
in special d-lui prim-mlnistru 
Alexandru Vaida-Voevod, care e 
fiu al județului Someș, cu rugă­
mintea să binevoiască a lua sub 
înalta sa protecție spitalul pu­
blic din Dej și a face ca minis­
terul sănătății să-i acorde suma 
de 150 mii lei necesară Înzestră­
rii cu lucrurile amintite mai sus.
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fantastic al Colectare! „ H E R M B S u vă este în deajuns 

cunoscut

Cumpărați chiar azi un loz norocos la Claia V-a NUMAI ACI 
O optime 625 lei, nn sfert 1250, o jumătate 2500, un loz întreg 5000 lei

Provincia prin mandat poștal sau ramburs. 2
f

Statul român a suspendat plățile
în străinătate

■ ■■O------ -------- . t
- Raportul ministrului de finanțe către consiliul de miniștri —
Consiliul de miniștri a ho- 

tărît suspendarea plăților în 
străinătate. Iată raportul mi­
nisterului de finanțe, în baza 
căruia s’a luat această hotă- 
rire:

„Plata datoriilor externe ale 
statului român, este condițio­
nată nu numai de capacitatea 
sa de plată, dar și de mijloa­
cele și posibilitățile de trans­
fer a sumelor datorate.

Dacă capacitatea de plată a 
statului, poate fi mal mult sau 
mai puțin ajustată și chiar 
forțată, până la o anume limi­
tă, spre a corespunde anumitor 
scopuri, nu este iot așa când e 
vorba de mijloacele de plata și 
de transfer, cari sunt determi­
nate exclusiv de devizele obți­
nute din tranzacțiile cu străi­
nătatea.
■Devizele necesare transferu­

lui în mod normal sunt furni­
zate de o balanță comercială 
activă, fie prin produsele, fie 
prin serviciile vândute str ăi-„ 
nătății. Petrolul, cerealele, lem­
nul și vitele românești expor­
tate în toate colțurile lumii au 
format elementul de bază dl 
excedentului ce ne furniza de­
vizele necesare, ca să se asi­
gure plata în străinătate, atât 
a serviciului datoriei publice, 
cât și a capitalului venit să 
pună în valoare bogățiile țării 
noastre.

încă din Mai anul trecut, d. 
profesor Charles Rist, în docu­
mentatul său raport, arată că 
posibilitățile de transfer nu de­
pind numai de balanța comer­
cială, ci și de ansamblul ba­
lanței plăților. In condițiuni 
normale de credit și schimb, 
balanța plăților s’ar putea echi­
libra făr i nici o greutate. As­
tăzi însă, condițiunile au înce­
tat de a fi normale, atât în 
străinătate, cât și înăuntrul 
țării. Peste hotare, situațiunea 
piețelor monetare, este de așa 
natură, încât relațiunîle de 
credit între România și piețele 
de unde se alimentau de obi­
cei băncile românești, sunt a- 
proape complet întrerupte. Mul­
țimea regulamentelor de devi­
ze și a restricțiunilor puse in 
calea comerțului, in țările în­
vecinate, tind să scada cât mai 
mult importul dela noi și să 
facă din ce în ce mai grea re- 
gularea plăților afacerilor ce 
încă mai există.

Dacă lăsăm la oparte efortu­
rile și sacrificiile ce s’au făcut 
in anul trecut, pentru a se face 
față nevoilor de transfer, și ne 
oprim să cercetăm care sunt 
posibilitățile ce ni le oferă ba­
lanța noastră comercială pe pri­
mul semestru al acestui an gă­
sim următoarea situație ;

Import 1/1/933—30/6/1933, 
lei 5.899 mii.

Export 1/1/933—30/6/1933,
lei 6.612 mii.

Rezultă deci un excedent 
de lei 713 mii.
în favoarea economiei româ­
nești, față de un excedent de 
peste 2 miliarde lei pe aceiași 
perioadă a anului trecut.

Dacă mal ținem seamă de 
regimul de control și restric- 
țiunl al plăților în unele sta­
te, cum și de acordurile de

9 <} ■

„Clearing" sau de plăți Înche­
iate sub presiune de Româ­
nia, cu alte State, cari au ca 
rezultat că, exportul, deși ac­
tiv în acele State, nu ne fur­
nizează devizele respective, 
constatăm că surplusul Ia ex­
port din .

Je pentru toate categoriile 
de producători și deci rezul­
tate defavorabile pentru fi­
nanțele publice și pentru e- 
conomia naționala14.

HOTARAREA CONSILIU­
LUI DE MINIȘTRI

Procesul afacerii Skoda - Seletzki
Ziua IX.

Ședința de după amiază
Pledoaria d-lui Radu Rosetti
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Austria Lei 16 mil.
Bulgaria Lei 18 mil-
Yugoslavia Lei 25 mil.
Grecia Lei 115 mil.
Ungaria Lei 41 mil.

Total Lei 215 mil.
trebue dedus din soldul activ 
arătat mai sus, rămânând 
astfel, din balanța comercia­
lă a României, un excedent 
numai de 498 mii. lei pentru 
primul semestru al anului în 
curs, sau numai 25 la sută din 
excedentul anului trecut.
Dacă mai ținem seamă de re­
gimul de control șl restricți- 
uni, care într’o formă mai 
mult sau mai puțin aspră, e- 
xistă astăzi in cele mai mul­
te State, ajungem la rezulta­
tul că chiar soldul de mai 
sus, nu reprezintă in între­
gime mijloace de plată libe­
re, spre a fi utilizate ime­
diat de transfer.

MIȘCAREA DEVIZELOR
Această stare de lucruri se 

ilustrează în mișcarea devi­
zelor la Banca 
României, care 
șoapte luni ale 
rată:

Intrări
Sold disponibil la în­

ceputul anului 1933 
lei 757 mii.

Devize intrate din 
cumpărări depe pia­
ță 1II—1/8J1933 „ 4.378 „

Intrări suplimente
speciale „

Tranșa chibriturilor
(§ 1.130.000) „

Națională a 
pe primele 
anului ne u-

370 ,,

IS9

Total intrări Lei 5.694 mii. 
Eșiri:

Vânzări pe piață în inter­
valul 1/I—1/8J1933 

lei 2.688 mii.
Plătit pt. M. de Finan­

țe în ct. dat. publ. 
și CAM. „ 2.690 „

Diverse plăți „ 300 „

Total ieșiri Lei 5.678 mii.

Transferul regulat făcut în 
primul semestru, pentru a a- 
sigura plata atât a angaja­
mentelor Statului 
ria publică, cât și nevoile e- 
conomiei private, 
sacrificiul tuturor 
de devize.

O continuare a acestui sis­
tem. de a folosi devize desti­
nate plății importului la pla­
ta datoriilor statului, ar în­
semna cu certitudine o com­
primare și mai mare a acti­
vității comerciale și economi­
ce, compromiterea creditului 
comercianților, noui suferin-

angaja- 
din dato-

a cerut 
rezervelor

a- 
de 

_____ S... . p?* 
ricolul ee amenință ■ economia 
națională, dacă s‘âr continua 
executarea transferurilor în 
aceste condițiuni.

Autoriză pe -d. mini­
stru de finanțe, să ia mă­
suri pentru suspendarea 
cu Începere dela 15 Au­
gust, a transferului tu­
turor sumelor datorate 
străinătății de către stat, 
casele autonome și Re­
giile publice comerciale, 
sub orice titlu. Atât sta­
tul, cât și Casele autono­
me și Regiile publice co­
merciale, vor depune in 
lei sumele datorate la B. 
N. R., considerându-se 
prin această depunere li­
berați, de obligațiunile lor 
până când Statele credi­
toare vor da posibilitatea 
prin ușurarea relațiilor co­
merciale, de a se procura 
devize pentru efectuarea 
transferului'’.

Consiliul de miniștri, 
vând în vedere situația 
mai sus și pentru a evita

S’au împlinit două săptămâni 
de când Parcul Carol a luat o 
înfățișare nouă, neașteptată și 
unică în lumea întreagă. Când 
d-rul Istrati, acel mare spirit 
creator, a realizat minunata 
grădină ca adăpost al unei ex­
poziții care celebra o domnie 
glorioasă, nu credem să fi hă­
răzit parcului destinația de azi. 
Cel mult, ar fi admis să facă 
din Parcul Carol, locul de adă­
post și al unei altei mari expo­
ziții: a expoziției de întregire a 
neamului. Dar cum acea dorită 
demonstrație de energie nu s’a 
realizat, parcul a făcut loc ono­
rabil expozițiilor târg, care, du­
pă război, s’au succedat la di­
ferite anotimpuri în ani mai 
prosperi și nimeni nu a avut 
nimic de protestat. _

Ne obicinuisem să vedem în 
Parcul Carol locul de adăpost 
al târgurilor de mostre, al ex­
pozițiilor agricole, industriale, 
provinciale, chimice, radiofoni­
ce și altora de acest fel.

Mintea noastră nu isbutise șă 
conceapă încă Parcul Caro], 
transformat în expoziție cazi­
nou, expoziția tuturor sisteme­
lor de jefuire, prin așa zisele 
jocuri de noroc.

Ei, bine, am ajuns să vedem 
realizată și această expoziție 
unică pe pământ, în Parcul care 
a adăpostit expoziția din 1906 
sub domnia regelui Carol I.

O iluminație copiată fidel 
după Moși a extropiat frumosul 
parc de orice farmec și l-a 
transformat într’un bâlci oare 
apare cu atât mai vulgar cu cât 
eleganța parcului nu permitea 
asemenea rușine. Și dacă cel 
puțin ar fi fost un bâlci, fără 
njei o preocupare de estetică și 
încă ar fi fost de acceptat. Dar 
toate panoramele, bărcile, lan­
țurile, toate cămătăriile, tara­
bele cu gogoși șl alte fineturi co­
mestibile, nu servesc decât să 
mascheze puțin expoziția ade­
vărată, expoziția tuturor inven­
țiilor de înșelare a naivilor și 
vlcioșilor.

Sa joacă în Parcul Carol, Ia 
noroc, pentru un pachet de cio­
colată, pentru o farfurie și un 
ceasornic, pentru nasturi și o- 
glinzi, pentru bricege și rahat, 
pentru orice, pentrucă totul a 
fost conceput pe jaf, fără risc, 
ca să dea maximum de rande- 
ment in timpul cel mai scurt.

--------- o--------- - 
Dar se joacă mai ales la bulă, 
la bule noui cu stele și semilune, 
și la alte invenții mai meschine, 
Pe alei, sub cerul liber, la înde­
mâna oricui, fiindcă probabil 
sub democrație jocul trebue a- 
dus Ia îndemâna tuturor pun­
gilor.

Și mai avem rulete, vreo opt 
la număr și încă vreo zece mese 
de braziliană, bacarra și chemin 
de fer, care lucrează din plin, 
aproape fără întrerupere, cu be­
neficii, se afirmă, fabuloase.

Capitala pare cuprinsă de o 
frenezie de joc nebănuită, pre­
cum neînchipuit de mari sunt 
nenorocirile pe care le-a abă­
tut această expoziție de jocuri 
de noroc.

Scrisorile pe care le primim 
tot mai numeroase din partea 
oamenilor de ispravă care ne 
povestesc cu indignare cele vă­
zute și din partea nenorociților 
cari au căzut victime tentației 
adusă la doi pași de locuință, 
ne conving că trebue să se pună 
capăt scandalului.

Când Uniunea Fundațiilor 
regale ■ a împrumutat autorita­
tea numelui ei acestor yser- 
bări“ (?!), suntem siguri ca nu 
a bănuit cum va fi folosit pa­
tronajul ei. Scopul nobil de pro­
movarea culturii nu-i îngăduie 
să admită a obține câștiguri în 
orice fel, fără nici un control al 
mijloacelor întrebuințate. Indusă 
în eroare, arc datoria să contro­
leze ce se petrece în Parcul Ca­
rol unde, din nefericire pentru

apărării -
Pentru anumite scopuri poli­

tice s’a făcut 'ceeaoe s’a făcut. 
D-rul Lupu a deslănțuit răsvră- 
tirea pe care numai dânsul e în 
stare s’o provoace.

Au defilat aid în fața dv. 
nouă generali între cari trei 
foști miniștri ai armatei, cari 
au declarat că Seletzki n’are 
nici o vină.

Contractul Skoda este singu­
rul contract de înarmare de 
după război, încheiat în condl- 
țiuni serioase.

Cine cere să se pună sigilii 
pe onoarea lui Iuliu Maniu ? 
D-nii Grigore Iunian care a 
tratat teu Seletzki și Octavian 
Goga, cari știu ce-a făcut Iuliu 
Maniu pentru Ardeal ? Autorii 
morali ai aceste manevre tre-

bue să ia locul lui Seletzki. 1 
D Hle Lazăr face portretul 

d-lui Iuliu Maniu, arătând ac­
tele mari pe care le-a săvârșit.

D. PREȘEDINTE : Vă rog să 
reveniți la obiectul procesului.

D. ILIE LAZAR : Prin acest 
proces s’a urmărit asasinarea 
morală a lui Iuliu Maniu.

Personaglile funeste care au 
urmărit acest lucru trebue să 
lasă odată la lumină.

Dv. sunteți judecători la or­
dinul conștiinței dv. șl veți da 
desigur verditetul care să reabi­
liteze pe Seletzki.

victimă nenorocită a unei ocul­
te josnice șl interesate.

CUVÂNTUL D-LUI ILIE LAZAR
D. ILIE LAZAR își exprimă 

emoția de care e stăpânit ple- ■ 
■dând în acest proces alături de 
deteanul baroului de Ilfov, pen­
tru prietenul său Seletzki.

Invoacă aprecierile d-lui prim 
comisar regal, că Seletzki nu-i 
un om de rând, nu-i un spion și 
că în favoarea acuzării n’a a- 
vut nici un martor.

Cum credeți dv. că ași fi a- 
vut puterea morală, — spune 
d-si — să spun în parlament, 
când se deslănțuise furia opozi­
ției, că „mă mândresc cu prie­
tenia lui Seletzki", dacă nu l-aș 
fi știut nevinovat ?

PROCESUL ARE ȘI SUBSTRAT 
POLITIC

Ședința se deschide la ora 5 
jum. sub președinția d-lui col. 
M. Mihăilescu,

D. RADU ROSETTI, decanul 
baroului de Ilfov își începe’ 
pledoaria arătând că nu onorar 
riul l-a ispițit să pledeze în a- 
cest proces. 1 .

La mine a venit într’o dimi­
neață o femee necăjită : d-na 
Seletzky. Am foșt angajat de 
d-na Seletzky, aii de Skoda, în 
împrejurări mult mai grele ca 
cele de azi; până- nu Se știa da­
că Seletzky e vinovat sau nu, 
și totuș n’am ezitat.

Consider ca o mândrie a vie­
ții mele, că am luptat pentru 

. libertatea dreptului de apărare 
-r- cu această lozincă avocații 
Capitalei m’au ales. în unani­
mitate decan al Baroului de Il­
fov în chestia Forțu — și, vreau 

,<să: se știe că nu numai pentru 
onorar sunt aci, ci și din dato­
ria profesională..

După ce d. Rosetti citește un 
întreg dosar de scrisori, anoni­
me prin care e insultat de opi­
nia publică , indusă în eroare, 
d-sa intră în fondul procesu­
lui. ■ ■ ' ■■■ . -

I Afacerea a pornit după in­
terpelarea d-lul dr. Lupu în 
Parlament. Opoziția s’a raliat. 
După.cum există, o tactică mi­
litară, există și una politică. 
Dar ca justiția să se preteze să 
facă o nedreptate ca să servea­
scă un partid, aceasta nu se 
poate.

Și suntem mulțumiri d-le 
col. că dv. cu spiritul de im­
parțialitate ați fost ales preșe­
dinte al consiliului, Ne era tea­
mă că veți ti schimbat șl am 
intervenit la ministerul arma­
tei. '

D. PREȘEDINTE. Dacă știam 
lucrul acesta refuzam catego­
ric.

D. RADU ROSETTI: Am ce­
rut să nu se schimbe tabelul.

V
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RAPORTUL MINISTERULUI 
DE FINANȚE CĂTRE BANCA 

NAȚIONALA
Domnule Guvernator,
Prin jurnalul consiliu­

lui de miniștri nr. 916 din 
12 August 1933, pe caro 
vi-1 înaintăm în copie, mi­
nisterul de finanțe este 
autorizat să ia măsuri 
pentru suspendarea cu 
începere dela 15 August 
1933, a transferului tutu­
ror sumelor datorate stră« 
inătății de către Stat, ca­
sele autonome și Regiile 
publice comerciale, sub 
orice titlu.

Atât atatul cât și case­
le autonome și regiile pu­
blice comerciale, vor de­
pune în lei, sumele dato­
rate la B. N. R., conside- 
rându-se prin această de­
punere, liberați de obliga­
țiunile lor până când Sta­
tele creditoare vor da po­
sibilitatea prin ușurarea 
relațiunilor comerciale, de 
a se procura devize pen­
tru efectuarea transferu­
lui.

Rugându-vă a da dis- 
poțjțiuni în consecință, 
primiți Domnule Guver­
nator» asigurarea deosebi­
tei mele considerațiuni.
(ss) M. Ghelmegeanu 

Subsecretar de stat

RUPEREA SIGILIILOR
Apărătorul rezumă cuprinsul 

interpelării din Parlament și a 
ordonanței de dare în judecată 
și atacă chestia ruperii sigilii­
lor.

E un delict ușor, care se pe­
depsește de obicei cu amendă, 
rare ori cu o lună închisoare. 
Se judecă la judecătorie sau 
tribunal.

Numai prin împrejurarea că 
ne aflam sub stare de asediu a 
venit în judecata consiliului de 
război.

De acord, că chiar dacă a- 
ceste sigilii au fost aplicate 
contra legii, un cetățean nu-și 
poate face singur dreptate. 
Trebue să se adreseze tot jus­
tiției. Da, dar abuzul are rost 
în discuție, fiindcă dacă el se 
constată, intră în funcție la 
drămuirea pedepsii, mai ales 
când un inculpat a făcut patru 
luni prevenție, ca în cazul de 
față.

D. Rosetti discută apoi ope­
rația punerii sigiliilor în drept.

Nu e delict, fiindcă după ce 
s’au pus pecețiile, lucrurile se­
chestrate trebuiau date con­
form art. 201 din codul penal, 
în custodia, (păstrarea) cuiva.

Seletzky lipsea de acasă. Par­
chetul militar a omis să scrie 
în procesul verbal că s’au dat 
obiectele în paza altei per­
soane. *

Deci ceeace a făcut Seletzky 
nu se pedepsește de lege. Chiar 
vinovat, el trebuie absolvit. (In

aceste zile, se odihnește și acel 
simbol de vitejie al unui neam 
întreg. Lângă monumentul Sol­
datului necunoscut, cazinoul, 
bulele și varieteul Arizona ! E 
prea mult. Cei cari au dat au­
torizația să cerceteze și să ia 
măsuri.

Sub masca unei înalte uniuni 
cu scop cultural, nu se poate în­
gădui transformarea Parcului 
Carol în expoziție de bacara, 
bule și rulete, iar Capitala țarii 
într’un imens cazinou.

Operele mari se pot înfăptui 
și cu mijloace mai mici, fără să 
se recurgă la căile ce se depăr­
tează de morală.te

•XOX-

0 știre fantezistă

Citim in „Viitorul" :
„Ziarul „Cuvântul”, după ce 

afirmă cu amănunte retrage­
rea d-lui I. G. Duca de la șefia 
partidului liberal, are grijă să 
adaoge-: „înregistrăm știrea 
de mai sus sub toată rezerva".

Ziarul cate anunță, cu o pre­
făcută seriozitate, această ști­
re, probabil că s’a gândit la 
scuza oarecum meteorologică 
ce-o poate invoca în descărca­
rea saCăldurile caniculare ce 
au domnit în Capitală.

■Deșigur însă că o atare jus­
tificare pentru un ziar pretins 
serios este o tristă, o foarte 
tristă scuză".

4-.'.

# apărut

Groaza siberiană
fascicola 45 din

Cei trei Cercetași
In această fascicola găsiți amănunte asupra noului 

premii de • 10.000 leiJOC cu

i____________________
i sprijinul- celor Spuse d. Ro6etți 
J citește o serie de decizii ale 

Casajiei noastre).
Se mal pune chestia ințenței 

frauduloase. D. raportor Pru­
teanu. pe care d. Rosetti îl elo­
giază pentru independența sa, 
numindu-1 demn slujitor al 
justiției militare, alături de 
toți camarazii din parchetul 
militar, d. Pruteanu conchide 
că totuși Seletzky în delictul 
ruperii sigiliilor trebuie să fie 
pedepsit pentrucă a comis fap­
tul din greșeală.

Folosindu-se de doctrină d. 
Rosetti arată că fără intenție 
frauduloasă nu se pedepsește de 
codul penal nici un delict, de 
cât rănirea și omorul prin im­
prudență. așa că Seletzky tre­
buie achitat.

Chiar'dublu dacă ar fi, el se 
interpretează în favoarea in­
culpatului.

DEȚINEREA DE ACTE SE­
CRETE

Lătura aceasta a fost discu­
tată de generalul Dabljâ. .învi­
nuirea' e așa de ridicolă, că a 
fost pledată cum merita, cu o 
serie de ironii. <

Chiar din primul moment în 
Parlament, ministrul apărării 
naționale d. general Samsono­
vich a arătat că aceste acte nu 
puteau să fie secrete pentru 
Seletzky.

A repetat-o d. general sena­
tor Rujinsky, care face parte 
din comisia parlamentară șl 
care a citit actele.

Au spus-o.acj apfpape una­
nimitatea morilor generali din 
armată română.

Inutil a insistă...
Ce a reeșit din toate acesțe 

desbateri ?' Că aveni un corp de 
ofițeri distinși, care.șl fac da­
toria. '

Țața albastra a coipandaț tu­
nul cel mai buh din lume. Co­
misia a întocmit un caet de 
sarcini, cu cele mai grele con­
dițiuni, Că am. obținut prețul 
cel mai eftjn. Că ni s’au făcut 
cele mai. avantajoase condiții 
de plată. Că Skoda prin Se­
letzky a admis toate modifică 
rile. '

Pentru toate acestea Skoda a 
mai dât si șperț !

E absurd.
In definitiv cel câre dă mită 

nu se pedepsește de legiuitorul 
nostru, ci nnmâl cei care pri­
mește. Așa că este extraordinar 
să fie cjn.e.va.inc'hișmumai fiipd

mită. ' ’
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că nu .vrea să spute cui a . d'âi'; 
“,iX. ' ' ’ ’ ’ ' I

Scopul acestui proces e po­
litica.

Eu care nu fac nici ui^ fel 
de politică, pot s’o spun ca se 
tinde la scoaterea depe arena 
politică a d-lui Iuliu Maniu. Am 
s’o dovedesc. Când m’am pre­
zentat pentru prima oară d-lui 
general Uică, d-sa m’a primit 
în mod civilizat și mi.a dat voe 
să vorbesc cu Seletzky. Rămă­
sese vorba să mă prezint la Ji­
lava Împreună cu d. prim comi­
sar regal. Dar au apărut în 
ziare notițe, prin care se spu­
nea că conform art. 103 al jus­
tiției militare, apărătorul nu 
poate vdrbi cil clientul său pâ­
nă la terminarea instrucției șl 
d. comandant al corp. II arma­
tă; lăsându-se influențat, a re- 
vehit asupra hotărîrii luate. Iii 
tot timpul acesta, apăreau în 
diferite publicații articole în 
care se spunea nici mai mult 
nici mai puțin că Seletzky tre. 
bue să fie ars cu flerul roșu șl 
să 1 se puie ouă răscoapte la 
subțiori, ca să mărturisească 
cui a dat mita. Primul intero­
gatoriu, pe care LI , ia comisa­
rul : regal, nu e relativ la rupe­
rea sigiliilor și la explicarea de 
ce, posedă acte așa zise secrete, 
ci dacă cunoaște pe d-nii Boi- 
lă și Iuliu Maniu. Se petrece 
anomalia aceasta, că pe când 
d. raportor Pruteanu își face 
instrucția paralel cu dânsul fa­
ce o altă instrucție nepermisă 
de lege, d. comisar regal Pom- 
ponlu. Este nevoie ca d. minis­
tru al apărării naționale să trl- 
meată un inspector, pe d. colo­
nel Manolache, pentru ca acea­
stă stare de lucruri să înceteze. 
Vreți dovada completă a presiu­
nilor făcute, pentru a se scoate 
culpabil cu orice preț d. Iuliu 
Maniu ? Iat.o:

D. Radu Rosetti scoate o fo­
tografie în care se vede că deși 
interogatoriul asupra cunoștin­
ței cu d. Iuliu Maniu îl la d. 
comisar regal Hagi Stoica, totuși 
s’a adăugat într’un spațiu liber 
un alt pasagiu relativ la vizi­
tele făcute d-lui Iuliu Maniu, 
scris de altă mână.

In acel pasagiu stă scris că 
ar fi declarat Seletzky : „Astfel 
îmi amintesc că i-am întâlnit 
(pe d-nii Maniu și Boilă) la 
președinția consiliului din str. 
Stirbey-Vodă, într’o seară, unde 
am discutat din nou chestiu­
nea”...

D.sa nu se înscrie în fals ca 
să nu se amâne procesul, totuși 
deduce de aci presiunea ocultă. 
Faptul e cu atât mai bizar, cu 
cât lipsește acum din București 
grefierul Ilie, cu care s’ar fi 
putut limpezi bizara împreju­
rare.

Presiunea urmează. In timp 
ce avocații lui Seletzky și soția 
nu sunt lăsați să-l vadă (până 
și comuniștilor Ii s’a dat acest 
drept) colonelul Georgescu, tri­
mis de nu se știe cine, poate 
vedea pe acuzatul Seletzky la 
Jilava, ca să-i spue că dacă nu 
va mărturisi că a dat bani d-lul 
Iuliu Maniu, îl va mânca ocna, 
iar în caz contrar va fi achitat, 
și acelaș gest îl face și d. Pro- 
topopescu, vizitând pe acuzat la 
închisoare.

Ce interese oculte operează 
aici ? Culmea presiunii pentru 
compromiterea d-lui Iuliu Ma­
niu a fost exercitată acum, du­
pă destăinuirea d-lui Filipescu, 
la Praga, de către miniștrii Mir- 
to și Tillea. Trebue să fie cineva 
orb, sa nu vadă că aci se exer_ 
citează un șantaj politic.

Urmează un șantaj industrial. 
In numele industriei naționale, 
afirmă unele ziare cu documen­
te. E momentul ca să fie deci­
se însfârșit uzinele Skoda să 
cedeze 1/3 din comandă indus­
triei naționale. Astfel condam­
narea Iul Seletzky și desființa­
rea contractului cu Skoda.

După cum justiția nu trebue 
să servească interesele politice 
ale nici unui partid, ea nu poa­
te fi nici în serviciul interese­
lor particularilor.

Mă rezum : Modestul .care e 
Șeltfstky, nu mi-a îngăduit să 
viu aici cu decorații și fotogra­
fii din războiul în care și-a pier­
dut o mână, ca să fac portretul 
lițț moral. Dar camaradul său, 
un colonel de pe frontul italian, 
l.a văzut consolând un ofițer 
de origină română, care plân­
gea când au căzut Bucureștii. 
Acest martor v’a spus care sunt 
sentimentele lui față de Româ­
nia.

Sentimentele lui față de țara 
noastră se mai văd în împreju­
rarea că și-a crescut copiii în 
așa fel că sunt români sadea, 
cum și din împrejurarea că și-a 
cerut încetățenirea de mplt.

Martori ca generalul Mărdă- 
rescu, Rujinsky, Cihosky, Maca- 
rovici, Condeescu, v’au declarat 
aci ce servicii a adus armatei 
noastre și cum a primit mul­
țumiri.

Cu asemenea certificate poa­
te- fi mândru, și .iată dece bu­
nul său prieten, deputatul Ilie 
Lazăr a putut striga în Parla­
ment : „Nu toți vă puteți mân. 
dri cu fapte ca -ale lui! Sunt 
mândru ,ca-i sunt prieten !”

Și acum finalul. Arta pledoa­
riei, cere la sfârșit o perorație. 
Nu e genul meu — termină d. 
Radu Rosetti. Perorația mea la 
terminarea celor ce am avut de 
spus,, e citirea pasagițlor din 
discursurile d.lor generali Sam- 
sonoVici și Pressan, prin care s a 
omagiat memoria marelui ,?- 
neral sinucis. Sică Popescu. A- 
tunci Senatul tot s’a s>ilat în 
picioare.

Dacă e adevărat că sufletul 
trăește și. după moartea trypu- 
lui, sufletul -generalului, jertfă a 
calomniilor e acum aci. El să 
vâ inspire. El vă cere achitarea 
in unanimi*-te r ♦tetei"’»”

Ședința se suspendă la 9 jum, 
seara, până Miercuri dim., la 
ora 8.

întâmplări din capitală
Arestarea unei bande de hoți și tăinuitori

KIJr w
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Banda de hoți prinsă in comuna
Am publicat Luni o notiță, pen­

tru d. comandant al jandarmi­
lor, în care era vorba de ares­
tarea mai multor locuitori din 
com. Băneasa și reținerea lor 
la postul de jandarmi.

Aflăm acum că o parte din el, 
Roth Alexandru zis Alexandru 
Georgescu șl Nicdlae Boereanu 
zis Blegu de fel din 
(Brașov), sunt autori a 
spargeri și o tâlhărie la 
mare.

Râșnov 
vre-o 8 
drumul

Accident mortal de muncă

Dulgherul loja Ismail, de fel 
din jud. Mureș, cu locuința în 
str. căpitan Cocorăscu Octav 
41, lucrând pe o schelă în par­
cul Carol, a căzut dela înălți­
me, fracturându-și baza cra­
niului.

Nefericitul a murit imediat. 
Trupul său a fost dus la morgă

Sinuciderea unui co­
merciant

In urma unei discuții aprin­
se cu soția sa, comerciantul Ni- 
colae Sidovici, de 34 ani, din 
str. Dr. Obedenaru 19, s’a îm­
pușcat cu un glonte de revol­
ver deasupra mamelei stângi.

El a fost găsit mort diminea­
ța, în camera sa, încuiat pe di­
năuntru și desbrăcat complect.

Sinucigașul nu a lăsat nici o 
scrisoare.

După explozia nacelei 
stratosferice

Bâneasa

Alții: Iile Petre Costache zis 
Lică Petrescu, Elena Ghidu și 
Gh. Dumitru Stancu, toți din 
corn. Ciocănești, sunt învinulți 
că au găzduit pe hoți.

încă șapte arestați: D-tru A- 
lexandru Preda, Constantin Hie 
Tudor, Alexandru Nicolae Con­
stantin, Florea N. C. Mitu, toți 
din corn. Ciocănești (Ilfov) și 
Petre Stoica Constantin, str. 
Ciurel 34, Axente Iordache Con­
stantin, str. Hagi Ghiță 84 și
------—------- 

Atac nocturn
Muncitorul Simion Mircea, 

din Morăreni (Mureș), a fost 
atacat șijefuit Luni noapte, pe 

Ghira, debulev. Colonel M. 
mai mulți inși.

Victima, având 
răni, a fost adusă 
la spitalul Colțea.

Chiriașă bătăioasă
Servitoarea Ileana Giurcuța, 

din str. Visarion 23, certându- 
se cu o chiriașă din curte, s’a 
ales cu o bătae sdravănă și cu 
diferite leziuni și contuziuni.

Ambulanța Salvării a trans­
portat-o la spitalul Colțea.

A murit la prietenă
Cofetarul S. Mihăescu, de 44 

ani, a murit Luni noapte la lo­
cuința prietenei sale, femeia 
Leana Sârbu, din str. Soroca 25.

Cofetarul era însurat.
Femeia a fost adusă la pre­

fectura de poliție pentru cer­
cetări.

i * . r ‘ î r . ■

Se comunică din Bruxelles : 
Parchetul a făcut o cercetare 

eri dimineață la Universitatea 
din Bruxelles, în laboratorul 
unde s’a produs explozia balo­
nului stratosferic.

Primele indicii lasă să se 
creadă că accidentul ar fi da­
torit calității proaste a piese­
lor nacelei, furnizate de indus­
tria germană. ... .

Fiind interogat, inginerul Co- 
syns a declarat următoarele :

— „Accidentul a fost provo­
cat de un exces de presiune. 
Declarasem că refuz cabina, de 
oarece observasem defecte grâ- ■ 
v.e în construcția el. Construe- î 
torul Crede totuși că ar fi' fost'! 
cu putință o reparație. Din Pe- | 

mi-a dat ifericire, accidentul 
dreptate".

Ancheta continuă 
rul Henrotte, numit 
tribunal, a procedat 
narea frânturilor care se mai 
găsesc în laborator.

Starea răniților e neschim. 
bată.

și ingine- 
expert de 
la exami-

Penl.ru reinorrea de abona­
mente. d-nii abonați din pro­
vincie sunt rugați să binevoia- 
scă a lipi pe cuponul mandatu­
lui poștal eticheta cu egre pri­
meau ziarul procedând la tși 
șt atunci când vor atea de fă­
cut recinm.ație sau schimbare de 
domiciliu

numeroase 
de Salvare

Ion Florea Matei, str. Stolnicu­
lui 4 (București), au cumpărat 
lucrurile furate sau au tăinuit 
faptele.

Prinderea lor șl ancheta a fă- 
out-o șeful postului de jandarmi 
Băneasa, plut. major Nițu Ște­
fan și sergent instructor Andrei 
Stelian, în urma dispozițiunilor 
date de d. căpitan Alexandru 
Popescu, comandantul legiunii 
de jandarmi București.

Accidentul unui grăbit
Plecând la serviciu cu un 

tramvai de pe linia 8, când a 
ajuns in stația Mihai Vodă, u- 
cenicul instalator Enache Ma­
rin, de 14 ani, din calea 13 Sep­
tembrie 272, n’a mai avut răb­
dare să aștepte oprirea vagonu­
lui și a sărit din mers.

Cu ocazia asta și-a spart pu­
țin capul și și-a frânt un braț.

Salvarea l-a dus la spitalul 
casei patronale din Floreasca.

O mamă iși părăsește 
copilul

Luni dimineață, pe peronul 
gării de Nord, o femeie și-a lă­
sat copilașul în paza alteia, 
sub pretextul că se duce să-și 
ia bilet.

Ea a plecat însă și nu s’a 
mai întors.

Cea care l’a primit, Maria 
Popescu, din Galați, a predat 
copilul comisariatului gării.

Amănunte asupra paricidului dela Cluj
Cluj, 14 August

Gavril Fodorean, un tânăr de 
23 ani, din valea Chintâulul. 
și-a omorît părintele, lovlndu-1 
cu toporul în cap. Iată câteva 
amănunte în legătură cu acest 
fioros asasinat.

Bătrânul Teodor Fodorean 
era un gospodar cu stare mij­
locie, care avea casa și gospo­
dăria în valea Chintăului, a- 
proape de Cluj. Avea doi copil, 
cari s’au însurat amândoi, și 
trăiau cu nevestele lor la casa 
bătrânului,

Tânărul Gavril, care avea 
numai 23 ani. s’a Însurat deabia 
din primăvară. ’ luând o fată 
pe care bătrânul Fodorean nu 
voia să o aibă de horă. Din pri-^ 
cina, aceasta de. atunci între el 
scandalurile și chiar bătăile 
erau foarte dese, 
și vecinii

Casa se împărțise în două ta­
bere. Bătrânul și cu fratele mai 
mare ai lui Gavril. împreuna 
cu nevasta aceluia, dușmăneau 
pe Gavrilă și pe nevasta lui. 
care în schimb era susținut de 
mama sa.

Joi. Gavrilă s’a certat din 
nou cu tatăl si cu fratele său. 
De data aceasta scandalul a 
fost mal mare ca altă dată. 
Vecinii spun că s’au si bătut. 
Către seară. Gavril și-a luat 
nevasta și pe mama lui, plecând 
la un vecin, unde a 
până Duminică.

Duminică dimineața, bătrâ­
nul si cu fiul cel mal mare au 
venit și ei Ia un alt vecin, unde 
au început să-l judece pe Ga­
vril. La un moment dat, Ga­
vril a trecut prin fața casei.

râmas

Fratele mai mare văzându-1 a 
luat o piatră, aruncând după 
el. Gavril a ridicat piatra, a- 
runcând-o înapoi. Fratele lui 
văzând că Gavril nu se teme, a 
chemat pe bătrânul Fodorean 
care s’a repezit furios în stra­
dă. Fiul cel mare a luat o fur­
că de fier, iar tatăl un topor, 
alergând pe drum după Gavril.

Acesta la rândul lui s’a refu­
giat într’o casă, unde a găsit 
un toporaș, punând mâna pe 
el. Fratele lui a aruncat cu 
fufea după el. Gavril la rândul 
lui a luat furca, aruncând-o 
înapoi.

In toiul luptei, a luat apoi și 
' toporașul. aruncându-1 către 
tatăl săii, care se găsea la 16 
ni. de dânsul. Toporașul învâr-, 

; tlndu-se in aer, a izbit pe bă- 
i trând drept in tâmplă, omo- 
! rându-1 pe loc.
!. Au fost anunțate imediat aii-' 
■ toritățile și Gavril Fodorean a 

fost arestat. El si-a recunoscut 
i fapta, dar se scuză, că față de 
i situația în care se găsea, tre- 
: buia să se anere și susține că 
j nu voia să-si omoare părintele, 
' Atitudinea fratelui său e;te 
i însă mai meschină. Acesta face 
i declarații de așa natură, ca să 
. poată scăpa de fratele său mai 
i mic. Se încurcă în depozițiile 
; sale, si nâstre.:reă fratelui său 
| o vădită dvsmă^V
' ♦ O4- -> + ț- 4-4- •

j ANTENA SCU”’’'4 SM: I.UN- 
. GA ? La această întrebare chi­
nuitoare pentru rad; ui c riști,

i „Ziarul Științelor și al Că.lăte- 
( riilor” de săptămâna aceasta, 
i dă răspunsul.

5 lei, pretutindeni

4 ■
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Parcu! Carol
— Arenele Romane —

Grav accident de automobil
pe șos. Brăila-R.-Sărat

— Un mort și un rănit grav —
Brăila, 14 August

Un grav accident de automo­
bil s‘a Întâmplat; In județul 
nostru, pe șoseaua care duce 
spre R.-Sărat. Iată împrejură­
rile acestui accident, care a i 
costat viața unul om. iar pe al- , 
tul l-a rănit grav. i

Din Brăila, a plecat spre R.- j 
Sărat, un autocamlpn. condus i 
de proprietarul, anume Tudor j 
Georgescu, din Focșani. In ma­
șină, se afla și Dumitru Popes­
cu, din R.-Sărat, care cumpă- 1 
rase un stoc de mărfuri șl su- . 
pravechia transportul.

Autocamionul a pornit pe șo- ! 
șeaua principală spre R.-Sărat, 
păstrând viteza reglementară.

După ce mașina a trecut de 
com. Tudor Vladimirescu, șofe­
rul, pentru a ocoli un mic obs­
tacol. a făcut un viraj brusc, 
din care cauză mașina s‘a răs­
turnat în șanțul șoselei.

Proprie \țrul mașinei. Tudor 
Georgescu, a fost ucis, iar Du­
mitru Popescu, grav rănit.

Câțiva săteni cari se aflau 
prin apropiere, ocupați cu 
munca câmpului, observând ne­
norocirea, au venit la fața locu­
lui dând primele ajutoare celui 
rănit,

Cu mare greutate, corpul lui 
Tudor Georgescu a fost scos de 
sub autobuz.

Postul de jandarmi face cer-

Habsburgii au vândut „Golconda"
— Istoricul celebrului diamant fatal —

Cronica sporturilor
o o

ATLETISM

MARILE CONCURSURI DELA PREDEAL
............. O—

— Cupa M. S. Regelui Carol al II-lea și campionatele naționale ale juniorilor
— Cupa ziarului nostru —

Duminică. 20 August, vor fi 
la Predeal mari concursuri spor­
tive de atletism, ce se vor des­
fășura sub înaltul patronaj al 
M, S. Regelui Carol al II-lea, 
pe stadionul batalionului 4 vâ­
nători de munte. In aceeaș zi 
se vor disputa și campionatele 
naționale ale juniorilor.

Aceste concursuri vor fi ono. 
rate cu .nalta prezență a M. S. 
Regelui și se vor desfășura după 
următorul program :

szely P. (Liga Brașov», plot. Bă- 
dilă Ioan C. S. P.).

Speaker : locot. Rasoviceanu 
Ioan (C. 3. Pj.

Medic ; căp. dr. Popa Ion Vir­
gil.

R. A. va da 
câte o pla-

Pentru juniori, F. 
primilor trei clasați 
chetă de argint

Primii clasați vor
rețele și diplomele ziarului no. 

itru.

primi pla.

i

TENNIS
ELIMINATORIILE CUPEI 

DAVIS

OLANDA-ROMANIA 2- 1
Pe plaja dela Noordwich. șe 

desfășoară actualmente elimi­
natoriile cupei Davls intre O- 
landa șl România. Până in pre­
zent. olandezii conduc cu 2—1.

Rezultatele au următoarea 
înfățișare :

Simplu
(O) b. Cantacuzino 
6—1; 6—1; Poulieff

Tummer
(R.) 6—1; v—*, v—*,
(R.) b. Kursten (O). 6 -3; 2—8;
6—4; 4—4 (eliminat). *

ÎMPĂRȚIREA PREMIILORTROFEELE
1. „Cupa M. S. Recelui Carol 

al II-lea", in prezent deținută 
de clubul „Viforul Dacia”.

2. Cupa României.
3. Cupa ziarului „Universul".
4. Cupa județului Prahova.
5 Cupa clubului sportiv Pre­

deal.

Premiile vor fi împărțite de 
către M. S. Regele Carol al 
II-lea.

CONDIȚICNI DE PARTICI­
PARE

Pot participa la acest con­
curs, toate societățile sportive, 
care sunt afiliate F. R. A.

Cluburile sunt rugate a pre- 
zenta pentru înscrieri numai 
concurențil cu performanțele 
cele mai bune.

Clubul sportiv Predeal pune 
la dispoziția concurențelor ma­
să și casă în mod gratuit.

înscrierile se primesc până la 
13 August 1933.

Dublu
Tummer-Scheurleer (O.) b, 

Poulieff-Cantacuzino (R.) 6—3; 
6—3; 6—0.Duminică, 20 August, ora 8 a. m. 

100 m. plat
Disc eliminatorii 
3000 m. plat finală 
Triplu salt 
400 m. eliminatorii 
110 m. gard 
1500 m. finală 
4x100 (ștafetă) eliminatorii 
Săritură în înălțime j
Suliță eliminatorii j
200 m. plat eliminatorii j
200 m. plat eliminatorii j
Greutate eliminatorii j
100 
100

j. a.
j. a 
j. 
j-
J. s.

BELGIA - SUEDIA 2—1PREMII
In afară de cupe „Clubul spor- 

' - ” 'deal" oferă următoarele 
premii:

Premiul I al tiecărei probe : 
plachetă de aur.

Premiul II al tiecărei probe 
plachetă de argint.

Premiul III a’ fiecărei probe : 
plachetă de bronz.

La Djursholm se dispută al 
doilea tur al eliminatoriilor 
pentru cupa Davis, zona euro­
peană.

Belgia conduce cu 2 victorii 
contra 1.

Arhiducele Iosef de Habsburg 
a vândut consorțiului negusto­
rilor de diamante din Londra, 
pentru suma de 2 milioane și 
jumătate franci, celebrul dia­
mant „Golconda" care aparți­
nea familiei sale.

Diamantul, de o puritate și 
frumusețe fără pereche, cântă- j 
rește 76 carate și-și trage nu­
mele dela orașul Golconda. în | 
împrejurimile căruia se găsesc | 
zăcăminte Importante de dla- . 
mante.

Piatra aceasta are un istoric 
interesant. Ea a fost găsită spre I 
sfârșitul secolului al XVI-lea j 
de un căutător de diamante din j 
slujba unei companii engleze j 
ce exploata zăcămintele din i 
Golconda. In loc să încredin­
țeze piatra șefilor săi, descope­
ritorul și-a însușlt-o. Cum la 
sfârșitul zilei de muncă se fă­
cea însă un control sever, și-a 
făcut o tăetură sub coaste și a 
ascuns piatra acolo.

Câteva zile mai târziu a in- | 
credințat secretul său unui ca- • 
marad. un ^nurne Turner, pe . 
care voia să și-1 ia tovarăș pen- ' 
tru plasarea pietrei. Orbit de ( 
perspectivele ce i se desch’deau. 
Turner și-a asasinat prietenul | 
și a fugit. Prins și urmărit de 
poliție, care nu cunoștea cauza 
cilmei, Turner a ’ncercat să sal­

veze diamantul inghițindu-1; a 
murit însă după o oră, in du­
reri groaznice.

Toți au crezut că se otrăvise 
și medicul a botărit autopsia 
spre a-șl da seama de otrava 
întrebuințată. In măruntaele 
mortului, medicul găsi diaman­
tul, și-1 însuși la rândul său și-l 
vându, după un răgaz de doi 
ani, cu o sumă mult sub va­
loarea lui adevărată, unui ne­
gustor englez. Henry Mekoll.

El montă diamantul într’o 
diademă și-1 dărui amantei sale, 
o dansatoare celebră. Dar acea­
sta dispăru în mod misterios 
in timpul unei călătorii din In­
dia în Anglia, la in’ceputul se­
colului trecut. Faimosul dia­
mant a dispărut și el spre a 
reapare la Londra, in 1849, când 
fu oferit unui lord, de un indi­
vid cu înfățișare modestă, de 
naționalitate franceză. Fiind 
suspect, vânzătorul a fost de­
nunțat poliției. Dar când agen­
ții șl-au făcut apariția la hote­
lul unde ’ocuia, omul a fost gă­
sit asasinat in pat. Diamantul 
dispăruse din nou.

Trei ani mal târziu era pro­
prietatea unui giuvaergiu din 
Amsterdam care l-a vârf ut in 
1870 unui arhiduce din familia 
Habsburgilor.

m. finală
m. semi finală

Ora 15 d.
m. plat100 

Greutate 
800 m. 
Sărituri în lungime 
5000 m.
400 m.
Suliță
110 m. garduri
Prăjină
200 m.
Disc
4x100 (ștafetă)

Punctaj

J.

s.

a. 
finală 
finală 
finală 
finală 
finală 
finală 
finală j.

s.
s.
5.
8.
S.
3.
3.
S. 

finală j. 3. 
finală 
finală 
finală

j.

j.

j.

j. 
j. 3.

8.

După campionatul național 
al marat honului

CICLISMCIRCUITUL „PRINCIPELE NK Ol.AE"
Duminică dimineața se dispută 

pe un traseu de 265 km circui­
tul „Principele Nicolac" 
noscutcle serpentine ale Pădu­
chiosului.

Lungimeti parcursului și urcu­
șurile numeroase, fac din circuit 
o alergare dură, care poate riva­
liza cu una din etapele înconju­
rului Franței Intr’adevăr nu-t 
glumă să mergi o zi întreagă, 
prin praf și pietre, urcând kilo­
metri, E o competție din cele 
mai grele, și unice probă clasică 
din țară care în pofida timpuri­
lor critice s’a menținut ani dea- 
rândul Anul atesta se >a dispu­
ta pentru a 11-e oară O perfor­
mantă din cele mai frumoase — 
neega’ată pană în prezent—per­
formantă cu care gruparea or­
ganizatoare se poate mândri.

[nfiintută în 1923, competiția 
s’a disputat an cu an, $i a prile­
juit evidențierea unor elemente 
de mari posibilități ca Anton 
Voiculescu, Dalia Cort, Țapu și 
alții.

Circuitul, e în fiecare an, un 
bun prilej de verificare « rutie­
rilor, furnizând — cu excepția 
cazurilor de mare noroc — pe 
cel mai bun rutier, pe omul care 
a știut să adopte un stil de aler­
gare inteligent, in timpul căruia 
și-a consumat forțele, treptat ji 
chibzuit. E o dispută care nu iar. 
Iii greșelile de tactică. Dimpo- 
trivă, cere cli.'ar o tactică din 
cele mei bune, un stil de aler­
gare raționat specific curselor 
mari, in cari rutina își spune 
cuvântul botăritor Fără o intre, 
buințare calculată « eforturilor, 
fără acea rezervă de puteri, fă­
ră... cap, ci numai cu picioarele 
nu se poate face nimic. Pădu­
chiosul. coboiâșu) eu serpentine­
le primejdioase, in cari în fie­
care an se produc răsturnări, — 
și tn fine lungimea rutei coosti- 
tuesc diversele obstacole, greu 
de invins.

fost cel mai greu parcurs reali­
zat de alergătorii noștri până tn 
prezent Surpriza concursului a 
fost tânărul Zinopol, care, cu un 
mai îndelungat antrenament, ar 
fi putut repurta 
succes.

Concursul dr 
fost o reușită 
sportivă și un 
de propagandă atletică.

Federația română de atletism 
a fost bine inspirată fixând ma. 
rathonnl național la R.-Vâlcea. 
Strălucitul succes obținut Dumi­
nică, în frumosul orășel de pe 
malul Oltului, e dovedit pe de­
plin că alegerea Râmnicului a 
fost nemerită. Intr’adevăr. rare 
manifestatiuni sportive și poate 
nici-o competijiune atletică nu 
s’a bucurat de organizare atât 
de minuțios pusa la punct și de 
un enttisiasm el spectatorilor a- 
tât de mare, ca cel pe care l-a 
putui realiza alergarea de acum 
2 zile.

Conducătorii regionalei O. N. 
E. F., în frunte cu d-mi căp. l.a- 
zăr Bodea, lorgu Arsenic și col. 
Băiculescu, pot fi pe drept cu­
vânt felicitați, căci au reușit să 
realizeze, prin splendida organi­
zare de Duminică, cea mai bună 
propagandă sportivă ce o puteau 
face.

un mai mare

la R.-Vâlcea a 
maiiife“tațiiiiie 

excelent mijloc

pe cu-

7. 4, 2, 1
Aruncările juniorilor se 

executa cu materiale pentru 
nlori.

vor 
se-

CONCURSUL INTERNAȚIONAL 
DELA BRUXELLES

La Bruxelles s’a de> 'ușurat 
Duminică un mare con urs a- 
tletic femenin.

Cu această ocazie s’av ame­
liorat trei recorduri belgiene, 2 
olandeze șl s’a egala* un record 
mondial.

Performanțele acestea au fost 
reușite la următoarele probe :

100 m. plat. 1) T. Schuurman 
(Ol.) 11 s. 9/10 (record mondial 
egalat).

200 m.
(Ol.) 24

80 m. 
(Ol.) 12

Suliță. Van Kosteren (Belgia)
■ 31 m. 62 (record).

800 m. p’at,...J. Souffrian 'Bel­
gia) 2 m 28 s 1/5 (record).

„[/IMPERIAL 
fricțiuni capilare,

COAFURI ARTISTICE 
permanente 

impecabile 

WKiTUL PiU 
peruci 

preț convenabil 
Cereți prospectul

La DOROTHEIMER 
Calea Victoriei 50

Consultatiuni medicale cosmetice: 
7-8 d. «. 8

Iacă aveți
Apa

Simple 
văpsele CULOAREA AVUTA 
xaet fări a păta sau murdări, na­
tural nevătămător. Flac. lei 160.—

Depozit „O P A C”, Galeriile
Blanduzlel (etaj), str. Doamnei 7
București. 6
4+f f4+OO»444-+44-»

Fără morfil ’ 
brevetată

Președintele concursului,

Război intre frați
— Ceva despre Irlanda, luptele civile și eroii ei

Fenomenala Indiana 

Ella HINZARAH 
„Prezicătoarea Minune”

din Calcutta, care 
prezice 
destinul 
persoane.
totul șl pe nume 
sigur. Amor, căsă­
torie afaceri. Ju­
decăți, boli, des­
coperiri, comori, 
șl orl-ce. Reușlrea 
dorințelor. Con­
sultații zilnic de 

la 10 dimineața până la 8 seara. 
Str. Burești No. 30, in curte pe 
stânga București. — Este tn inte­
resul D-voastră, să consultați ime­
diat să vedeți totul. Atențiune!II

Ella Hlnzarah face adevărate 
minuni cu prezicerile el nemaipo­
menite Vestita Prezicătoare oferă 
1000 Lire st. recompensă acelei per­
soane care va contesta veritabilele 
sale fenomene de magie.
30 Direcțiunea

uimitor 
oricărei

Spune

ASIGURA UN RAS 
perfect și fără ustu­
rime, chiar la barba 

■^ea mai aspră. O

580 
LEMNE 
De BUCĂTĂRIE fi SOBE i 
650 Lei FAG 700 CER i 
Tăiete, USCATE duse la domiciliu

C. M. SALCIEANU
Str. Sf. Constantin 19 prin B-dul 
Schitu Măgureanu. Telef. 328-32

Președintele concursului, lt.- 
colonel Grlgoriu loan (președ. 
C. S. P.) ; arbitru general, lt.- 
col. Pălăngeanu Emil (președ. 
F. R. A.) ; secretar general al 
concursului, locot. Bontaș Vasa­
le (C. S. P.i , secretari: sublo­
cotenent Costescu Vintllă (C. S. 
P.), Kizely loan <Liga Brașov), 
sublocot. Caiapancea Radu (C. 
8. P.),

Comisar a! concursului: 
Camtl Morțun; starter, Ruck 
Iosif (Liga Brașov) ; ajutor, 
plot. Gavrilă N. (C. 8. P.) ; cro- 
nometrori: căp. Scârneci V. (C. 
S. P.), căp. Petrovici N. (C. S. 
P.), locot. Sima (As. Sp. Grăni­
cerul), locot. Popescu Eugen 
(As. sp. Grănicerul), Căpă'ână 
V. (Astra Brașov), Szekly Cez? 
(Liga Brașov), Soos 
(Liga Brașov), Neguși 
avocat (Liga Brașov).

Arbitri sosire : maior 
ga Raul (C. S. P ), Măsgăroanu 
Ion (Liga Brașov), Oancea Dio- 
nisle (Liga Brașov), Căpățână 
Nieolae (Liga Brașov).

Judecători de concurs : căp. 
Medeleanu (I. M. E.F.), Rudi 
Schmetan (F. R. A.), căp. Copă. 
ceanu D. (C. 8. F.), Lupan loan 
(Liga Brașov), Giuvelea loan 
(Liga Brașov), Tomesanl 1. (Li. 
ga Brașov i. Tacit Ion (C. S. P.), 
Butcovlci Al. (Liga Brașov), Ki-

I
I

plat. 1) T. Schuurman 
s. 5/10 (record). 
garduri. 1) Tet Horst 
s. 2/10 (record).

CUM S’A DESFĂȘURAT ALER­
GAREA

Plecarea s’a dat la ora 4. din 
parcul Zăvoiu $i la km. 5. pri­
mul trece Zinopol, urmat la 400 
ni. de llic. Comănescu, Petrescu, 
etc. La 10 km., primul este tot 
Zinopol și aceiași situație se 

. 25, când 
cedează locul lui Gali 

55 situația este următo.i- 
frunte trece Gali in două 
de minute și 5 secund*.

2 ore 52 minute 24 de

Evenimentele din Irlanda 
sunt pe primul plan al actua­
lității și pentru multă lv.me 
neinitiată sensul lor e foarte 
vag. Iată câteva precizări. îna­
inte de toate este vorba de 
lupta eternă a Irlandei împo­
triva Britanici, ciuda irlande­
zilor împotriva fraților pe care 
ii reneagă și pe care ii soco­
tesc asupritori. Din cauza a- 
cestei lupte fără bombe, dar 
plină de șicane cu urmări du­
reroase, dintre Irlanda și Bri- 
tania, partidele politice irlan­
deze, totdeauna gata să recur­
gă la mijloace violente, trăesc 
in neînțelegere și sunt pe 
punctul de a deslănțui un răz­
boi civil in insulă. Un pretext 
ar fi fost comemorarea, proec- 
tată Duminica trecută, a mar­
tirilor irlandezi pentru neatâr­
nare. Monumentul celor trei 
eroi, Collins, Evin O'Higgius și 
Arthur Griffith, este un loc de 
pelerinaj național, iar persoa­
nele martirilor merită și ele o 
clipă de atenție.

CEA DINTÂI MEDALIE
Monumentul, care in loc să 

fie un colț de Împăcare fră­
țească era pe punctul de a fi 
un loc de discordie națională, 
se reduce la c imensă cruce de 
gresie albă, ce poartă trei me­
dalioane de bronz, trei medali­
oane ce spun întreaga istorie 
tragică a Irlandei moderne.

Masca energică dințr’o parte 
este acea a lui Collins, poșta­
șul model, asasin al polițiștilor 
englezi, organizatorul armatei 
naționale irlandeze, om de stat 
subtil, șef adorat, erou națio­
nal — devenit totuși, deodată 
trădător blestemat și sălbatic 
asasinat.

In lupta pe care a dus-o a- 
cest om pentru independența 
Irlandei, nlci-un englez n’a 
fost cruțat. Victimele sale și 
ale oamenilor săi se numără cu 
sutele. Toți i se pleacă. Guver­
nul englez îi pune capul la 
preț: cel care-1 va vinde va că­
păta 10.000 lire. Nimeni n’a în­
drăznit s’o facă și Mihael Col­
lins s’a putut plimba în liniște, 
cu automobilul sau cu bicicle­
ta, pe străzile Dublinului.

Se inchee pacea cu Anglia, 
după ce Lloyd George a fost 
cucerit de personalitatea ir­
landezului. Collins guvernează. 
Dar irlandezii nemulțumiți ii 
fac o opoziție puternică: isbuc- 
nește războiul civil. Collins ia 
din nou armele, sdrobește opo­
ziția și guvernează mal de­
parte.

Răzbunarea îl pândește. Pa­
triotul acesta, care și-a sacri­
ficat totul pentru țara sa, nu 
mai este în ochii republicani­
lor intransigenți decât un tră­
dător care trebue să piară.

La 22 August 1922, Collins 
este atacat pe șosea. Escorta 
sa de 30 oameni trebue să lup­
te cu 200 de conspiratori as- i 
cunși la adăpost. Timp de o ; 
oră, toți se luptă orbește. Deo- | 
dată Collins se prăbușește ; 
capul i-a fost străpuns de un i 

! glonte. Muribund, chiamă lân­
gă el doi generali din escortă, 
ridică ochii spre cer și murmu­
ră: „Iartă-1, Dumnezeule !“.

Avea 32 de ani.

O SOARTA TRAGICA
Medalionul de bronz din mij­

locul monumentului este acela 
al lui Kevin O’Higgius, fost a- 
vocat și membru al organiza­
ției radicale Sinn-l'ein.

Tatăl său fusese asasinat de 
o mână necunoscută în 1923.

După patru ani, aceiași soartă 
avea s’o aibă și fiul său.

In calitatea de ministru de 
juriiție al primului guvern in­
dependent irlandez, O’Higgius 
a renrimat energic revoltele 
rebelilor. Intre a Iți condamnați 
la moarte se afla și un prieten 
al său, Rory O’Connor. S’au 
făcut presiuni pentru grație­
rea condamnațilar. O’Higgius 
a rezistat șl după o noapte În­
treagă de deliberare cu cole­
gii săi din minister, a hotărlt 
că nu poate opri mersul justi­
ției. O’Connor a fost deci exe­
cutat.

Când s’a deschis insă testa­
mentul său, s’a văzut că-și lă­
sase toate bunurile familiei 
O’Higgius. Auzind această ști­
re, ministrul de justiție a leși­
nat.

Dar republicanii nu l-au ier­
tat. Duminică 10 Iulie 1927, 
O’Higgius se ducea la biserică. 
Nu mai avea de străbătut decât 
400 metri, când un automobil 
vopsit cenușiu se oprește lângă 

j el. Trei oameni coboară și trag 
asupra ministrului. El cade i- 
mediat și încearcă să se ridice. 
Asasinii trag din nou până ce 
O’Higgius nu mai dă nici un 
semn de viață.

Sosește poliția, salvarea. In 
agonie, înainte de a-șl da su­
fletul, O'Higgius murmură : 
„Iert ucigașilor mei”.

AL TREILEA EROU

Soarta lui Arthur Griffith, 
eroul sculptat in medalionul 
din dreapta, nu-i mai puțin 
.tragică. Griffith, ziarist din 
Dublin, era creerul partidului 
Sinn-Fein. A negociat împreu­
nă cu Collins tratatul de pace 
cu Anglia din 1921, dar când 
isbucnește războiul civil inter­
vine energic împotriva rebeli­
lor nemulțumiți și este socotit 
atunci trădător, ca și Collins. 
La 11 August 1922, reușește să 
sdrobească revolta care isbuc- 
nise la Cork. Dar in dimineața 
de 12 August, pe când se du­
cea la birou, cade lovit de un 
glonte in plină stradă. Tova­
rășii de eri, frații lui. l-au ucis.

Irlanda n’a învățat nimic 
din toate acestea. Lupta care 
trebuia să se dea Duminica 
trecută va isbucni probabil 
Duminica viitoare, sau intr’altă 
zi, mai grea și mai sângeroasă.

---------- xox------ —

LA DURERI DE CAP, 
amețeli, văjăeli în urechi, in­
somnie, indispoziție; luați ime­
diat renumita apă naturală 
purgativă „FRANZ-JOSEF” Re­
comandat de Medici.

2712 
---------- xox----------

BOX
DE PRETUTINDENI

Alfred 
Cornel

Halun-

„„„.„ui 7i aceiași s. 
menține până la km. 
Zinopol 
I.u km.
rea: in 
ore 27 
Zinopol 
secunde; urmează Cucu, Comă- 
nescu. Petrescu, etc.

La intrarea tn R.-Vâlcea, tot 
orașul a eșit tu întâmpinarea 
Iergătorilor și enliisiasmul a a- 
lins cuhnea, căci Gali eu marc 
greutate poate <ă ajungă în par­
cul Zăvoi spre a trece linia de 
sosire.

Rezultatul tehnic obținut la 
marathonul din acest «n trebuie 
sâ mulțumească pe toii căci •

WILLIAMS A CA6TIGAT PEN­
TRU A TREIA OARA MARELE 

PREMIU DELA BAULE

Ma’ele premiu dela Baule. 
disputat Duminică, a rev. nit lui 
Williams (Bugatti) care câști­
gă pentru a treia oară această 
probă,

învingătorul a parcurs dis­
tanța de 204 km. în 1 orft 25 
m. 14 s. 1'5 cu o medie orară 
de 143 km. 600.

Al doilea s’a clasat Lehoux 
(Bugatti) care a parcurs dis­
tanța in I oră 25 m. 46 s.

La categoria doua, primul 
clasat Czaykovskl.

s’a

i

BELGIANUL SCHERENS CAM­
PION MONDIAL DE VITEZA, 

PROFESIONISTliber dame400 m
100 m spa e seniori
400 m. libzr juniori 
1500 m. liber seniori 
4vioo tn. ștafetă mixtă 
Sărituri
Water-polo finală.

DE VANZABE
BUCUREȘTI: la toate Dro- 

gueriile, Parfumeriile, etc. 
ARAD : N. Gardonyi, optician.

BĂLȚI: Drog. S. Bernștein.
BOTOȘANI: H. Ochshorn & 

Fiul.
BRAILA: Drog. Elitei. A. Trama.

BRAȘOV : Drog. Kamner, 
BUCECEA: S. Drucker. 
BUȘTENI : Farm. Guguianu. 
BUZĂU : Parf. Teia M. Albu. 
CALARAȘI-IALOMIȚA: Gh.

Gh. Munteanu & Cie.
CAMPINA: Parf. Trandafirilor. 
CAMPULUNG-MUSCEL: Dro- 

gueria J. Stănescu.
CERNĂUȚI: Mag. Elitei Parf. 

Centrală.
CH1ȘINAU : Eleazar Karlic 

Levenzon, Drog. Renaissance.
CLUJ : Drog. ,.Royal" M. Ros- 

za Eug. Fritz Fiul lui B. Kovacs.
CONSTANȚA : la toate Dro- 

gueriile, Parfumeriile, etc.
| CRAIOVA: la toate Drogue-
i riile, Parfumeriile, etc.
I DEVA : Farm. Eros.
; DITRAU: Termeny & Fiiszer. 
I DOROHOI: Gh. & Jacques Bo- 
i jet.
( FOCȘANI: Fib’erman & Pros- 
l chinger F. Madotto.
1 GALAȚI: Ia toate Drogueriile, 
Parfumeriile, etc.

GIURGIU: Drog. Regală G. 
Caftangioglu.

HOTIN : Farm. Sechter.
IAȘI: Ia toate Drogueriile, 

Parfumeriile, etc.
LUGOJ : Farm. Teodor Turcu. 
MORENI: Const. Gafa.
ORADEA : Drog. Apollo. 
PIATRA-NEAMȚ: A. Bedro- 

sian.
PITEȘTI: Parf. Zănescu, Pepi 

Grilnberg.
PLOEȘTI: la toate Droguerii- 

le, Parfumeriile, etc.
PREDEAL: Farm. Jordănescu- 

Pascu
R.-SARAT: Parf. Leiptzigcr, 

Parf. Vafiadis.
REȘIȚA.- Parf. Lichtschein.

1 ROMAN : Parf. La Sultan. 
’ RUPEA: Arnold Jacobi.

; Parf. 
Popp

dela Constanța
Concursul de parcurs 

progresivă
Deschis cailor cari___

tlgat o sută mii lei, disputân- 
dtt-s° cupa oferită “7 
Regina Martoara a Iugoslaviei.!

1. Lt. Topescu. 6000 lei și cu- 1 
pa ; 2. Lt, Iepure, 2500 lei; 3. ! 
Căp. Băduisscu 2500 lei; 4 
Lt. Apostol 2500 lei; 5 Lt. An­
drei 2000 lei; 6. Subit. Mân-1II

I
■

f4 August
concurs hipic, orga- 
societatea hipică do- 

., de sub președenția 
, s’a

I
I
Ii1

lotto H. MARTIN
asistent colaborator al 

Instit. Psiho-Fisic (Parte) 
w (IMPOTENȚA 
PS1HONEVKOSELE: NEURASTE­
NIA. FOBIA (frica), Timidi­
tatea. Histeria, Melancolia (gân­
duri negTe) Nevrosa inimei și a 
Stomacului: palpitația, sughiț, no­
duri, vărsături, aerofagie). Nevral- 
glegnigrenă, paralisie, reumatism, 
tremurături. insomnie. Reeducația 
copiilor impulsivi, vicloșl Ticuri, 
sângăviala. Incontinența urinei (o- 
uania). Neuro-Sifilis, Hipnotism 
autosugestie. înaltă frecvență (ful­
gurație). Diatennie). Str Câmpi- 
neanu i. Tel. 374-91 consult: 8-11— 
3-7. deasupra berăriei Gambrlnus

s

EUROPA ÎN SBOR
de M. NEGRU

Ce) dintâi stor important 
făcut de un avion roman, cu 
un echipaj romanesc, in jurul 
Europei este descris de iniția­
tor cu verva pe cire î-c? cu­
noaștem, alcătuind cea mai in­
teresantă descriere Id acest 
gen.

De vănzare ia librării și la 
librăria ziarului „Universul" cu 
Deețnl dn K 30.

Ideal, 
farm.

SF. GHEORGHE
SIBIU: Victor
Drog. I. Baciu.
SINAIA: Farm

nescu.
SLATINA: Drog.
SULINA: Mihail Camis. 
TIMIȘOARA 1» Parf. Savolv. 
TIMIȘOARA-JOSEFIN: Drog. 

Juno.
TULCEA: Drog Emil Popp. 

FABRIQUE NAȚIONALE DES 
UMES pE RASOIRS 

Usine ă CRAVANCHE (France) 
2614

Russe stă-
I. Mihăilescu.

James Braddoch, a învins la 
puncte intr’un match disputat

I

Ciiiți VESELIA

La Los Angeles. Gorilla Jo­
nes a dispus la puncte de Stan­
ley Ketchell.

*
La Toulon, Gabes a bătut pe 

Tuart la puncte, iar în aceeași 
seară, Merlo a dispus de Lo- 
chet, prin abondon in repriza 
patra.

Primul 
nizat de 
brogeană, 
d-lui general Comănescu, 
desfășurat în zilele de 13 și 14 
August cu. cel mai mare suc­
ces.

Marele Voivod Mihai însoțit 
de d. colonel-adjutant Grigo- 
rescu, a asistat la desfășurarea 
probelor seriei a doua mani­
festând cel mai mare interes 
pentru frumoasele performan­
țe realizate de inimoșii ofițeri.

Au mai asistat d-nii miniștri 
general SamsOnovici, Mirto și 
Voicu Nițescu ; generali Paul 
Angelescu, Moruzzi, Ginescu 
Comănescu, Stan Popsecu, I- 
vanovici. Butunoiu, amiral Ră- 
lănescu, Antonescu, Dragomir, 
Costescu. colonei Iliaici. atașat 
militar al Iugoslaviei, Atana- 
secu, Dragoniirescu, Dombrovs- 
ki. Șendrea, prefectul județu­
lui și primarul orașului.

Pe platoul din curtea reg 9 
călărași, proprietatea M. S. 
Regina Marioara a Iugoslaviei, 
sub îngrijirea destoinicului co­
lonel Goruneanu comandantul 
regimentului, s’au ridicat o tri­
bună regală și tribune pentru 
public, iar platoul a fost ame­
najat.

Primul concurs hipic a fost 
intr’adevăr reușit întrunind un 
mare număr de concurenli. 
IATA REZULTATUL ALERGĂ­

RILOR :
Concursul de parcurs de preci­

zie. Handicap.
Deschis cailor, cari-n’au câș­

tigat premii sub' 30 mii lei.
1. Lt. Apostol, lei 4500 ; 2. Lt. 

Andrei. Iei 3000; 3. Lt. Gaspar, 
lei 1800; 4. Lt. Tudoreanu, lei 
1000; 5. Lt. Bădulescu, lei
900 : 6. Lt. Apostol, lei 800 ; 7. 
IA. Andrei lei 800 ; 8. Lt. Iepu­
re. lei 700 ; 9. Căp. Aslan, lei 
700 ; 10. Lt. Bibu. lei 600 ; 11 
Căp. Aslan, lei 600 : 12. Lt. Ur- 
su. Iei 500 ; 13. Subit. Mândriș- 
teanu. lei 500 ; 14. Subit. Te- 
beică. lei 400 ; 15. Lt. loan Eu­
gen, lei 400 : 16. Subit. Petres­
cu. lei 300: 17 Subit.. Mândriș- 
teanu, lei 200 ; 13. Lt. Bibu. lei 
200 ; 19. Lt. Rădiilescu. lei 200: 
20. Maior CerCoskl, lei 200. 
Concursul de sărituri de obsta­

cole
1.60 m. înâlți. 

lărgime, deschis 
.cari n’au câști-

( Dela 1.30 m.
me și 4.50 m.

| tuturor calior
[ srat 30 mii Ici. pentru premiul 
| Palas.

1. Lt.
| Andrei,
1 trescu,

Apostol. 5.000 lei; 2. Lt. 
2000 lei; 3. Subit. Pe- 

1000 lei.

forță

n’au râs

de M S.

drlsteanu 1000 lei; 7. Lt. Tran- 
daflrescu. 1000 lei; 8 Lt. Tu- 
doran. 1000.
Premiul „Marinei" de 25 mU lei 

oferit de d. mtnetru Mirto 
Pentru toți caii și călăreții..
1. Căp. Rădulsecu lei 10.000 : 

2. Lt Maxim, lei 7000 ; 3. Lt. 
Trar^ Trescu lei 4000 : 4. Lt. 
Zahc , .ei 2000; 5. Lt. Tudoran 
lei 1000; 6. Lt. Niculescu, lei 
1000.

Câștigătorii au primit, afară 
de premii în bani, diferite o- 
blecte de artă.

Mâine, 15 August, concursu­
rile hipice vor continua, la lupo- 
dromul _,Palas“, sub înaltul pa- 
tronaj al M S. Regele Carol, iar 
Miercuri, 16 August, se vor des­
fășura în curtea reg. 9 călă­
rași pentru parcurs american, 
cu care ocazie se vor disputa 
premiul „Constanța” șl premiul 
,.G. Mircescu", precum și cel al 
ziarului ..Universul”.

NATATIB
CAMPIONATELE REGIONALE

Joi și Vineri, după amiază, se 
vor desfășura, în bazinul ștran­
dului Kiseleff, campionatele re­
gionale de natație.

După performanțele realizate 
de înotătorii noștri în dWersele 
concursuri desfășurate în acest 
■sezon, credem că în campionate, 
vor reuși timpuri foarte bune, 
doborând multe recorduri 
ființă actualmente.

Programul are următoarea 
f ățișare:

în

in-

ZIUA l-a 
liber juniori 
piept seniori 

m. liber dame 
m. liber seniori 
m.

m. 
m.

plepș dams
m. ștafetă mixtă 
piept juniori 
spate daime 
liber seniori

100
200
100
too
100
3yl00 
200 m.
100 m.
800 m.
Water-polo

ZIUA Il-a
100 m. spate juniori
100 m. liber seniori

CURSA TURTUCAIA—OLTE­
NIȚA TORT

Pe un parcurs de aproape 6 
km., între insula Turiucaia și 
Oltenița-port, s’a disputat un 
concurs de înnoi, pe categorii.

Cupa „St. Naf anallă". pen­
tru categoria l-a- copii între 7 
și 11 ani, a fost câștigată de 
micul Gheorghe Niculesou. in 
vârstă de 9 ani. care a parcurs 
distanța in 56 minute.

La categoria II-a, copii intre 
12 și 16 ani, s’a clasat primul 
Ștefan Nlculescu, cu 'impui de 
40 minute, câștigând 
cupa „Niculae Șeitan".

Cursa seniorilor a revenit tâ­
nărului Constantin Teodorescai, 
care a realizat timpul de 41 mi­
nute.

astfel

- VAG EGMOND CAMPION
Mondial la amatori —
In stadionul Parc de Princes, 

din Paris, s’au desfășurat Du­
minică, campionatele mondiale 
de ciclism.

In fața unul public extrem 
de numeros, care popula până 
la refuz tribunele stadionului, 
belgianul Scherens a reușit să-fi 
adjudece titlul de car | on 
mondial de viteză profes: t, st.

Cursa s’a disputat în două se- 
rii și finală. In prima serie 
francezul Mlchard se clasează 
primul cu 3 lungimi înaintea lui 
Scherens.

A doua serie șl finala este 
Insă câștigată de Sherens. care 
câștigă astfel definitiv cursa.

La amatori, olandezul Van 
Egmond a câștigat ușor.

Singurul său rival a fost Ul­
rich, care cu toate eforturile 
depuse a trebuit să se mulțu­
mească cu locul al doilea.

FOOT-BALL
FERENCVAROȘ

BRESLAU CU
A ÎNVINS
8-1 (3-t)

Echipa pestană Ferencvaroș, 
cure va juca la 26 și 27 August 
In Capitală, a jucat Duminicala 
Breslau, contra reprezentativei 
orașului Maghiarii au învins cu 
categoricul scor de 8—1, după ce 
conduceau la pauză cu 5—1.

Z. A. K- (IUGOSLAVIA) IN 
CAPITALA

Sâmbătă și Duminică va eva­
lua pe arena Romcomit din b-dul 
Elisabeta, teamul iugoslav Z. 
A. K.

Prima zi vor juca contra Uni-

rii Tricolor iar a doua zi cu C. 
F R.
GRĂNICERUL (PREDEAL) - 

C. S BREAZA 3-2
Pe terenul orfelinatului C. F. 

R. din Predeal s’a disputat Du- 
tniirică. un match intre echipa 
locală Grănicerul și C. S. Brea­
za.

După o luptă aprigă 

victoria 
cu 3-2.

_ i „Grăni* 
a reușit *M-și adjudec* 
dispunând de adversari

echipa clubului „Gră- 
joacă la Azuga contra

I A * I * I? *

Astăzi
niceiul” teacă la Aznga 
grupărei locale „Retevoi".

Matchul de foot-ball dela Budapesta
Impresiei făcută de ech'pa universității din Cluj

Budapesta. t4 (Rador). — La 
matchul de foot-ball disputat eri 
a>ici intre echipa Universității 
din Cluj și echipa budapestsuă 
Nemzety, a asitut întregul per­
sonal «1 legației rernâne din Bn- 
dapesta, precum și oficialitățile 
sportive maghiare și un numeros 
public românesc, venit aici anu­
me pentru acest eveniment.

Echipa română u desfășurat 
uu joc splendid și a avut o atitn- 
dine cure i-a câștigat simpatia 
iutregului public.

Toate ziarele, atât cele de spe­
cialitate cât și celelalte, se în­
trec în a aduce laude echipei ro­
mâne, scoțând în relief marile ei

calități sportive și felicitând pe 
organizatorii matchului că au «- 
dus la Budapesta o echipă de 
valoarea „Universității”.

Ziarele adaugă că .scorul de 1 
ia 3 în favoarea clubului local 
uti reprezintă adevăratul raport 
de valoare dintre cele două c» 
cbipe, deoarece echipa ronnina « 
avut împotriva ei soarele și na 
vânt puternic.

In rezumat Unievrsitatea a fă­
cut la Budapesta o impresie ex­
celentă, iar presa maghiară în u- 
nanimitatea ei, exprimă fără 
nici o rezervă această impresie 
prin articolele elogioase pe care 
le consacră clujenilor. >

4



al 50-lea Nr. 22 3 Joi 17 August 1933

a engleză precizează 
a uzinelor Krupp a 

not un tun colosal 
calibrul său, prin bă-

UNIVERSUL

Telegrame din străinătate
-oo

ermania se inarmeaza
14 (Telegr. part.).— 

„Germania tși re- 
legiunile", Sunday 

săptămâna aceasta 
dosar voluminos 

ănunte precise oare 
mai ales din docu- 

reunită de unele mi- 
ropene și din care 
e limpede că Reichul 
te ostenelile și regi, 
tează toate resursele 
pentru un singur 

ătlrea războiului 
•e fapte se întemeiază 
ferec, o publicație 
tă foarte serioasă: 
mită reducerilor fă- 

guba șomerilor și in- 
război, bugetul pe 

nde un sold de 800 
ărci a căror între- 

ste încă necunoscută. 
nday Referee această 
titue „casa publică 
nsemnată care aco. 
elile de armament", 
nevoile industriei 
nt extrem de reduse, 
zero, importul unor 

aterii prime a cret­
in primul rând figu- 
l și cuprul, indispen- 
tru fabricarea furni- 
război. Cantități în- 
e minereuri spaniole

— căutate foarte 
u compoziția lor chi- 
u fost debarcate In 
iptămâni la Lubeck 
en. Pentru aceleași 
rtelul german al oțe- 
pus mâna pe trustul 

aencesberg.
ay Referee publică o 

6 rubrici a uzinelor 
fabricării gprelar de 

rilor, armelor de foc, 
elor de mine și mu.

taia sa fi prin puterea sa ex­
plozibilă, este o adevărată mi­
nune de tehnică balistioă.

STRIGATUL DE ALARMA 
AL D-LUI WINSTON 

CHURCHILL
Londra, 14 (tel. part.). — 

In senzaționalul discurs ținut 
în Essex, examinând cele trei 
mari primejdii actualmente 
la orizont, problema germa­
nă, chestiunea Indillor și pro­
blema șomajului, d. Churchill 
a pus întrebarea: Ce se va,în- 
tâmpla dacă lsbucnește răz­
boiul în Europa?

Există motive serioase care 
ne lasă să credem că Ger­
mania caută să se înarmeze 
șl se înarmează în adevăr, 
violând angajamentele solem­
ne ale tratatelor.

D. Churchill a amintit că 
s’a opus întotdeauna reînar- 
mării Germaniei și că a desa- 
probat nebunia de a pune 
Germania pe picior de egali­
tate cu Franța.

Francezii au refuzat să cal­
ce In cursa primejldoasă ce 11 
șe întindea, șl mulțumită re­
fuzului lor avem astăzi o te­
melie de pace în Europa.

D. Churchill a făcut apoi 
un viguros apel la guvernul 
britanic șl la miniștrii com- 
petențl ca să albe în vedere 
gravitatea responsabilității 
lor.

„Ei trebue să vegheze ca 
armata șl flota britanică să 
fie pregătite; înzestrarea lor 
cu furnituri și muniții să fie 
la punct. Armata și flota noa­
stră trebuesc să fie suficient 
de puternioe spre a ne permi­
te să avem un cuvânt In ope­
ra de pace- Ele trebuesc să 
fie deasemeni suficient de 
puternice pentru ca să ne pu­
tem păstra neutralitatea In 
ziua când va isbucnț războiul 
in Europa, în cazul când nu 
ne-am hotărî să intervenim".

ra Balbo s’a înapoiat la Orbetello
4 (Rador). — Hidro- 
care au efectuat rai- 
tlantic s’au înapoiat 
o, punctul lor de pic­

au fost trecute în re. 
uveran.
ti Balbo, în prezența 

a echipagiilar care 
rte la raid, a declarat 

doua escadră aeria-
lantică.

ATEA POLITICA A 
RAIDULUI
4 (Rador). — Ziarul 
al“. sub semnătura 
Brice, relativ la rat­
ei Balbo, scrie urmă-

O uniune poștală 
intre Statele Micii înțelegeri 
Zagreb, 14 (Ullstein). — Zia­

rul „Abzor" anunță din sursă 
bine informată, ca la Praga se 
duc tratative pentru realizarea 
unei uniuni poștale între cele 
trei state ale Micii înțelegeri.

Realizarea Uniunii poștale 
este un nou pas în direcția a- 
propierii politice și economice a 
staelor Micii înțelegeri.

-----------xox-------- r-

Asasinarea
unui fost prim ministru albanez 

la Salonic
Atena, 14 (Ullstein). — Azi du­

pă amiază supusul albanez, I- 
brahkn Celo, in vârstă de 25 ani, 
a asasinat cu 5 focuri de revol­
ver, pe o stradă foarte frecven­
tată din Salonic, pe fostul pre­
ședinte al consiliului albanez, 
Hassan Pristina Bey.

Acesta a fost scurt timp îna­
intea urcării regelui Zogu pe 
tronul albanez, președinte de 
consiliu.

Asasinul a fost arestat. La po­
liție a declarat că a comis aten­
tatul contra lui Hassan Pristina 
Bey pentru că acesta conspira­
se contra vieței regelui Zogu, 
propunându-i chiar Iui să asa­
sineze pe regele Albaniei.

Criminalul a mai mărturisit, 
că face parte dintr’o organiza­
ție secretă, care urmărește 
trugecea tuturor dușmanilor 
străinătate ai regelui Zogu.

—- - xox~

Pentru reprimarea crimelor
in Statele-Unite

Washington, 14 (Rador) — Co- 
mjsiunea specială însărcinată să 
elaboreze planul pentru repri­
marea crimelor în Statele Unite, 
a ținut azi dimineață ședință.

Reprezentantul guvernului fe­
deral a insistat asupra necesită-

I
i Revoluția din Cuba s’a sfârșit

-------- - o---------
Sunt totuși temeri de mari dezordini

Havana, 14 (Rador)- — Au- . « ținut seamă, la alcătuirea au­
toritățile militare au interzis I vcrnului său, de niciunul din 
—!— ’------— — — dezideratele vechilor partide po­

litice eubane.
Pe de altă parte, «ceste cercuri 

se arată satisfăcute că aproape 
toți partizanii lui Machado au 
părăsit Cuba, deoarece prezenta 
lor era principala cauză a furiei 
populare și a desordinelor și ex­
ceselor din ultimu] timp.

orice manifestații și au or- , 
donat dezarmarea populației- 
Trupa a primit ordin să îm­
puște fără discuție pe jefui­
tori, incendiatori și pe toți cei 
cari turbură ordinea publică.

Washington, 14 (Rador). — 
Crucișetorul american „Ri- 
chemond" a ridicat ancora 
plecând spre Cuba

NOUL GUVERN
Havana, 14 (Rador). — In cer­

curile politice se subliniază fap­
tul că președintele Cespedes nu

Temeri de no
Havana, 14 (Rador). — Si­

tuația în Cuba continuă a fi 
delicata și chiar plină de pri­
mejdii Ea nu se va putea lim­
pezi înainte de sfârșitul săp­
tămânii-

Havana, 14 (Rador). — Cabi­
netul Cespedes s’a întrunit în 
prima sa ședință.

Președintele Cespedes a rezer­
vat portofoKnl externelor.

ui turburâri
cestuia a fost totuși pusă sub 
protecția gardei naționale.

toarele :
Acest eveniment are și o în­

semnătate politică, ce trebue să 
fie relevată. Prestigiul căpătai 
în străinătate, de regimul fas­
cist, grație calităților sale or- i

ții de a se creia un birou fede­
ral criminal. D-sa a cerut să șe 
introducă obligativitatea pentru 
toți locuitorii americani de a lă­
sa să li se ia amprentele digita­
le. Biurou.1 federal criminal va 
fi însărcinat cu strângerea tutu­
ror datelor referitoare la crimi­
nalitate. Oratorul a protestat 
împotriva ușurinței scandaloase 
cu care oricine poate să-și procu­
re arme în Statele Unite.

------ XOX—i--------

Generalul ALBERTO HERRERA

£.V.?ta'aS 1 Doiorbiauparcurs

Dificultățile sunt destul de 
mari: trebue ca guvernul să 
restabilească repede ordinea, 
fără a menține starea de răz­
boi. Or, Havana și principa­
lele orașe ale insulei continuă 
să fie ocupate militarește
LUPTELE DE STRADA N’AU

încetat

Miami, 14 (Rador). — Se ere 
de că familia fostului președin­
te al Cubei Machado, sosită azi 
aici cu un yacht, va pleca mâi­
ne spre New-York.

PENTRU PROTECȚIA LUI
MACHADO

Washlngtop, 15 (Rador).— 
mirelui Standley, șeful ope 
țiilor navale al Statelor Unite, 
a numit o escortă compusă dtn- 
tr'un ofițer și șease marinari, 
pentru protecția d-lul Machado 
în cursul șederei acestuia în 
Statele-Unite.

Retragerea unuia din con- 
tratorpiloarefle americane a

Privi
»

La

ordinul de a se înapoia la baza 
sa navală.

Ordinul acesta este intent 
tat ca un semn că Statele Un 
consideră restabilită ordinea în 
Cuba.

ARANJAMENTE 
COMPLECTE 

\)oal,tul,beteala, 
parure,coronițe 

MODELE EXCLUSIVE 
vinde,închiriază 

pentru provincie montează 
DO RT HEIMER Victăriei 50 

CEREȚI PROSPECT

Sinuciderea unui inginer 
rus la Varșovia

ultimilor trei ani, se vădește 
prin sborul transatlantic din 
1933, când avioanele italiene au 
parcurs peste 20.000 km., tra­
versând de două ori oceanul șl 
ajungând până în apropiere de 
cercul polar, precum §1 prin mo­
derna organizare a escadrei me- 
diteraniene.

Autorul termină lăudând 
sforțările disciplinei italiene.

300 km. pe jos

ATAC ASUPRA CONSULA­
TULUI CUBAN DIN NEW- 

YORK
New-York, 15 (Rador). — 

Un număr de 40 persoane au 
atacat consulatul cuban, ru­
pând fotografiile fostului pre­
ședinte Machado și luând din 
consulat bustul acestuia. D. 
Mario Depino, locțiitorul con­
sulului general cuban, a fost 
lovit de mai multi dintre cei 
cari au atacat consplatul-

VAPOARELE AMERICANE 
VOR FI RECHEMATE

produs o destindere in opinia 
publică, deoarece se vede In 
acest gest de renunțare a Sta­
telor Unite de a mai trimite 
șl alte vapoare de război in 
apele eubane.

---------- xox----------

Varșovia, 14 (Rador). —
Gdynia s’a sinucis astăzi ingine­
rul rus Sevolod Lubarski, al că­
rui nume a fost amestecat în A- 
prilie 1932, în procesul intentat 
la Moscova contra lui Stern și a 
lui Vasilieff, acuzați de atenta­
tul săvârșit împotriva ambasa­
dorului Reichului, von Dircken.

Se crede că motivul sinuciderii 
a fost o dragoste neîmpărtășită.

Au trecut abia 3 
zile, nu mi-aș fi 

putut niciodată închipui că ar 
putea fi atât de încântătoare
„Pielea mea eră galbenă, în­

tunecată și ofilită. Aveam punc­
te negre urîcioase, pielea ml se 
cojea rău șl porii erau dilatați 
în jurul nasului, pe bărbie și 
pe frunte. Astăzi, pielea mea 
moale, albă șl catifelată și te­
nul meu splendid sunt Invidiat® 
șl admirate de toată lumea“,

Ori care femele își poate a- 
cum înălbl, îndulci șl înfrumu­
seța ușor pielea prin simpla în­
trebuințare zilnică a Cremei 
Tokalon, Aliment pentru piele, 
Culoarea alhă (neunsuroasă), 
celebra Cremă de Paris. Ea se 
prepară din smântână proas­
pătă șl untdelemn, combinate 
cu elemente astringents cari 
înălbesc șl tonifică. Pătrunzând 
ușor, ea potolește irltația glan­
delor pielei, strânge porii dila­
tați șl dizolvă punctele negre 
până ce dispar. Ea înălbește 
pielea cea mal întunecată șl ca- 
tlfelează pe cea mal aspră. Ea 
împodobește in 3 zile pielea cu 
o frumusețe șl o frăgezime nouă 
de nedescris — șl aceasta în- 
tr’un>mod ce nu s’ar fi putut 
obține pe altă cale. — Trebuie 
aplicată în fiecare dimineață.— 

De vânzare la toate farma­
ciile, drogheriile și parfumerlile 
din țară. Noile prețuri reduse: 
Crema Tokalon, culoarea albă, 
la Lei 50.— Crema Tokalon ali­
ment, culoarea roză, la Lei 60.

■xox

Noul ministru al Franței
la Roma

ALTE ARESTĂRI IN INDIA

Roma, 14 (Ullstein). — Noul 
ministru al Franței, contele 
Chambrun, a sosit Sâmbătă 
seara la Roma,

Duminică dimneață a fost 
primit de d. Mussolini, iar du­
pă masă a prezentat regelui I- 
taliei scrisorile de acreditare.

Luni, contele Chambrun a 
depus o coroană pe mormântul 
eroului necunoscut italian.

Bombay, 14 (Rador). — D. 
D. Aney, președintele Interimar 
al congresului Indian, a fost a- 
restat împreună cu un grup de 
13 partizani, pentru nesupunere 
la legea forestieră. Toți cel a- 
restațl au tăiat iarbă într’o pă­
dure din domeniul rezervat.

Președintele congresului va 
putea fl condamnat la mal 
mulțl ani închisoare, pentru de­
lictul săvârșit.

---------- xox«----------

14 (Rador). — Sunt 
defilarea „cămășl- 

re“, fixată pentru 
viitoare, va da loc 

ari în Dublin și în 
lc orașe din provin -

limpezirea situației, 
ea guvernamentală 
ște să recurgă la a- 
erale.

14 (Rador). — Situa- 
ă in Irlanda nu este 
, cu toate că ordinea 
let restabilită, fiind 

cu ajutorul forței

a s’au produs câteva 
fără gravitate între 
ională și mai mulți 

vorbesc despre cal- 
nt care domnește în 

liniind instabilitatea 
„armate", așa oum 

c pacea actuală din

E ȘEFUL „CAMAȘI- 
R ALBASTRE"

4 (Rador). - Genera. 
’, șeful „cămășilor al- 
n Irlanda, a d«dar«t 

special al ziarului
Zeituug am Mittag" la 

el se așteaptă Ia di- 
nrtiduluj său și h a-

I Oduîfy evaluează la 
.eni, între 18 și 25 de 
vele trupelor sale, din 
Irlandă afară de Du-

• că se așteaptă la mă- 
sive, generalul Odufr 

primat credința în vii- 
ării antirepublicane.

ȘEDINȚELE CON6I- 
EXECUTTV PLEACA 
ȚAȚELE UNITE
14 (Rador). — „Eve- 
dard" crede a ști eă 
vicepreședintele con­

secutiv al statului li- 
ez, se va îmbarca foar- 

! spre a merge în Șta- 
. unde ca avea îhtre- 

președințeie Roose-

acestei vizite este ne- 
,dar în anturajul d-lui 
șeful opoziției, se c?e- 

vemul irlandei, ține 
ajeze simpatiile ame- 
conflictul cu Marea

și in dificultățile eco- 
are rezultă din acest

Varșovia, 14 (Rador). — Doi 
orbi, iiyalizi de război, au ple­
cat la sfârșitul lunii Iulie din 
localitatea Bydgoszcz, conduși 
de doi câini, spre Varșovia. Ei 
au sosit azi la Varșovia, par­
curgând 300 km.

Această călătorie ei au făcut-o 
drept un omagiu adus mareșa­
lului Pilsudski, cu ocazia ani­
versării victoriei polon#.

Populația Capitalei a făcut 
ovații celor doi Invalizi.

- --------- xox-----------
INSTITUIREA UNUI TRIBU­

NAL MILITAR
Dublin, 14 (Ullstein). — Si­

tuația continuă să fie gravă-
De Valera vrea să institute un 

tribunal militar care să judece 
toate cazurile de răzvrătire șl 
de atacuri contra guvernului.

Acest tribunal va putea pro­
nunța și pedeapsa capitală.

Generalul Oduffy se teme că 
partidul său va f| interzis, de­
oarece numer°ase „cămăși al­
bastre" au refuzat 
autorităților armele 
sedă.

transport de
Dublin, 14 (Ullstein).

D. HERRIOT LA SOFIA

d. 
la

să predea 
ce le po.

ARME
UliMUU. - Un

vapor polonez cu 400 pasageri 
polonezi pe bord, sosit la Du­
blin, a fost percheziționat.

S'au găsit peste o sută arme, 
oare aparțin echipajului.

Armele găsit au fost date în 
păstrarea căpitanului.

---- ---- xox--- ------

Recordul mondial
de lansare cu parașuta

Băle, 14 (Ullstein). — Qunos- 
cutul parașutlst elvețian Boeh­
len a înregistrat un nou record 
mondial de lansare eu parașuta.

La Bâle ș’a ținut Duminică, 
după amiază un mare meeting 
al aviației elvețiene.

Aviatorul Nyffengger a luat 
pe bordul avionului său pe 
Boehlen, care s’a aruncat cu 
parașuta dela o înălțime de 
8200 m. ajungând teafăr la pă­
mânt.

Astfel Boehlen a bătut într’un 
mod apreciabil recordul mon­
dial de lansare cu parașuta, de­
ținut până acum de un parașu- 
tîst francez.

-----——xoț—- -------  

închiderea congresului 
dela Sofia

Sofia, 14 (Ullstein). — Con­
gresul înțelegerii internaționale 
a partidelor democratice șl ra­
dicale s’a încheiat ari, după trei 
Zile de deșbateri.

Congresul s’a ocupat în spe­
cial cu problemele economii», 
dar șl eu problema revizuirii.

Profesorul bulgar Moloff a 
spus că Bulgaria s’ar declara 
mulțumită cu cea mai strictă 
aplicare a tratatelor de pace, 
dacă acestea ar fi adaptate cu 
situația complet schimbată de 
la 1919 îneoaee

Delegatul francez a declarat 
că revizuirea nu poate fi aplL 
cahș decât cu aprobarea tutu­
ror statelor interesate.

Sofia, 14 (Rador). — D. Her- 
kioț a fost primit azi la primăria 
din Sofia, de întreg consiliul 
municipal.

La ceremonie au asitat și 
Cambon, ministrul Franței 
Sofia și numeroși invitați,

Primarul orașului a predat 
dlui Herriot insignele d» cetă­
țean de onoare al capitalei Bul­
gariei.

In discursul pe care l-a ținut 
cu această ocazie, primarul So­
fiei a declarat că în d. Herriot 
el nu vede numai un om mare 
care luptă pentru libertatea in­
divizilor și națiunilor ci nobila 
sforțare făcută de Franța pentru 
restabilirea păcii mondiale.

Asistenta a aplaudat îndelung 
discursul primarului, asociindu- 
se astfel la elogiile aduse d-lui 
Herriot.

----------------XOX-----------------

Campionatul mondial 
al cicliștilor profesioniști

Paris, 14 (Radar). — Din 
Monthelery se anunță că france­
zul Speicher a câștigat campio­
natul mondial al cicliștilcr pro­
fesioniști, pe șosea. Speicher a 
parcurs distanța de 250 km. în 
7 ore, 8 minute, 58 secunde și 1/5.

- —------- XOX-----------------

New-York, 14 (Ullstein). —
Din Havana se anunță că in 

cursul nopții de Duminică spre 
Luni s’au produs numeroase 
ciocniri sângeroase între parti­
zanii și adversarii președintelui 
Machado.

Adversarii președintelui Ma­
chado au luat cu asalt locuin­
țele partizanilor acestuia.

Poliția și armata s’au dovedit 
incapabile de a menține ordinea.

Numărul morților căzuți în 
aceste lupte de stradă, se ridică 
la 43, iar cel al răniților la 230.

21 membrii ai poliției secrete 
a lui Machado au fost dease- 
menea uciși.

Azi, ordinea a fost restabilită. 
S’a anunțat încetarea grevei 
generale, dar starea de asediu 
a fost menținută.

Președintele Roosevelt a tri­
mis trei vase de război la Ha­
vana pentru apărarea cetățe­
nilor americani.

Președintele Roosevelt a de­
clarat că nu e vorba de o inter­
venție în afacerile interne ale 
Cubei, ci numai de o măsură 
pentru protejarea cetățenilor a- 
mericani, luată cu aprobarea 
noului președinte al Cubei, Ces­
pedes.

URMĂRIREA PARTZIANI- 
LOR LUI MACHADO 

Kabama, 14 (Rador). — Poli­
ția este în urmărirea celor 2? 
de automobile — dintre care 
13 sunt blindate — cu care 
partizanii lui Machado, deghi­
zați în polițiști sau marinari 
sau arborând insignele socie­
tății A B. C., cutreeră străzile 
orașului.

Autoritățile militare au or­
donat ca nimeni să nu mai 
iasă din casă după ora 20.

*

Washington, 15 (Rador).— D. 
Pitman, președintele comisiunii 
afacerilor străine a Senatului, a 
avut o lungă întrevedere cu pre. 
ședințele Roosevelt.

D. Pitman a declarat, după a- 
ceastă întrevedere, că situația 
din Cuba s’a îmbunătățit, ast­
fel încât vapoarele de răsboiu 
americane trimise acolo vor pu­
tea fi rechemate in curând.

D.sa a adăugat că Statele- 
Unite vor trebui să părăsească 
doctrina Monroe, care este pe­
rimată.

Havana, 15 (Rador). — Unul 
din distrugătoarele americane 
care se află Ia Havana a primit

0X0 DESMINȚ1RE
Incidentele

dela frontiera Siriei
Bagdad, 14 (Rador). — Un 

grup de 500 insurgenți aslrienl 
au trecut din nou frontiera Si­
riei.

Armata a împrăștiat pe in­
surgenți. care s’au refugiat în 
munții de peste frontieră. Gu­
vernul consideră operațiile mi­
litare terminate, rămânând ca 
poliția să asigure opera de pa­
cificare.

Belgrad, 14 (Rador). — Agen­
ția telegrafică iugoslavă comu­
nică următoarele :

„Unele ziare străine au pu­
blicat o informație, după care 
perechea regală a Bulgariei ar 
urma să facă foarte curând o 
vizită regelui Alexandru, în re­
ședința sa dela Bled.

„Suntem autorizați să decla­
răm că această știre a fost pu­
blicată fără să fi fost verifica­
tă și că ea este lipsită de orice 
temeiu".

-----------xox-----------
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CONTRA
§ BĂTĂTURILOR

rEDOL
SOBE

Mare depozit cu SOBE DE FA* 
1ANȚA ȘI TERACOTA, cu o ex­
poziție permanentă, bogată Îd di­
verse modele șl culori diferite

NU ANGAJAȚI ÎNAINTE DE A 
VIZITA DEPOZITUL MEU, upde 
vă puteți convinge de proptltudi- 
nea și conștiinciozitatea cu care se 
lucrează.

BUNA FUNCȚIONARE ESTE 
GARANTATA, iar prețurile avan­
tajoase.

De asemenea furnizez plăci de 
faianță pentru pereți șl gresie peu* 
tru pardoseli.
Biroul C.H.PRUTEANU

B-dul Col. Mih. Chica No. 2«, 
București II (Fost Filantropia), 
Tel. 305—32. 2757

CĂLĂTORIILE DIRIJABILULUI 
ZEPPELIN

Friedrichshafen, 14 Rador), 
Bunele rezultate date de călă­
toriile regulate ale dirijabilului 
„Contele Zeppelin" în America 
de Sud, au determinat pe con­
ducătorii șantierelor Zeppelin 
să organizeze un voiaj supllmen- 

i tar al dirijabilului, care va ple­
ca la 19 August spre Pernam- 
bucco. Curierul pentru Rlo de 
Janeiro și Buenos Aires va fi 
luat la Pernambucco de un a. 
vion rapid al sindicatului „Con- 
dor*’.

Washington, 14 (Rador). — 
Președintele Roosevelt supra­
veghează atent evenimentele 
din Cuba. El așteaptă din mo­
ment în moment rapoartele 
comandanților vaselor trimise 
spre Cuba.

Un contra-ordin nu este 
exclus.

Se precizează că unitățile 
trimise în Cuba pot debarca 
2.200 oameni.

Mucnchen, 14 (Rador). — Pro­
paganda radiofonică germană în 
favoarea Anschlussuiui, conti­
nuă.

Un conferențiar, a făcut la 
postul de radio din Mucnchen, 
procesul politicei habsburgilpr, 
din epoca dinainte de război. In­
tre altele, el a spus că adevărata 
misiune a Austriei era să adopte 
marșul spre Est al Germaniei, și 
numai în defavoarea Austriei, 
habsburgii au împiedecat fuziu­
nea cu Germania.

In timpuf războiului, a spus 
conferențiari, Austria a trădat 
Germania, negociind în secret cu 
aliații.

Conferențiarul a afirmat apoi 
că populația austriacă nu este 
solidară cu această politică, de­
oarece ea nu voește ca Austria 
să rămână un stat „pitic".

Conferențiarul a terminat ast­
fel: „Această tragedie a germa­
nilor din Austria nu se va ter­
mina decât atunci când ea va 
reveni la politica Anschlnssn- 
lui“.

Discursul la radio a fost ținut 
de d. Fritz Knaus, care a mai de­
clarat că Austria face acum sfor­
țări zadarnice spre a creia un 
imperiu danubian, cu ajutorul 
unui guvern venal.

_ Se crede că acest discurs va 
fi urmat de altele de aceeași na­
tură. ,

matur să se facă pronosticuri 
asupra soluțiunilor preconizate 
de guvernul din Londra, dom­
nește impresia că Anglia ar fi 
favorabilă opiniei emisă de d. 
Beneș, primul ministru al Ce­
hoslovaciei, în sensul că este 
necesară asanarea economică

a Europei centrale prin coope­
rarea efectivă a statelor Euro­
pei centrale cu statele Micei 
înțelegeri.

Ziarele subliniază punctul 
de vedere al guvernelor din 
Paris și Londra asupra proble­
melor din Europa centrală.

Complot con tra Austriei

Dr. ERAGLIE STERIAN
Fost intern șl medic cu concurs al 
Eforiei Spitalelor Civile din Bucu­
rești, membru coresp. al Soc. de 
Urologie din Berlin. Specializat la 
Paris în boale : Genito-Uringre și 
Ginecologice. Consultațiunl dela 1-3 
și 6-8. Str. Blbescu-Vodâ No. 34, 
București I. Intrare și prin Sțr. 
Sf-ta Ecaterina No. 1. 760

La cabinetul medical ^SALVA­
TOR", vechii specialiști din I960 
vindecă radical și fără durere 

BLENORAGIA 
CRONICA, prostatite, nefri­
te, ovarite, prin curent! electrici 
de dîatermie (Dr. Roucayroi) 

fOectroltsd ven iv strturVr
Boale de Piele Sifilis
Controlul diagnosticului priu
ANALIZA SÂNGELUI

HAc|liie: OJassermanR, Hechi, menii 
ULTRAMICROSCOPIE

p. cunoașterea șancrultii sifilitic 
Cons. 11—1 și 6—9, tel. 335/81 

9. PASAGIUL ROMAN. 9
Aproape Palatnl Regal București 

Intrare discretă

--------xov

Căsnicia unor centenari■ ■
Belgrad, 14 (Rador). — Zia­

rele anunță că într’un mic sat 
din împrejurimile Belgradului, 
s’a sărbătorit astăzi centenarul 
unei țărance.

Interesant de notat este că 
soțul aeestei femei are și el 122 
de ani. Amândoi se bucură de 
o sănătate perfectă.

FERRERA
14 (Rador).--O- 
fostul ministru

UNDE E 
Washington, 

restes Ferrera, 
de externe al Cubei care împre­
ună cu soția sa a fugit Sâm­
bătă din Cuba cu un avion, se 
află acum la Reichmond, in 
statul Virginia

FOSTUL PREȘEDINTE LA 
MAMI

Miami, 14 (Rador). — Ziare­
le anunță sosirea d-nei Macha­
do și a celorlalți 5 membri ai 
familiei fostului președinte al 
Cubei. Ei au sosit aici, navigând 
pe bordul yachtului generalu­
lui Juan Zayas.

Se semnalează că nu s’a. fă­
cut familiei lui Machado nici o 
demonstrație ostilă la plecarea 
din Cuba.

Cu toate că în orașul Miami 
se găsesc și alți mulți refugiați 
din Cuba, partizani ai fostului 
președinte Machado, familia a-

I

IMPRESIA IN ANGLIA

Londra, 14 (Rador). _ Dis­
cursul ținut la postul de radio 
dm Mucnchen de d. Knaus șe­
ful național-socialist din sti- 
ria, este primit în cercurile en­
gleze fără comentarii. Aceste 
cercuri sunt de părere că tre- 
cându-se peste incidentele de 
frontieră și atacurile prin ra­
dio, este necesar să se ia în 
considerare ansamblul proble­
melor din Europa centrală, fi- 

numai soluționarea a- 
evite 
inci-

cestor probleme poate să 
repetarea unor astfel de 
derte.

Se decalră că în acest
se duc acum tratative ..... ..
guvernele din Londra, Paris și 
Roma, salvgardarea intereselor 
Austriei f ind una din preocu­
pările imediate ale autorități­
lor britanice.

Cu toate că ar fi acșmt pra-

sens 
între

•— Documente publicate
Viena, 14 (Rador). — Agen­

ția „Amtliche Nachrichtenstel. 
le“ anunță :

Ziarul ,.Reichspost" într’o edi­
ție specială, publică sub titlul 
„Complot contra Austriei**, mal 
multe documente relative la le­
găturile organizațiunilor națio- 
nal-socialiste ilegale din Aus­
tria, eu partidul național-socia- 
list din Germania și cu autori­
tățile oficiale ale Germaniei.

Ziarul garantează veracitatea 
acestor documente. Preciziunile 
cele mai importante șl senzațlo. 
nale, care reies din aceste do­
cumente, confirmă că Încă de 
la interzicerea partidului națio- 
nal-socialist în Austria, adică 
dela 19 Iunie, la Viena activea­
ză două organixații național- 
sodallste ilegale. Una din eie 
activează ca o asociație pentru 
o colaborare culturală in Euro­
pa de Est și de Sud-Est. Cea­
laltă organizație, lucrează ca 

birou de presă pentru Europa 
centrală.

Cele două instituții sunt sub­
ordonate direct conducerii par­
tidului național-socialist din 
Germania, adică d.lui Hitler. 
Legăturile dintre cele două ins­
tituții și cercurile germane, s’au 
făcut nu numai prin oficiul na­
țional.socialist pentru politică 
externă, dar și printr’o institu­
ție oficială externă, care este 
stabilită in Austria și anume 
prin legația germană din Viena.

Din documentele publicate 
mai reiese totodată intenția na- 
țional-socialistilor de a ajunge 
și în Austria la realizarea tota­
lă a scopurilor lor. Instituțiile 
național-socialiste din Austria 
au organizat totodată un servi-

de ziarul Reichspost — 
ciu de spionaj pentru corpurile 
executive, adică pentru armată 
și jandarmeria austriacă. Des­
coperirile ziarului „Reichspost" 
conțin intre altele și o propu­
nere emanând din Berlin, în 
sensul de a se ațâța industria 
și agricultura Austriei, împotri­
va guvernului Dollfuss, prin 
promisiuni de a li se acorda a- 
vantaje în politica comercială.

In sfârșit, s’a plănuit sabota­
rea continuării electrificării căi­
lor ferate austriace, spre a în­
răutăți astfel și mai mult legă­
turile dintre Austria și Germa­
nia.

BLENORAGIA 
UE VINDECA 
Dr. TULIU BLANC Consult 9-12,
Str. Popa Tatu No. 6 lingi fișmigfn

Gratuit pentru săraci dela 5—6p. m.

Toți Vizitatorii 
EXPOZIȚIEI 

au

AUSTRIA VA INTRODUCE 
PEDEAPSA CU MOARTE 

PENTRU TRĂDĂTORI
Viena, 14 (tel. part.). — 

„Politische Koirespondenz- 
bureau** anunță că ministrul 
siguranței, maiorul Fey, a ți­
nut un discurs la Salaburg, 
arătând că guvernul austriac 
n’a epuizat încă toate mij­
loacele, de care dispune, îm­
potriva național-soclaliștilor.

Daca nu se va putea altfel, 
se va introduce și în Austria 
pedeapsa cu moartea pentru 
trădătorii de țară-

Bunătatea guvernului aus­
triac nu trebue confundată 
ou slăbiciune.

Maiorul Fey a terminat dis­
cursul, spunând:

„Când este vorba de apă­
rarea celui mai înalt ideal, a- 
tunci putem deveni duri ca 
stâncile munților patriei noa­
stre**.

reducere la cumpărăturile 
făcute la magazinul spe­
cial de pălării bărbătești 

I. HIOHII
VACARE$TI, 14 

Pălării fine, culori șl forme 
moderns, mărci mondiale.

PRETURI MODESTE
Observați firma

Intr’o luntre
peste canalul Mânecei

Berlin, 14 (Rador). — Doi ti­
neri germani care locuiesc la 
Londra, au traversat eri la 
Douvres, canalul Mânecei, în- 
tr'o mică luntre demontabili.

Traversarea canalului Mâne­
cei,s'a făcut în 5 ore și 58 mi­
nute, bătându.se astfel recordul 
pentru acest fel de mici vase.

b%25c4%2583t%25c3%25a2ndu.se
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PAGINA ARDEALULUI
Congresul Micii Antante a voluntarilor Provocările presei ungurești dela noi ȘTIRI DIFERITE I TÂRGUL MUR

Sosirea delegaților polonezi, cehoslovaci și iugoslavi
Cluj, 14 August

Astă seară, la ora 8 și 34, au 
sosit, la Cluj, delegații volun­
tarilor din Polonia spre a par­
ticipa la congresul Micii An­
tante a voluntarilor.

La gară. 11 s’a făcut o primire 
entuziastă. Peronul gării a fost 
împodobit cu flori, steaguri tri­
color românești, poloneze, iugo­
slave și cehoslovace.

In întâmpinarea oaspeților, 
au eșit d-nil dr. V. Deleu, pre­
ședintele Uniunii voluntarilor 
din România, dr. V. Pop, S. Ha- 
țieganu, general Livezeanu din 
București lt.-coL Niculescu din 
Sibiu, Flaviu Laurențiu, dr. Ște­
fan Boeriu, lt.-col. Celărescu, 
it.-col. Tib. Petrescu, consulul 
cehoslovac din Cluj d. Choclo- 
lausek, dr. I. Carpizan, C. T. 
Codarcea, o delegație numeroa­
să de voluntari din Ardeal și 
multă lume românească.

Sosirea oaspeților polonezi a 
fost salutată cu vii ovațiunl de 
voluntarii și lumea de pe pero­
nul gării. Muzica a cântat im­
nul polonez.

Delegații polonezi au venit 
întovărășiți de atașatul militar 
al Poloniei din București, d. 
col. Picka.

Oaspeții au fost călăuziți în 
sala de recepție a gării unde d.

dr. V. Deleu a rostit un cuvânt 
de bun sosit. Cuvintele d-sale 
au fost tălmăcite oaspeților de 
d. M. Grulu.

D .colonel Vechiu a salutat 
pe oaspeți în limba franceză. In 
numele primăriei Cluj, a vorbit 
apoi d Flaviu Laurențlu.

Președintele delegației polo­
neze a răspuns, in numele oas­
peților, mulțumind pentru pri­
mirea frumoasă.

Oaspeții au fost apoi conduși 
la hotelul „Astoria” ,unde vor fi 
găzdulțl

La ora 9 jum. au sosit și oas­
peții cehoslovaci șl Iugoslavi, 
cărora 11 s’a fă'eut aceeaș primi­
re entuziastă.

In întâmpinarea oaspeților au 
eșit aceiași delegați. La sosirea 
delegaților cehoslovaci șl iugo­
slavi .muzica militară a cântat 
lmnele celor două națiuni a- 
liate.

Oaspeții au fost salutați de 
d-nil dr. V. Deleu, col. Vechiu 
șl Flaviu Laurențlu.

Din partea voluntarilor ceho­
slovaci, & răspuns mulțumind, 
d. dr. Foustka și dr. Sychrava, 
iar din partea voluntarilor iu­
goslavi, d. colonel Lovrici, care 
a rostit o cuvântare simțită și 
adânc impresionantă.

In cinstea oaspeților, s’a dat 
un dineu, la „Cristal Pallace”.

Arad, 14 August
Ministerul de interne s’a în­

durat în sfârșit să ia seama la 
zilnica tnstigație iredentistă a 
ziarului „Magyar Szo“ din Ora­
dea Mare, și să ordone suspen­
darea gazetei provocatoare.

Firește, că o asemenea mă­
sură nu putea fi primită de pre­
sa maghiară cu prudență; ea a 
început deci o ne mai pomeni­
tă campanie pe chestia acestei 
suspendări, secondată de gaze­
tele budapestane cu, atacurile 
cele mai meschine la adresa re­
gimului românesc.

Leit-motivul acestei campanii 
este amenințarea cu protestul 
la Liga Națiunilor.

DESBATER1LE
Azi Ia ora 11, s’a desthis în 

sala teatrului Național din 
Cluj congresul anual al Uniunii 
foștilor voluntari din România.

La acest congres, cu ocazlu- 
nea căruia s’a ținut a 15-a ani­
versare a înființării legiunilor 
românești din Italia, au parti­
cipat șl reprezentanții volunta­
rilor din Cehoslovacia, Iugo­
slavia șl Polonia, urmând ca de 
la Cluj să plece toți la Bucu­
rești, unde se deschide congre­
sul Micii Antante a voluntari­
lor. Sala a fost archlpilnă, ve­
nind voluntari din războiul de 
întregire din toate părțile țării, 
cu dr apeluri

La biroul congresului, se gă­
sește dr. V. Deleu, președintele 
Uniunii foștilor voluntari ro­
mâni ; lângă el, d-nii colonel 
L. Lowrlci, șeful delegației 
voluntarilor iugoslavi, invalid 
de război , despre care se știe 
că și-a pierdut vederea în lup­
tele din Dobrogea, unde a lup­
tat alături de armata română, 
apoi șeful delegației cehoslovace 
d. prof. dr. Foushka, șeful dele­
gației poloneze, d. Rischlevicl, 
reprezentanții armatei române 
d-nil general Gane și Livezea- 
nu, apoi d-nii general Rujlnschi, 
dr. Fia viu. Laurențlu, ajutor de 
primar, păr. Agârbiceaniu șl 
Sava, reprezentanții bisericilor 
naționale.

Pe scena teatrului, se găseau 
delegați al voluntarilor țărilor 
aliate, cu drapelurile lor, cum și 
delegați voluntari români cu 
drapele.

Ridicându-se cortina, volun­
tarii cehoslovaci, iugoslavi și 
polonezi au fost ovaționați cu 
mult entuziesm de publicul din 
sală,

D. dr V. Deleu. președintele 
uniunii voluntarilor din Româ­
nia, a deschis congresul spu­
nând următoarele :

„Congresele noastre nu au 
caractere de revindecări, nu ur­
măresc programe salvatoare, ba 
nici cel puțin achiziționări de 
noui membri, statutele noastre 
sunt de ordin intim familiar: 
menținerea camaraderiei, des- 
voltarea ei și ajutor reciproc 
moral și material al membrilor, 
deci nimic in afară de marea 
noastră familie. La noi acasă, 
însă, congresele noastre a fost, 
sunt și rămân o mare serbare 
familiară. Zilele mari istorice 
cari ne-au mânat în aceeaș ta­
bără, înfăptuirile marelui răz­
beau rămân rezervate pentru 
paginele istoriei ele rămân bu­
nul și mândria națiunii ; emo­
țiile, frământările sufletului 
nostru ne aparțin nouă, fie­
căruia, în particular, dragostea 
de camarad născută din zbu­
ciumul comun aparțin mare! 
noastre familii.

Dacă azi am depășit acest 
cadru familiar și am făcut in­
vitații și afară de familie, n’am 
făcut-o din lipsă de modestie, 
ca să fim serbătoriți, ci îndem­
nați de două evenimente, cari 
interesează și în afară de fa­
milie.

In acest an aniversăm al 
15-lea an dela formarea legiunii 
de voluntari ardeleni pe pămân­
tul Italiei.

Desigur că formarea legiuni­
lor nu se judecă după Impor­
tanța lor militară, ele au avut 
importanța lor în faptul că au 
răsărit pretutindeni pe unde a 
ajuns suflarea românească, ele 
nu au fost organizări silite, au 
fost eșlrea spontană pe tere­
nul de luptă, spre a da dovada 
maturității politice a popoare­
lor dornice și coapte pentru li­
bertate. Au fost voitul cu arma 
în mâna națiunilor subjugate, 
plebiscitul care nu a mai îngă­
duit discuție asupra alcătuirii 
hărții Europei de după război.

Dacă noi am înțeles, ca în 
țara noastră unită să nu for­
măm bisericuțe aparte sub 
nici un titlu, liber fiind oricare 
dintre noi să servească țara 
după cele mai bune convingeri 
și puteri ale sale, nu tot la fel 
am socotit-o in afară de gra­
nițe.

Iată al doilea motiv de ce 
Ieșim din familie.

Marele război, pe toate câm­
piile sale întinse, a avut darul 
să adune intr’un mănunchi 
națiunile cu idealuri asemănă­
toare. Arșița zi.elor de mari 
•prefaceri, suferințele, nădej­

dile. le-au înfrățit în așa fel, 
că de dorul aceleiași libertăți 
și-au amestecat sângele curs in 
lupte in aceeaș țărână. Acest 
mănunchi» înfrățit a format 
aluatul din care a dospit îu- 

JSjerț

in Mica înțelegere politică.
Suntem fericiți a saluta la 

noi pe delegații foștilor noștri 
tovarăși din război șl cetățeni 
al țărilor legate cu România 
noastră in alianță nu numai 
de apărare și de înfăptuiri Am 
format atunci și menținem pâ­
nă azi Mica Noastră înțelege­
re a voluntarilor, urmând să 
ținem acest congres în conti­
nuare la București.

întâmplarea face ca această 
Mică înțelegere a noastră să 
fie prezidată in acest an de 
colonelul L. Lowrlci, care ca 
jertfă pentru libertatea na­
țională, șl-a pierdut lumina o- 
chllor pe pământul sfânt al 
patriei noastre, in luptele 
din Dobrogea, — dați-mi. voe să 
aclam In delegațiile cehoslovacă, 
iugoslavă și polonă națiunile 
brave eroice șl prietene aliate 
ale noastre, noi împreună de 
aici în acest congres ne vom 
duce cuvântul și hotărițjle 
noastre în organizația mai mare 
in congresul unde cu toate na­
țiunile împreună propagăm, sus­
ținem cel mai nobil scop al o- 
menirii pacea, mulțumea Ur­
matei noastre pentru dragul cu 
care ne îmbrățișează, mulțu­
mesc autorităților și tuturor de- 
legaților cari ne-au onorat cu 
prezența, declar ședința deschi­
să și rog pe toți cei prezenți ca 
în amintirea celor morți dintre 
noi să ținem două minute timp 
de reculegere. Cuvântarea d-lul 
dr. Deleu a fost primită cu vii 
aplauze. D. general G»«ie a vor­
bit apoi în numele axmtel adu­
când omagiile armatei române.

(Desbaterlle continuă),
—--------- -XOi————

PROPAGANDA LA SATE
A SOCinĂTII „VALEA TIBLESULUr 

DIN CAIANUL MIC (SOMEȘ)
— CATEVA FRUMOASE MANI- 

FESTA ȚII CULTURALE — 
Dej, 14 August 

Societatea culturală „Valea 
Țibleșului" cu sediul în fruntașa 
comună românească Caianul 
mic, își continuă, propaganda 
prin satele din împrejurimi.

Astfel, Duminică o parte din 
membrii societății în frunte cu 
președintele el, s’au deplasat în 
comuna Dobric, unde au desfă­
șurat un program atrăgător.

D. Iulian Costuțiu. președinte, 
a făcut istericul societății.

D. George Silași, stud. în ma­
tematici, a ținut o interesantă 
conferință despre „Ce este ba­
nul".

Tânărul învățător Alexandru 
Vidican a impresionat mult pe 
săteni cu poezia „Ardealul" de 
Mircea Radulescu.

La sfârșit, d. președinte Iu­
lian Ootuțiu mulțumește d-lul 
Învățător șl sătenilor pentru 
dragostea cu care au fost pri­
miți

încheie d. director Pompeiu 
Ciurădrean, mulțumind tuturor.

LA SPERMEZEU ȘI DUMBRA- 
VIȚA

De aici membrii societății! 
s’au deplasat în comunele Sper- 
mezeu și Dumbrăvlța, unde au 
fost întâmpinați de un mare 
număr de săteni în frunte cu in­
telectualii din localitate, 
telectualil din loc.

In sala cea mare a școalei pri­
mare din Spermezeu tixltă până 
la ultimul loc, a conferențiat 
d. loan Roman, student în llte- 
re-fllosofle și teologie, tratând 
pe înțelesul tuturor subiectul 
„Cinstește-țl pe tatăl tău șl pe 
marna ta“. iar d. drd. Iulian 
Ootuțiu, a vorbit despre „Sifi­
lis".

In comuna Dumb^vița s’au 
dezvoltat aceleași conferințe cadezvoltat aceleași conferințe 
șl tn comuna Spermezeu.

Din Sighet
SCHIMBĂRI IN NUMIREA 

STRĂZILOR DIN SIGHET. — La 
cererea repetată a comunității 
evreești din localitate s‘a apro­
bat de consiliul comunal ca sâ 
se dea unei străzi a orașului 
mumele unui evreu sionist T. 
Hertzi Totodată strada A. Mu- 
reșanu se va muni Sigismund 
Pop după «mufe unul fost e- 
plscoțp catolic.

AJUTOARE PRIMITE. — Pen­
tru ajutorarea sinlstrațifler din 
recentele inundații ria primit la 
primărie suma de 50.000 lei, o 
sumă derizorie cu care va fi 
dierfrt’1 de greu a. se satisface a- 
tâțiia r “norociți cari au rămas 
muritori de forme s~

Q0 fflQÎ n titaa. .. ..
în zilele

UN CAZ SCANDALOS LA ARAD

Vizita studenților italieni la 
Arad a dat prilej unui ziar ma­
ghiar de aici, „Reggel”, să în­
sceneze o campanie antiromâ- 
nească pe care făgăduia să o 
continue sub firma sindicatului 
presei ungurești din Ardeal prin 
coloanele presei italiene.

Ziarul in chestiune a publicat 
ieri un reportaj de-o pagină în­
treagă, despre o insultă ce s’ar 
fi adus unui gazetar maghiar 
la masa dată de românii din 
Arad oaspeților italieni. Ci-că, 
fiind special invitat de condu­
cătorul președinției consiliului 
de miniștri al acestei excursii, 
să participe la amintita masă, 
a fost ridicat de pe scaun de d. 
Const. Popa, șeful serviciului 
cultural al orașului, șl dat a- 
fară în chip insultător. „Reggel” 

’cerea prin urmare sancțiuni, a- 
vertizând că dacă șeful servi­
ciului cultural al municipiului 
nu va fi destituit la repezeală, 
cazul va avea un ecou prelung 
in toată presa din Italia, căreia 
gazetarii unguri îi var fiu-niza 
documente despre d. Popa și 
despre stările de-aicl.

Atacul acesta are anteceden­
te ce trebue știute.

Din cauza unor confiate ce 
le-au avut cu șeful serviciului 
cultural al orașului — care are 
între altele rolul de raportor în 
chestii de subvenții, — gazetele 
maghiare au dus in repetate 
rânduri campanii în contra lui, 
cu gând să-1 extermine.

Fiindcă atacurile din trecut 
n’au dus la nici un rezultat, 
.Reggel" a socotit nemerit pri­
lejul să ceară capul d-lui Papa 
pe chestia mai sus arătată.

S‘a dedat deci, după bine cu­
noscutul sistem unguresc, la 
cele mal boacăne mistificări In 
afară de relatarea mincinoasă 
a cazului, a trecut sub tăcere 
numele gazetarului .insultat”, 
și a lăsat să se înțeleagă că e 
vorba de-un redactor al său.

.Reggel" n‘a fost secondat în 
acest atac de nici una dintre 
celelalte șase gazete maghiare 
zilnice din Arad, ceeace dove­
dea din capul locului că trebue 
să fie ceva urât la mijloc.

Acum lucrurile au ieșit 
la iveală în toată splendoarea 
lor. Pe „gazetarul” insultat îl 
chlamă Zsigmond Miklos, și 
„face serviciu publicistic” la 
„Aradl Kozlony”, precum intre- 
gește acum ziarul .Reggel". 
Nu e ciudat ? Ce înseamnă a-

ceasta circumscilere: „face ser­
viciu publicistic", când exis­
tă și in limba maghiară de­
numiri consacrate: „redactor", 
„reporter"? Șl de ce gazeta ia 
care numitul (de al cărui nu­
me în presa maghiară din A- 
rad acum aflăm întâia oară) 
„face serviciu publicistic", nu 
s’a grăbit să ia apărarea celui 
„insultat", deși nu e mai puțin 
antiromânească decât ,.Reg- 
gel“. (Precum se știe, acest 
ziar, „Aradi Kâzlony”, a ajuns 
pela consiliul de război pentru 
insultele sale la adresa Regelui 
Ferdinand?).

E vorba, prin urmare, până la 
noi probe, despre un gazetar 
de improvizație, și in plus des­
pre un agent unguresc dintre 
aceia cari se vâră cu regulari­
tate printre oaspeții străini 
cari sunt ai noștri și nu ai mi­
norității ungurești

S’ati strecurat asemenea a- 
genți și printre italienii veniți 
acum o lună la invitația ziaru­
lui „Universul”. La școala viti­
colă dela Miniș, două ungu­
roaice cu pretinse grații șl cu 
pretinse înrudiri italiene prin 
alianță, s’au zbătut tot timpul 
in fel și chip, ca să ajungă in­
tre patru ochi cu unii dintre 
oaspeți, ca să le dea „adevăra­
te știri" despre stările dela 
noi

Tot astfel acum, numitul „ga­
zetar" Zsțgmond. Ni se aduce 
la cunoștință că un oaspe Ita­
lian, torturat la extrem de asi­
duitatea numitului „gazetar” 
care și-a confundat rolul de 
reporter cu acela de informa­
tor al oaspeților, s’a văzut ne­
voit să se adreseze delegatului 
student dels. București care În­
soțea pe excursioniști, atrăgân- 
du-i atenția asupra indezirabi­
lei pisălogeli. Aceasta s‘a în­
tâmplat tocmai la masă, unde 
„gazetarul" se așezase in fața 
unui tacâm marcat cu numele 
altuia. Masa fusese dată de ro­
mânii din Arad, cari și-au plă­
tit-o fiecare, din care cauză 
locurile erau marcate. Indezi­
rabilul pisălog nu putea fi de’ci 
invitat, și nici nu și-a achitat 
tacâmul, totuși s‘a așezat la un 
loc al altuia. Faptul s‘a remar­
cat abia după ce s‘a făcut a- 
mintita intervenție a unui oas­
pe la studentul bucureștean ce 
conducea excursia. D. Popa, 
ca aranjator al mesei. s‘a dus 
deci la cel nepoftit, și i-a atras 
atenția că locul este ocupat, 
să-și caute locul său.

Iată la ce se reduce uriașul 
care ziarul ,Reggel“ 

umple

I

CLUJ
ARESTAȚI.— Jandarmii din 

Apahida (Cluj), a arestat pe 
Gheorghe Dochi, din aceeaș co­
mună. pentrucă in seara zilei 
de 6 August s’a introdus prin 
spargere în prăvălia lui Dumi­
tru Pușcaș și în farmacia co­
munei de unde a furat diferite 
lucruri.

— Autoritățile au arestat pe 
Costică Volculescu din Buzău, în 
timp ce voia să se introducă cu 
ajutorul unor chei false in locu­
ința lui Gheza Lazăr din piața 
Mihai Viteazu Nr. 7.

- Deasemenea a mai fost a- 
restat Loan Inhasz, pe când 
■voie, să se facă nevăzut cu di­
ferite lucruri și haine furate de 
la d. dr. Kepner din str. Gri- 
gorescu nr. 9.

ACCIDENT.— Fetița Terezia 
Kovacs din str. Btroescu nr. 14, 
în timp ce traversa strada, a 
fost lovită ușor de o căruță con­
dusă de Petru Damian, angaja­
tul firmei Fridmann" din str.

Reg. Ferdinand nr 132.
BATAIE. — Ludovic Tath din 

str. Brătianu nr 27, in urma u- 
nui schimb de cuvinte, a dat lui 
Eugen Iacob mai multe lovituri 
cu un baston, cauzându-i lezi­
uni corporale grave.

FURTURI.— Adalbert Veress 
din str. 
clamat 
rele au 
furând 
casnice 
Autoritățile au luat măsuri pen­
tru prinderea făptuitorilor.

— Din locuința lui Desideriu 
Bucher, necunoscuți au furat 
haine, cauzându-i o pagubă de 
5000 lei.

LOVITA DE TRĂSNET.— Co­
pila Sânza Balasz din Călățele 
(Cluj),4n vârstă de 10 ani, în 
timp ce se întorcea dela câmp, 
fiind surprinsă pe drum de fur­
tună, a fost lovită de trăsnet, 
și omorîtă pe loc.

Baba Novac nr. 2, a re- 
poliției că, făcători de 
pătruns în locuința sa, 
haine și alte obiecte 
în valoare de 5000 lei.

ORADEA

caz. cu 
voiește să 
ne.

Cazul a 
mare. în 
celorlalte ziare maghiare. „Reg- 
gel" s’a văzut azi nevoit să spu­
nă că declară chestiunea închi­
să. în urma faptului că prima­
rul dr. Tatu a pus în vedere 
traducerea d-lul Popa în fața 
comisiei disciplinare,

O asemenea declarație a 
d-lui Tatu nu se putea însă 
produce, și nici nu s’a produs. 
Ziarul unguresc a trebuit să 
bată în retragere, căzut intr’un 
odios ridicol.

Ziarele italie-

rămas 
urma

fără vto ur- 
desolidarizării

Concursurile de înot
dela ștrandul din Cluj

Cluj, 14 August
Duminică dimineața, la ora 10, 

și după amiază Ia ora 3 au fost la 
ștrandul orașului Cluj, mari con­
cursuri de Înot. vater-polo, la 
cari au luat parte clubul C. S. M. 
din Târgu-Mureș si cluburile U- 
niversitateft. România și K. A. C. 
din localitate, pentru disputarea 
cupei donată de municipiul Cluj, 
numită „Cupa ștrandului Cluj”.

Programul concursului s’a des­
fășurat după cum urmează :

'Dăm numele primilor trei con­
curent! reușiți la fiecare catego­
rie) :

50 m. liber (copii)
I. „O. 6. (Tg. Mureș”) I. Szal- 

masy în 39 sec și 6.
H. .România”. Bela Iordache 

în 42 sec. și 8,
HI. „Universitatea” Martin Mol­

nar tn 43 sec. și 2.
50 m. brasse (fetițe)

I. „C. S. (Tg. Mureș”) Dora 
Gherghely in 49 sec.n ....
4.

III. 
sec și

și„V” Max Batay in 54 sec.
„K. A. C” Ida Vass în 
5.
100 m. spate (junior)

I. ,.K. A. C.” I. Dozsa în 1 mi­
nut și 38 sec.

II. „V” V. B&tea in 1 minut și 
36 sec.

HI. ..C, S. Tg. Mureș) I. Bez- 
terzky In 1 minut și 43 sec

100 m. sprint seniori (cupă)
I ,.C. S. Tg, Mureș' V, Berta '

I minut șt 10 sec. și 7.
II. „V” Pasca în 1 minut, 

sec, și 4.
ni. „V” Ziegler în 1 minut, 

sec.
Puncte : Clujul 4 puncte Tg.- 

Mweș 5 puncte.
200 m. brasse seniori (cupă)

l. „V” Aranyoszy in 3 min. șl 
14 sec.

n. „C. S. Tg. Mureș” Kovacs în 
3 min. și 18 sec.

m. „C. S. Tg. Mureș” Simon 
în 3 min. șl 34 sec. 3.

Puncte: Clujul 5 puncte. Tg. Mu­
reș 4 puncte.

100 m. sprint (dame)
I. „C. S. Tg. Mureș” Lili Izsak 

în 1 min. și 27 sec.
II. „C. S. Tg. Mureș” Fr. Welum 

în 1 min. și 31 sec.
HI. „V” BOske Tamasi.

50 m. sprint (fetițe)
I. „O. S. Tg. Mureș” Saalmasy 

in 45 sec.
n. „K. A. C.” Al. Tarnașl în 

sec. șl 5.
III. „V” Pintea în 48 sec. și

100 sprint juniori (dame)
I. „V” M. Bucur In 1 min. 

40 sec.
U. „C. S. Tg. Mureș” Eva Nemeș 

in 1 min. și 44 sec.
50 m. brasse (copii)

I. ,R.” Borzsa în 47 sec. și 8.
II ,R” Bânzău în 48 sec. și 2.

III. „K. A. U.” Tamasy in 
sec. și 7.

50 m. print (fetițe)
I. ,,K. A. C.” Ana Beieszky

47 sec. și 2.
100 tn. piept (juniori)

T. „V” Aranyoszy în 
sec. si 7.

II. „C. S. Tg.-Mureș”
1 min.. 34 sec. șl 8.

ni. „K. A. O.” Nagy
35 sec. șl 3.

100 m. spaîe iuniori 
L ~

în 1 min., ii șsfc & £

1 mln.,

i

54

în
12
30

47

î.

și

51

tei

32

iu
în 1 min.,

(dame)
,C. S. Tg.-Mure?” Clara Rada ■!

I

ÎNECATA INTR’O BALTA. — 
Fata Tudoran Maria, a lui Mi- 
hăilă, din cătunul Petroasa, co­
muna Ibănești, mergând să se 
scalde intr’o baltă adâncă de 
2 metri, și neștilnd să înoate, a 
căzut la fund, inecându-se. Ea 
era in etate de 11 ani și merse­
se cu alți copii mai mici, cari 
văzând că nu mai ese afară, au 
inepeut să țipe și să plângă, 
astfel că tatăl fetei, a sărit în 
ajutor, dar nu a putut scoate 
afară decât un cadavru.

CADAVRU PESCUIT. — Che­
stura poliției a fost avizată că 
la zâgas, pe apa Mureșului, a 
eșit la suprafață cadavrul sol­
datului Imre Alexandru, din 
reg. 32 inf,, care s‘a înecat în 
ziua de 10 August. Avlzându-se 
autoritățile militare, s’a pescuit 
cadavrul și a fost transportat 
la spitalul militar.
COPIL FUGIT DE ACASA, GĂ­

SIT DE JANDARMERIE.— Pos­
tul de jandarmi Iernut, a îna­
intat chesturii din Târgu-Mu- 
reș, pe minorul Orban Andraș, 
găsit vagabond prin Diciosân- 
martin. Copilul a fost prodat 
părinților săi din localitate, do-

micillați in str. Seceril 
unde dispăruse de < 
mână.

FURT DE LEMNE E 
GOANE. — Gardianul 
Munteanu Ghoerghe, 
tat chesturii pe Vaș K 
Berkeczy Francisc, j 
flagrant delict, pe căi 
lemne din vagoanele 
gara orașului de jos. 
țlle ar trebui să fie ma 
te și asupra cărăuș 
transportă lemnele dd 
la domiciliu, cari pe la 
nele ce fură și le ase 
căruțele respective, sul 
tați la toate colțurile 
de neamurile lor feiri 
frați etc., cari primesd 
răusi bucăți de lemne

SPARGERE ȘI FUR] 
cunoscuți, pătrunzând 
cuința casierului corni 
prea Petre, din cornul 
reni a spart casa cu 
ajutorul imul drug de 
unei secure, furând 
3500 de lei și diverse h] 
bătești șl femeești. Sa 
niște țigani nomazi.

SATU-MARE

IL „V.“ Nagy Gabriela in 1 mi­
nut, 41 sec. și 6.

în. „V.” Maria Batyi in 2 mta., 
0,9 sec. și 2.

400 m. liber seniori (cupă)
I „V.” Ziegler in 6 min. șl 15 

secunde.
II. „C. S. Tg.-Mureș” în 6 min. 

și 19 sec.
III. „C. S. Tg.-Mureș’ Vancea 

în 6 min. șl 54 sec.
3X100 m. (iuniori)

I. „C. 8. Tg.-Mureș" Kovass- 
Muller-Beretczki in 4 min. și 29 
secunde

IL „K. A. O.” Nagy-Orvon-Doz- 
sa în 4 mto și 42 sec.

100 m. piept iuniori (dame)
I. „C. S. Tg.-Mureș” Szatmary 

în 1 mln., 47 sec. 4.
H. „C. S. Tg.-Mureș” M. Rada 

în 1 min., 50 sec.
ni. ,R. A. C.” David în 1 mln. 

și 54 sec. 2.
3X100 m. mixt seaiori (cupă)
I. „C. S. Tg.-Mureș” Kovacs- 

Schilf-Berlon în 4 min. șl 12 se­
cunde șl 7.

II. „V,” Aranyosy-Breiner-Zie­
gler în 4 mta., 23 sec. și 6.

IU. „C. S. Tg.-Mureș” Șimon- 
Milller-Kendelfy în 4 mîn., 24 sec. 
șl 7.

50 m. spate (fetițe)
L ,jC. S. Tg.-Mureș" Batyi In 

în 58 sec și 9.
II. „C. S. Tg.-Mureș" Bereczki 

In 1 min.. 0,4 sec. și 6.
IIL „V." Stanciu în 1 min., 0.4 

sec. șl 7.
100 tn. sprint (iuniori)

I. „C. S. Tg.-Mureș” Schtlf 
mta. și 27 sec.
H. „C. S. Tg-Mureș” MiiUer 
min. și 28 sec.
III. „C. 8. Tg.-Mureș" Szabo 
min., 37 sec.

3X100 m. mixt (dame)
L „O. S. Ta.-Mureș” A... in 

min., 0,7 sec. 8.
II. „O. 8. Tg.-Mureș” B... în 

min., 21 sec.
III. Universitatea.

200 m. sprint
I. „V.” Ziegler în 3 min, 02 se­

cunde și 5.
II. „C. S. Tg.-Mureș” Szabo In 

2 min., 0,4 sec.
în. „C. S. Tg.-Mureș” KendeJfi 

în 3 min., 28 sec. și 7.
4X50 m. (copii)

I. „România” în 3 min.. 0,3 sec. 
și 8.

II. "Universitatea” ta 3 mta., 
0,9 sec.

100 m. spate (dame)
I. „V.” Nagy în 1 mln. șl 48 

cunde.
n. „C. 8. Tg.-Mureș’ 
min., 55 sec. și 8.

200 m. piept (dame)
I. „C. S. Tg.-Mureș” Rada 
min.., 0,2 sec. 8.
II. „C. S. Tg.-Mureș” Szaimary 

în 4 mln., 18 sec. 5.
4X200 m

I. ,.C. S. Tg.-Mureș” Szabo-Van- 
c.ea-Berta-Dassczl in 12 mln șl 11 
secunde.

II. „V.”
Brand ialec

1
1
1

1
Rada

in
in
!n

5
5

se-
în

4
in

Szeplaki -Har r.ig-Balky- 
in 13 min. și 29 sec. 
51)0 m. liber
Ziegler in 7 MIN., 43I. „V.”

SEC. 2, record Internațional.
II. „C. S. Tg.-Mureș” Kohn.
III. „C. S. Tg.-Mureș” Dasza.
După acestea a urmat un match 

de polo intre echipa Clujului și a 
Tg.-Mureșului t erm ii:' nd u -se cu 

. rezultatul 7; 0 pentru nu-’ifiefci

condamnat la trei Iu 
soare.

PRETURILE CEREAI 
SCĂDERE. — Datorita 
că nimeni nu cumpăr 
în cantitate mare, pred 
In continuă scădere. I 
cestea grâul cal. I s’a 1 
280—320 lei sute de M 
cu 180—240. orzul cui 
și porumbul cu 180—22 
kg. I

ACTIVITATEA PARI 
POLITICE. — Aprd 

sfârșitul vacantei, activ] 
feritelor organizații pd 
jud. Sătraar, se intensi] 
mai mari pregătiri sd 
la partidul maghiar, d 
cestui partid au observi 
zeologia goală nare il 
fect și că minoritarii 
vază fapte. De team! 
mării au început să I 
tineret în cadrele pari 
bazați pe faptul că pari 
fese din Ungaria se ui 
putere numai datorita 
ntsmului, și partidul I 
dela noi a adoptat ea p| 
cipal din 
tratatului

AJUTOARE PENTRU ȘCOLI­
LE MINORITARE. — Comite­
tul școlar județean a hotărât 
împărțirea de ajutoare pentru 
școlile minoritare particulare 
din județul Satu-Mare, cărora 
li-s’a mai acordat un ajutor de 
56 mii lei pentru terminarea re­
parațiilor. în vederea deschide­
rea noului an școlar. La fel s’au 
împărțit ajutoare în sumă de 
300 mii lei școlilor primare de 
stat, pentru terminarea construc­
țiilor școlare.

ÎNCERCARE DE SINUCIDE­
RE. — Zilele trecute, tânărul 
Borki Francisc. calfă de pan­
tofar. din Satu-Mare. certându- 
se cu logodnica sa, și-a tăiat ar­
tera dela mâna stângă. Speriat 
de sângele ce țâșnea din arteră, 
a alergat la salvare, care I-a 
scăpat, făcând să-i înceteze sân- 
gCTREI LUNI ÎNCHISOARE 
PENTRU CONTRABANDA. - 
Comerciantul Moscovici Iacob 
din Ilalmeu. surprins de gră­
niceri în momentul când trecea 
granița aducând din Cehoslova­
cia prin contrabandă. 10 kg. mă­
tase. a fost arestat și predat tri­
bunalului Satu-Mare, care l-a

GARDIENI PUBLICI MURI- 
î TORI DE FOAME. — Un spec­
tacol penibil se petrece zilnic 
în fața primăriei municipiului 
Oradea. Un număr de 100 gar. 
dienl publici stau rezemați de 

! zidurile primăriei, cerându-și 
I dreptul la viață. Acești gardieni 

— păzitori al ordlnel publice — 
nu și-au primit salariile pe mai 
multe luni

D. primar declară că ministe­
rul a trecut în sarcina primăriei 
municipiului mal întâi un nu­
măr de 60 
Plata lor a 
toate formele 
trecut. Acești 
și-au primit 
riile la timp.

Mai târziu, ministerul a cerut 
municipiului să ia încă un nu­
măr de 40 de gardieni în* bu­
getul lui pe data de 1 Aprilie 
1933. Cu tot protestul primăriei, 
ministerul n’a soluționat nici 
până azi problema. Primăria 
nu_l poate plăti deoarece nu are 
aprobată în buget o astfel de 
sumă. Cât privește salariile pri­
milor 60 de gardieni trecuți în 
sarcina primăriei, ele sunt a- 
chitate la timp. Chestura poli­
ției a ridicat la vreme banii dela 
casieria primăriei. Ce s’a făcut 
cu ei? Voi face tot posibilul, ast­
fel ca șl ceilalți 40 de gardieni 
să fie scutiți in viitor de ne­
plăcerile în cari au fost arun­
cați fără voia conducerii muni­
cipiului.

NENOROCIRE. — Din cauza 
căldurii prea marl, Carol Zefer, 
în vârstă de 44 ani, din corn. 
Petreu (Bihor) pe când se afla 
pe mașina de treerat, aruncând 
snopi de grâu în batoză, a că­
zut jos, lovindu-șl capul de fier. 
Din această pricină, șl-a pier­
dut glasul, rămânând șl cu pi­
ciorul drept și cu mâna dreaptă 
paralizate. In stare gravă, a 
fost transportat cu Salvarea la 
spitalul județean.

INNECATA. — Fetița Rozsa 
Lakatos. In vârstă de 11 ani, din 
corn. Suplacul de Barcău, s’a 
dus să facă baie în râul Bar­
cău. Fiind luată de curent s’a 
înnecat. Cadavrul a fost pes­
cuit de o femeie din acelaș sat. 
Parchetul a autorizat înmor­
mântarea.

MORT PE CÂND SE URCA 
IN TREN. — Bătrânul Măr Un- 
genlelder. în vârstă de 62 ani, 
zugrav din Oradea, a încetat 
subit din viață pe când vroia 
să se urce în tren. Bătrânul 
suferea de Inimă.

UN „TREMURICTU" ARES­
TAT. — Postul de jandarmi din 
Incești a arestat și a înaintat 
parchetului Bihor pe Ioan A- 
vram, care a fost prins că ade­
menește pe țărani, ca să treacă 
cu toții la secta „tremuricilor". 
El este un stâlp al sectei „tre- 
murlcilor" șl crede că este de 
datoria lui să propage această 
credință păgână în straturile 
populației.

MOARTE SUBITA. — Dumi­
tru Zaharle, din corn. Felcheriu 
(Bihor), a încetat subit din 
viată, fiind bolnav de Inimă. 
Nefiind bănueli de crimă, par­
chetul a autorizat înmormân­
tarea.

UN PROCES INTERESANT.— 
Hermann Bercovlci, cetățeaj» *- 
merican. a dat împrumut lui 
Biro loan din Aleșd suma de 
5000 lei. Pentru această sumă, 
Biro a dat o poliță creditorului 
său. La scadentă reclamantul. 
a protestat DOlița și a intentat 
proces cambial. Debitorul Blro 
s’a apărat în fata judecătorului 
cu argumentul că el este agri­
cultor si datoria sa cade în pre­
vederile legii conversiunii da­
toriilor agricole șl riu plătește, 
fiindcă nu are de unde. Recla­
mantul Bercovlci a declarat că 
este cetățean american și legea 
conversiunii nu se referă șl la 
datoriile pe cari agricultorii 
le au fată de străini. Față de 
aceasta Biro spune că Bercovici 
nu mai este cetățean american, 
deoarece a făcut demersuri pen­
tru dobândirea cetățeniei ro­
mâne și prezintă un act dela 
notarul public, prin care Ber­
covici declară că renunță la ce­
tățenia americană și solicită 
cetățenia română. Pe bajîa a- 
cestui act judecătoria i-a res­
pins cererea de executare con­
tra agricultorului Biro. Avocatul 
reclamantului a atacat sentința 
pentru a dovedi în fata tribu­
nalului. că de fapt Bercovlci 
este cetățean american și fap­
tul că a cerut cetățenia, pe care 
nu a primit-o. nu înseamnă că 
a devenit cetățean român.

Procesul urma să se desbată 
Sâmbătă la tribunalul Bihor în 
completul d-lor Consțantinescu- 
Kovacs. Avocatul debitorului a 
cerut să se trimită o adresă 
preturei Aleșd. nrin care să se 
^ove^eascâ că Bercovici a fă­
cut declarație în scris că re- I

I

■'
i

gardieni publici, 
fost luată după 

în bugetul anului 
60 de gardieni 
totdeauna sala-

nunță la cetățenia străină șl 
optează pentru cea română.

Tribunalul a amânat desba- 
terea pentru 12 Octombrie, pen­
tru completarea probelor.

CONDAMNAREA UNOR CO­
MUNIȘTI. — Tribunalul 
Satu-Mare a condamnat 
loan Breban, arestat pentru ră*s- 
pândlrea de manifeste comu­
niste și pe Katz la câte 2 ani 
șl Jumătate recluziune, iar pe 
Hutura șl Vogel la câte 2 ani.

Curtea de apel din Oradea, a 
majorat pedeapsa condamnați- 
lor Hutura și Vogel la câte 2 
ani șl jumătate recluziune, iar 
pe a celorlalți doi a confirmat-o.

CONFIRMARE. — Camera de 
punere sub acuzare a reconfir­
mat mandatul de arestare al 
funcționarului dela primărie, 
Baez Endre. care a fost arestat 
pentru potlogării săvârșite în 
exercițiul funcțtunei.

ANTRAX. — Pretura plășii 
Tileagd a încunostllnțat servi­
ciul sanitar veterinar din Ora­
dea, că în corn. Săcădat s’au 
ivit mal multe cazuri de antrax 
la vite. Pretura cere măsuri ur­
gente pentru împiedicarea răs­
pândirii epidemiei bovine. Ser­
viciul sanitar a luat măsuri pen­
tru închiderea vitelor în graj­
duri.

HOT ÎNAINTAT PARCHE­
TULUI. — Politia a înaintat 
parchetului pe Nicolae Crlstea, 
hoț de biciclete, prins acum câ­
teva zile la Arad. Despre furtu­
rile lui de biciclete am scris la 
timp în mii multe rânduri.

— Totodată poliția a prins pe 
Alex. Lakatos, hoț de piață, toc­
mai în momentul când vroia 
să sustragă 
unei tarabe 
Viteazul.

din 
pe

program, 
dela Trianoi

bani din saltarul 
din piața Mihai

ARAD 
întărirea digurilor mu­

reșului. — Delegația perma­
nentă a primăriei a votat 2 mi- 
liaone 200 de mii de lei pentru 
întărirea digurilor Mureșului 
între Glogovăț și Micălaca, în 
spatele cetății, și un milion 100 
de mii pentru repararea podu­
lui de peste Mureș dintre Arad 
si Aradul-Nou.

O LICITAȚIE 
Comitetul local 
anulat licitația 
măria Aradului 
rarea a două milioane de cără­
mizi pe seama cartierelor dis­
truse de inundații.

Precum am mai anunțat, de­
cizia aceasta a comitetului de 
revizuire din Timișoara a fost 
precedată de o penibilă destăi­
nuire făcută în consiliul muni­
cipal de d. consilier dr. Iulian 
Borneas, care a arătat că are 
informații precise că un consi­
lier comunal a luat un șperț de 
5 bani de cărămidă, în total de 
100 de mii de lei, ca să se ad­
judece licitația așa cum s’a ad­
judecat: adică ofertanților ce­
lor mal scumpi, nesocotindu-se 
oferta cea mai eftină, a firmei 
S. I. A. B.

Licitația a fost apelată de a- 
ceastă firmă. Iar sentința co­
mitetului local de revizuire s’a 
dat pentru motivele tă primă­
ria n’a cerut aprobarea oficiu­
lui central de licitații, și că a 
specificat în publicația de lici­
tație că au să participe numai 
patru ofertanți.

SINUCIDERE.— Ana Drăgan 
de 48 de ani, din str. Brezoianu 
nr. 13, a încercat să-și facă 
seamă din cauza unor neînțe­
legeri familiare, bând sodă cau­
stică. Se află în stare gravă la 
spital.

O MAMA DENATURATA. — 
La spitalul obștesc se află sub 
pază polițienească o tânără, 
Elisabeta Hoffman, de origine 
din Otlaca, stabilită acum 
Arad, care și-a omorît 
născut la 6 luni 
șl ascunzându-i 
ladă cu gunoi.

UN TATA PRUNCUCIGAJȘ.— 
Am arătat că un locuitor din 
Nădlac, Nicolae Sas. necăjit 
pentrucă-1 amenința nevasta 
că-1 părăsește, și-a dus copllî 
la Mureș șl pretextând că-1 
scaldă, i-a lăsat să-i ducă apa 
încât au fost prinși abia la Se- 
ghedin. morți de câteva zile.

Mandatul de arestare al cri­
minalului părinte a venit Sâm­
bătă în desbaterea Camerei de 
punere sub acuzare, care 1 l-a 
reconfirmat.

CU CÂNTEC.— 
de revizuire a 
făcută de pri- 
pentru cumpâ-

la 
fătul 

tălndu-i capul 
leșul intr’o

Prețul abonamentului la 
ziarul UNIVERSUL este:
Lei 750 pe un an 

380 pe O luni
200 pe 3 luni 
80 apc 1 lună

z

Ma*na> Băi
INSPECȚIE SANITARĂ — D. 

C. Deculescu, secretar general 
al ministerului sănătății. înso­
țit de d. dr. G. Sligmbea, au fă­
cut o inspecție importantă în- 
tregei stațiuni. Conduși de <L 
Jean Blrenberg, directorul ge­
neral al societății Radlana, pro­
prietara stațiunii șt d. Fabtan 
Formescu, directorul băilor, au 
vizitat bazinul băilor reci de 
acid carbonic, stabilimentul 
băilor calde de acid carbonic șl 
nomol feruglnos, precum șl 
grota cu emanații naturale dc 
acid carbonic, găsind totul în 
cea mai perfectă ordine șl cu­
rățenie.

Plăcut Impresionați, au pără- 
snlt stațiunea, plecând la Tuș- 
nad, spre a-șl continua Inspec­
țiile.

VIZITATORI. — Iată lista 
complectă a visltatorilor sosiți 
in luna August: Familiile Eu­
genia colonel Vișineanu., Jean 
Blrenberg, Gh. Cherciu, Ema­
nuel Rigler, Alâmaru, Carol 
Binder, G. Stoiceanu, Sava 
Zamflrescu, Moise Tenenbaum, 
d-nii Ion Mlnulsecu, Nicolae 
Marinsecu, căpitan Florin Cio­
chină, d-nele Victoria Traina, 
Lily Iordănescu, d-nii D. Feu- 
ersteln, locot. Manole Dănciu- 
lescu, familiile Elisabeta Mă- 
nesch, Grlgorlu, T. Goldenfeld, 
Ecaterina Oprea, Elena Simion, 
Maral Gudin, Haichel M. Nusse. 
preot Ștefan Popescu, Crlstea 
Zamflrescu, B. B. Herescu,, E.
B. Cartaginef, Gh. Rosen, M. 
Jugănaru, N. Pavlescu-Vasile- 
scu, L. Aslan, E. Frunzescu, C. 
Căllnescu, d-nii Ambrozie Ba- 
cu, toji din București, familia 
Valy colonel Patraulea Tg. Mu­
reș, Elisabeta Vasilescu, fami­
liile Mârskosh, Fftlmie Ionescu 
Pitești, Octav G. Comanclu, M3- 
haly Szebeny, Brașov, d-nele 
Rașela Korn șt Măndica Geor­
gescu, Buzău, Elena Balint, 
Gherla. Ecaterina Hagiu, Ga­
lați, GÎrtgore Niculescu. Slobo­
zia, Emilia Zătrea, Brașov, L. 
Bârlădeanu, Câmpina, S. Puș­
caș, Remetea, Silvia Popescu șl 
Maria Savopol, R.-Vălcea, An­
ton Cazacu, R. Sărat, maior 
Lisslenia, Focșani, Rașela Șor, 
Chișinău, Herman Spachner și
C. Petnovicl Ploești, Eugen 
Klein, Timișoara, losef Ianoș, 
Budapesta, Silvia Pantazi ,Târ- 
goviște, Radu Patraulea, Tg. 
Mureș, Olga Petritopol. Luiza 
Flicher, București Florentina 
Chlricleanu și Maria Gavrile- 
scu, București Evsilia Mihăi- 
leanu, Alexandria, Carolina Ne­
meth, Berlin, Ionel Răcanu, 
Bârlad etc. etc.

A apărut

DEVA
CAMERA DE MUNC 

NE ASUPRA ERORI 
SE. — Am anunțat I 
cum Camera de mu 
Deva alesese contabil 
un d. Max Aladar, cel 
diocru ieșit la exame 
drepturi.

D. Lazăr Dănșovean 
comisarul guvernului 
Camera de muncă dl] 
făcând contestație, a 
să convoace o ședință] 
dlnară a comitetului 
țle al Camerei de rJ 
care ședință s’a con 
d. Max n are actele î| 
căci diploma ungure] 
posedă, nu este echlj 
statul român. Ca atari 
a fost revocat din fu 

----------- xox------- 1

Prinderea unor c 
periculoși

Alba Iulia, 15]
Duminică dimineal 

ora 4, agentul Miclea 
gardianul Beliga Ion 
doi inși, le-a cerut sa 
timeze, dar ei au luat-] 
Fiind urmăriți mal da 
au fost prinși în nișt] 
șl duși la la poliție, d 
Em. Semch, Începând ] 
le, a 
sunt 
loși.

In
stabilit că unul dintre 
nume Geambazof So 
dezertor din armata n 
a trecut frontiera fiinc 
de autoritățile bulgari 
mai multe crime.

După ce a venit in 
dus la Brașov, unde a 
pe Hebian Romul, dd 
tot spărgător șl împ] 
săvârșit mai multe

In hoinăreala lor, au 
Aiud, unde au comis a 
gerl. De acolo s’au du 
muna Cluguzel, unde 1 
o spargere Ia secretai 
munal, furând timbrel 
însemnate șl două 
De acolo au venit U 
unde au vândut o pan 
blectele furate. Apoi 
Iulia, au intrat prii 
la locuința brutarului 
pe când aceafca dorme] 
trezindu-se din somn, 
fuga lor, au nemerit iJ 
niță cu apă. Eșlnd de] 
luând-o la fugă, l-a 
agenții de mai sus, șl 
după multe ciocniri, 1 
putut fi prinși. Cu ad 
sate, au fost înaintați 
tului de Alba.

descoperit că cel 
niște spărgători

decursul cercei

ni o u

ICOANE DUNĂRE
Dunărea, Delta și Taina bălțiloi 

de Mlhal Tlcan Rumai 
(Jn elegant voiam de 288 pag. cu 103 veder 

hârtie bonă.
De vânzare la librării cu lai 75 volumuL

Cererile se primesc la librăria ziarului „Univei 
se trimite și contra ramburs.

I
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unerariile profesorului
Alexandru Phillippide

Serbările navale dela Constanta Pr.esa cehoslovacă
0:-

r Serviciul religios. - Asistenta. - Cuvântările ținute -
Sosrea M. S. Regelui. — Asistența

DeRlsrea

și procesul Seletzki

Arestarea unui periculos 
escroc la Cernăuți

Iași, 15 August
Azi Marți la ora 3 d. a. s'a 

acut înmormântarea bătrânu- 
ui savant. Alexandru Phillippi- 
ie, care decenii întregi a ilus- 
rat știința de pe catedra uni­
versității din Iași.

La dureroasa solemnitate, a 
tarticipat tot. ce Iașii are mal 
:ult și distins. Erau de față to|i 
profesorii universitari, sute dc 
■tudenți, membrii corpului di- 
lactic de celelalte grade, demni­
tarii orașului, etc.

După oficierea slujbei reli­
gioase in biserica Sf. Spiridon 
- unde corpul defunctului fu­
sese depus pe un catafalc clădit 
din flori și coroane — numeroși 
vorbitori, pi intre cari reprezen­
tanții universității, ai acade­
miei, al facultății de litere, ai 
foștilor și actualilor studențl, 
etc. au arătat meritele intelec­
tuale și sufletești nepieritoare 
cari au stăpânit pe marele de­
funct.

Alex.Phillippide era unul din 
cei mai bătrâni profesori ai u- 
niversității românești.

De o etrudițiune rară, el s’a 
făcut cunoscut lumii științifice 
prin cele peste 40 opere, studii 
și recenzii, istorico-filologlce pe 
cari le-a scris.

El poseda la perfecție lim­
bile : latina, greaca, slavona, 
turca, albaneza, franceza, ger­
mana, engleza și italiana.

*
Odată cuvântările terminate, 

sicriul de nichel în care se afla 
corpul defunctului a fost ri­
dicat de studențl și admiratori 
și depus pe cairul funerar.

Cortegiul a străbătut stră­
zile I. C. Brătianu, Lăpușneanu, 
Cuza-Vodă, Eternitatea, până la 
cimitir, unde în mijlocul dure- 
rel unanime e’a făcut Înhu­
marea. I

Profesorul dispărut n’a lăsat 
nici un testament. Printre alte­
le a rămas moștenitorilor și o 
vastă bibliotecă de o importan­
tă valoare științifică.

Se crede că biblioteca va fi 
dăruită „Institutului de filolo­
gie română din Iași” pentru 1- 
mortalizarea numelui său.

In acest scop, titulatura va fl 
schimbată în „Institutul de fi­
lologie română „Phillippide”.

Au mal rămas opere impor­
tante în manuscris ale savan­
tului defunct cari vor fi edi­
tate de un comitet format din­
tre universitarii facultății de 
litere din Iași. .

TELEGRAMA D-LUI MINISTRU 
GUȘTI

împiedecat să ia parte la în­
mormântarea profesorului Phil­
lippide, dela universitatea din 
Iași, d. profesor D. Guști, mi­
nistrul instrucțiunei, a trimis 
decanului facultății de filozo­
fie șl litere, d. profesor Botez 
uignătoarea telegramă:

„Ca fost elev la Institutele 
unite, fost coleg la facultate și 
Academie, deplâng cu emoție 
pierderea marei personalități 
venerate. Ca ministru al in­
strucției iau vie parte la marele 
doliu al științei și catedrei ro­
mânești prin dispariția celui 
mal mare cărturar și celui mal 
conștiincios universitar al ță­
rii. Arătațl, vă rog simțite con- 
doleanțele facultății și univer­
sității din Iași".

D-sa a adresat o telegramă 
de condoleanțe și familiei re­
gretatului profesor.

Ministerul instrucției va fl 
reprezentat la Înmormântare 
de d. subsecretar de stat Petre 
Andrei, profesor la universl- , 
tatea din Iași.

Ser viciul
Fraga, 15 (Rador).— Comen­

tariile presei din România a- 
supra procesului Seletzki sunt 
primite cu un viu interes de 
presa cehoslovacă. Ziarul „Pra­
ger Tagblatt" reproduce citate 
din presa română ți adaugă:

Opinia publici română este 
tot mai convinsă că întreaga 
afacere Seletzki a fost in reali­
tate încenată de un anumit 
grup puternic, interesat a face 
imposibile uzinele Skoda in Ro­
mânia, spre a atrage comenzile 
de până acum și cele din viitor.

Părerea aceasta a fost deter­
minată de faptul că toți gene­
ralii specialiștii romani s’au

i

declarat în favoarea lui Se­
letzki.

O impresie foarte penibilă a 
făcut încercările de a influenta 
pe martorii favorabili lui Se­
letzki. Aceasta este opera anu­
mitor cercuri politice, care mai 
încearcă și acum să tragă fo­
loase din acest proces, spre a 
lovi în adversarii lor politici.

lin lucru este cert și anume 
că acest proces a aruncat o lu­
mină defavorabilă în culisele 
politicei românești și nu a con­
tribuit la îndulcirea antagonis­
melor politice din cauza cărora 
prosperitatea României a avut 
de suferit și până acum.

Anglia construește 
o sută de avioane?

Reducere de 40 la sută
pentru stațiunile climaterice

Direcțiunea generală, c, f. r.> 
a luat, eri, următoarea nouă 
dispoziție cu privire la vizitato­
rii stațiunilor balneare șl cli­
materice din Întreaga țară.

Pentru vizitatorii acestor sta­
țiuni — cari figurează în ta­
bloul întocmit de direcția co­
mercialului c. f. r. — șl cari la 
înapoiere nu vor prezintă sta­
ției certificatul A. sau B. al co- 
mislunilor climaterice și bal­
neare, s’a dat dispoziția ca sta­
țiunile —. numai in baza bile­
telor de ducere — să emită bi­
lete cu 40 la sută reducere din -

taxele tarifare, pentru înapo- 
ere.

Prin această nouă dispoziție, 
vizitatorii localităților climate­
rice se pot Înapoia după orice 
timp de ședere, însă beneficiind 
numai de reducerea de 40 la 
sută la inapolne.

Reducerea de 50 Ia sută dus 
și Întors, adică înapoerea gra­
tuită, rămâne în vigoare pentru 
acel cari stau cel puțin 10 zile 
într’o localitate și prezintă sta­
ției de lnapoere certificatul A 
sau B al comislunilor climate­
rice.

v-rucișatoareie „Kegele

Constanța, 15 August
Azi dimineață, s’au deschis 

in portul Constanța tradiționa­
lele serbări maritime, cari anul 
acesta se desfășoară într’un ca­
dru deosebit de solemn. Ora­
șul și portul sunt pavoazate 
cu drapele și flori. Asistă Suve­
ranul, membrii guvernului, 
corpul diplomatic și mii de vi­
zitatori din toate orașele țării.

încă din zorii zilei, portul a 
fost populat de zeci de mii de 
persoane, care au ocupat cheiu- 

rea Suveranului.
La ora 9 dim., autoritățile și 

invitații s’au îmbarcat pe nava 
bază „Constanța”. La 9 jum., 
Suveranul a părăsit trenul re­
gal, urcându.se pe bordul va­
sului „Constanța” unde 1 s’au 
dat onorurile cu 11 lovituri de 
tun șl de o companie de onoa­
re a marinei de război.

La 9.45, vasul a plecat in lar­
gul mării, escortat de alte 4 
vase de război șl de vaporul 
„Regele Carol I” al S. M. R„ un­
de au luat loc numeroși invi­
tați.

Pe nava baza „Constanța”, 
au luat loc Suveranul și d-nii 
Vaida Voevod, președintele con­
siliului de miniștri, Mirto, ge­
neral Samsonovici, Guști, Voicu 
Nițescu, Viorel Tillea, Ghelme-

I
persoane, care au ocupat cheiu­
rile șl digurile, așteptând sosl-

Ferdinand" și ,,Regina Maria" cu marele pavoaz

In fața Suveranului și ageanu, amiral Bălănescu, co­
mandantul marinei de război, 
episcopul Gherontie al Tomi- 
sului, g-ral Angelescu, mareșa­
lul palatului, amiral Negrescu, 
Coandă, corpul diplomatic, pre. 
cum și d-nii g-ral Hasleviei, 
Stan Popescu, comandor Sion, 
director S. M. R. Toma Gâlcâ, 
comandor Fundățianu, deputat 
Lapedatu, senator I. Bentolu, 
Gh. Popescu, primarul orașului 
Constanța, Valentin Popescu, 
președintele Camerei de co­
merț. Leon Panaitescu, che­
stor, consilieri Stoicescu șl 
Milian Alexandrescu, colonel C. 
Ionescu, reprezentanții clerului 
corpului ofițerilor, etc.

Vasul „Constanța” ancorat în 
larg la 2 mile este de far, 
în mijlocul careului, format de 
canonlere și distrugătoare. ' 

La apropierea navei „Con­
stanța”, vasele ancorate in larg 
au dat salutul reglementar prin 
11 lovituri de tun șl ridicarea 
pavilionului.

SERVICIUL DIVIN
La orele 10 jum., s'a oficiat 

pe bord un serviciu religios de 
P. S. S. Episcopul Gherontie, 
înconjurat de clerul episcopal, 
după care s’a făcut pomenirea 
eroilor marinari morți la dato­
rie.

a-
| sistențel s'a procedat apoi la 

scufundarea in mare a trei 
coroane în formă de ancoră, 
oferite de M. S. Regele, de ma­
rina militară și de soc. „Regina 
Elisabeta" a marinarilor civili. 
Aceste coroane au fost scufun­
date pentru eroii cari șl-au 
găsit moartea în fundul mării 
cu prilejul războiului mondial.

Au urmat câteva minute de 
reculegere, in care timp, gru­
pul de hidroavioane a dat din 
sbor onorurile Suveranului, du­
pă care a luat cuvântul d. a- 
mlral BALANESCU, coman­
dantul marinei de război. 

DEFILAREA
La ora 11, Suveranul a pri­

mit pe nava bază „Constanța” 
defilarea distrugătoarelor „Re­
gele Ferdinand" șl „Regina 
Marla” șt canonlerelor .Dumi­
trescu" șa „Btihi”, după care 
vasul s'a Înapoiat în port, 

La coborire, s’a dat M. S. Re­
gelui onorul prin alte 11 lovi 
turi de tun. La orele 1, s’a dat 
în onoarea Suveranului un ban­
chet la Cercul militar.

După amiază, s'au desfășurat 
Ui port serbările nautice, iar 
Suveranul a asistat la botezul 
vaporului „Suțeava".

Programul serbărilor conti­
nuă.

Londra, 15 (Rador). — Zia­
rul „Daily Herald" anunță că 
guvernul britanic ar avea in­
tenția să construiască ime­
diat o sută de avioane de vâ­
nătoare extrem de rapide In 
cazul când conferința pentru 
dezarmare nu ar duce la un 
acord pentru limitarea forțe­
lor aeriene.

Avioanele acestea ar urma 
să fie prevăzute cu ultimele 
.perfecționări tehnice în ma­
terie de moțe are și mitraliere.

Ele ar avea ca misiune să îm­
piedece orice atac aerian îm­
potriva Londrei.

Ziarul laburist este neli­
niștit de acest proect in care 
vede o cursă a înarmărilor 
asemănătoare cursei dinain­
te de război, Deaceea ziarul 
face apel la guvernul englez 
să depună toate sforțările 
pentru ca conferința pentru 
dezarmare să ducă la un 
acord.

Cernăuți, 15 August

Inspectoratul de poliție, din 
Cernăuți, era de mult timp In 
căutarea unui periculos escroc, 
care reușise să înșele nume­
roase familii bucovinene.

Escrocul, cunoscut sub dife­
rite nume, toate false, ca de 
pildă Bărbulescu, Ioanlt, Io- 
nescu, etc., se dădea când me­
dic, când avocat sau comer­
ciant, reușind să se introducă 
prin familiile intelectualilor 
sau comșrclanțljor, din satele 
județului Rădăuți și ale jude­
țului Cernăuți. El pretindea că 
are avere .in orașul Timișoara 
și o mare .vie la Drăgășanl. 
Făcea curte fetelor, câștigân- 
du-le încrederea șl cerându-le . 
apoi în căsătorie. In modul a- 
cesta, a Isbutît să se logodeas­
că de câteva ori. dar după ce, 
sub diferite pretexte, lua câte 

! un aconto din dotă, dispărea 
pentru totdeauna.

In cele din urmă, inspecto­
ratul de poliție a Identificat 
pe escroc, care a un anume ; 
Salo Becker, urrginar din ora­
șul Timișoara. Totuș, urmări­
rea lui a mai durat câtva timp. 
Sâmbătă dimineața, escrocul a 
putut fl descoperit într’un 
compartiment de clasa II-a a 
trenului Cernăuți - București. 
El a fost Imediat arestat și 
transportat la chestura de 
poliție

După terminarea cercetări­
lor, va fi predat parchetului. ■;

— toi_■■■-.

Ducele către Balbo

A HIII-3 oară la PARIS-
Vizitați Parisul in anotimpul 

cel mai frumos. 10 zile efective 
la Paris, 2 la Venețid, 1 Milano, 
in hoteluri excelente. Condițiu- 
nile cele mai confortabile. 10— 
27 Septembrie. Prețul total Lei 
13.000. Informațiuni și prospec­
te : Biroul de voiaj Ing. Erdes, 

București. Victoriei 168.
Tel. 248 39. 802

Documente interesante

Peripețiile senzaționale
ale unei sume de 100.000 lei

Cluj, 14 August
Aultoritătile din Cluj, au ares­

tat acum două luni, pe tâ­
nărul Adolf Rosenfeld, în vâr­
stă de 19 ani, angajatul firmei 
de coloniale „Frații Leb“ din lo- 
colitate, care a defraudat suma 
de 200.000 lei, — bani ce i-au 
fost încredințați de patronul 
său, spre a-i vărsa la Banca Na­
țională. După săvârșirea faptei, 
a dispărut din oraș împreună cu 
prietenul său, Ernest Israel. Du­
pă un timp oarecare a fost a- 
restat, găsindu-se asupra sa, nu­
mai 66.000 lei și un cec în 
valoare de 25.000 lei. întrebat fi. 
ind ce a făcut cu restul banilor, 
el a declarat că i-a cheltuit în 
Capitală cu Ernest Israel. După 
un timp oarecare, în urma in­
vestigațiilor făcute de poliție, a 
fost arestat și Israel, care din 
declarațiile lui Rosenfeld, a fost 
autorul moral al escrocheriei, 
sfătuițidu-1 să-și însușească ba­
nii, ce i-au fost încredințați. Fi­
ind interogat, acesta a făcut măr 
turisiri complete, declarând că 
din banii defraudați, au ascuns 
împreună suma de 100.000 lei sub 
o piatră în parcul de pe Cetă- 
țuie.

Ieșind poliția la fața locului, 
n’a găsit niciun ban. ceeace a 
determinate să creadă că o vor­
ba de o înscenare și că Rosen­
feld ar fi dat în realitate suma 
fratelui șău Adalbert Rosenfeld, 
toți trei fiind apoi predați par­
chetului.

întrebat oamenii politiei ?
După cercetări de scurtă du­

rată, s’a dovedit că presupune­
rile erau întemeiate. Donat ob­
ținuse banii pe căi piezișe. Dus 
la politie, după oarecari ezitări, 
el a făcut o declarație surprin­
zătoare.

DOI ESCROCI CARI SPUN 
ADEVĂRUL

Ce se întâmplase cu suma de 
100.000 lei. nimeni nu (nai știa. 
Rosenfeld și cu Israel au con­
tinuat să susțină și Ia parchet, 
că ei au ascuns în adevăr banii 
pe Cetățuie. Cum însă banii nu 
au fost găsiți, s’a crezut, că Ro­
senfeld, escrocul de abia 19 ani 
vrea să inducă în eroare și jude­
cătorul de instrucție.

După un timp oarecare s’a 
constatat însă, că cei doi escroci 
aveau în adevăr dreptate.

Cu trei luni, după escrocheria 
comisă de Rosenfeld, poliția a 
fost informată, că un oarecare 
Iosif Donat, certat cu justiția de 
mai multe ori, și scăpat din în­
chisoare abia în luna Mai. unde 
și-a făcut pedeapsa de un an în­
chisoare pentru mai multe fur­
turi, trăește princiar, și chcltu- 
ețte cu mână spartă- De unde va , 
Jți având. banii acest om, «'an

SPOVEDANIA UNUI FOST 
PUȘCĂRIAȘ

„In ziua de 29 Mai mă g&seain 
pe Cetățuie, a spus Donat. Abia 
«căpasem din închisoare, și li­
bertatea și soarele de primă­
vară mă făcuseră să stau întins 
în voie într’un tufiș, privind în 
jos orașul.

La un moment dat am zărit 
două persoane cori se apropiau 
foarte timid, privind în dreapta 
și în stânga. Dupăce și-au șoptit 
ceva, s’au oprit, au ridicat o 
piatră, au lăsat sub ea un pa­
chet mai mic, apoi privind iarăși 
îngrijorați în jurul lor, ca și 
când ar fi vrut să se convingă 
că nu-i-a văzut nimeni, aii ple­
cai. Pe mine nu m’au văzut deși 
eram aproape, căci stăteam as­
cuns, nemișcat.

După plecarea lor, am ridieat 
piatra și-am luat pachetul, re- 
trăgându-mă într’un colț al 
parcului, și l-am desfăcut. La 
început nu voiam să cred ochi­
lor. In pachet se găsea suma 
de 100.000 lei.

Cei cari ascunseseră pachetul 
au fost Rosenfeld și Israel.

Donat om fără căpătâi cum 
era, cum a pus mâna pe bani, a 
tras câteva chefuri răsunătoare 
cu prieteni săi, haimanalele din 
cartierul dubios al Cetățuiei, a. 
poi și-a cumpărat haine și ghete 
noui nouțe, a mai făcut cadouri 
prietenilor, așa că după un timp 
oarecare toți au început să se 
întrebe s ce fel de lovitură o fi 
dat acest Donat ?

După un timp oarecare, Do­
nat și-a luat un prieten, cu nu­
mele Petre Farcaș, cu care a 
plecat Ia Brașov, unde au con­
tinuat viața fără griji din ba­
nii găsiți. După un timp oareca­
re s’a pierdut de Tarcacs, și u 
plecat la Timișoara, de unde a 
plecat apoi în comuna Chindeni 
(Odorhei), la părinți, unde a 
fost arestat.

Adus la Cluj, el susține că mai 
are la părinți 70.000 lei din 
nii găsiți. Dacă e adevărat, 
nu, se ,va vedea. „Norocosul" 
a feat înaintat pOrchetalai.

♦ D. N. Titulescu, ministru 
de externe, și-a enunțat sosirea 
în țară pe la mijlocul lunei Sep­
tembrie.

> D-nil locot.-col. Șerb șl 
căpitan Ghlrgiu care fuseseră 
implicați în afacerea Seletzki 
și scoși apoi de sub urmărire 
prin ordonanța definitivă, au 
fost reintegrați de ministerul 
armatei în funcțiile pe care 
le-a avut la direcția armamen­
tului.

Inaugurarea sanatoriului 
maritim al marilor mutilați de 
război, dela Tekirghiol, se va 
face Miercuri, la ora 4 d. a., în 
cadrul serbărilor maritime, în 
prezența M. S. Regelui, a d-lui 
prim-ministru Vaida și altor 
membri al guvernului.

gl D. Grigore Fillpescu a a- 
nunțat o mare întrunire în o- 
rașul Craiova, ca răspuns ace­
lora cari au afirmat că i-au pu­
tut zădărnici prima adunare.

gfr D. prim-ministru Al. Vai­
da a trecut Luni seara dela 
Cluj la Constanța,"unde împre­
ună cu ceilalți membri ai gu­
vernului vor lua parte la ser­
bările marinei, ce se vor des­
fășura în prezența Suveranu­
lui.

gf Garda de fier va avea la 
26 Octombrie (Sft. Dumitru), 
o mare întrunire la Zalău, la 
care vor participa toațe organi­
zațiile din nordul Ardealului și 
deputății acestei organizațiuni, 
din întreaga țară.
* Până acum nu există nici 

o confirmare oficială a vizitei 
pe care d. Herriot o va face ță­
rii noastre după înapoierea din 
Rusia.

gf La școala Normală de con­
ducătoare de grădini de copii. 
Iași, sunt vacante 30 locuri 
pentru clasa I. înscrierile se 
primesc zilnic la cancelaria 
școlii, str. Carp nr. 2.

Condițiile de admitere sunt 
aceleași ca pentru toate șco­
lile normale.
* Delegația permanentă a 

partidului liberal se va Întruni 
la Începutul lunei Septembrie.

Din străinătate
gt Madrid, 15 (Rador). — La 

Ponta del Gada (Azore), s’a 
produs eri un violent cutremur. 
Până acum nu se anunță nici o 
victimă.

ba­
se u 
om

*

Lisabona 15 (Rador). — A- 
viatorii italieni, cari au fost ră­
niți la Ponta del Goda, cu pri­
lejul capotării hidroavionulut 

lor, au plecat eri spre Italia.
Odată cu aceștia au fost tri­

mise și rămășițele pământești 
ale aviatorului Squaglia omo- 
rit cu acelaș prilej.

gt Amsterdam, 15 (Rador).— 
Banca Națională a Olandei a 
redus scontul dela 3 și jumăiate 
la sută la 3 la sută.

-xox-
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Focul dela Copșa-Mică
Amenajarea sondei No. 5.~ Cedarea preslnnii

Mediaș, 12 August
Astăzi se împlinește o lună 

de când gazele de pe câmpul 
„Somări" lângă Copșa-Mică au 
început să erupă și să ardă.

Bilanțul acestei îuni a fost 
bogat în evenimentele cari s’au 
succedat. Dcuă încercări de 
stingere, dintre care cea de a 
doua — opera unor ingineri 
români — a avut un efect tre­
cător; s'a făcut o anchetă ofi­
cială, care cercetând cauzele e- 
rupțlei și lucrările executate, 
nu a găsit nicio vină societă­
ții naționale de gaz metan.

CĂROR CAUZE SE DATOREAZA
FOCUL

Conducerea acestei societăți, 
preocupată să pună în sigu­
ranță lucrările de sondaj de pe 
câmpul gazeifer dela Copșa- 
Mică, mai ales să amenajeze 
sonda No. 5, de unde se scurg 
gazele către crater, înclină mai 
departe să vadă în reaprinde- 
rea lor, după stingerea trecă­
toare dela 30 Iulie a. c„ opera 
unor mâini criminale.

Alții însă cred că reaprinde- 
rea s’ar datora auto-inflamați- 
unii, dat fiind pământul extrem 
de fierbinte din jurul și înăun­
trul craterului, și căldura fiind 
alimentată de un Incendiu per­
manent, zl șl noapte.

Ambele teze pot sta în pi­
cioare, căci și una și cealaltă 
își are motivele și presumpțiile 
ce pledează In favoarea el.

Astăzi însă ele au căzut cu 
totul pe planul al doilea fiindeă 
stingerea nu se mal pune, ca 
la Început, ca p ehestiune pri­
mordială. Stingerea flăcării a 
devenit ceva secundar. Astăzi 
primează amenajarea comple. 
tă a sondei nr. 5. închiderea 
ferestrei de scurgerea gazelor 
din sondă către crater șl deei 
tăierea sursei de alimentație a 
craterului.

AMENAJAREA SONDEI NO. 5
Aceasta necesită însă timp, 

fiindcă condițiunile de lucru 
sunt cu totul speciale. Ne-am 
deplasat la fața locului șl am 
verificat cele ce nl s’au comu­
nicat de organele societății.

In primul rând s'a remarcat 
în ultimele zile o scădere a pre­
siunii la sonda No. 5, care a 
scăzut dela 5 la 2,5 aim. Un 
semn îmbucurător, ca și micșo­
rarea craterului, care își găse­
ște originea el fie într’o prăbu­
șire locală, fie în astuparea căi­
lor de scurgere prin nisip aduș 
de gazele curgătoare,

Trepidațiile cari s’au simțit 
la sonda No- 5 au încetat oda­
tă cu sistarea pompării de apă, 
azi fiind absolută liniște aeolo. 
Totuși nu se poate lucra inel 
în sondă fără pericol de erup­
ție, Pentru a se ajunge la acea­
sta d. Ing. Drăgulănescu, care | 
conduce lucrările de sondaj, a- ' 
lături de d-nil ing. Trlandafll, 
Sprâncenatu și Gohn, a intoc- | 
mit planuri pentru dispozitive 
speciale, cari se exeoutâ in ate­
lierele fabricei de mașini Schiel 
din Brașov, sub directa supra-

I

vegherea d-lui subdirector ing. 
Marin Ciortea. Aceste dispozi­
tive, cari vor fi terminate în 

i curând, vor permite ca la gura 
j sondei să se poată lucra fără 
pericol de gaze. Odată aceste 
dispozitive montate, se va pro­
ceda la operațiunea denumită 
„instrumentație", adică scoa­
terea garniturei (sapa cu pră­
jinile) din puț. Până acuma a 
reușit scoaterea numai a 35 m. 
din această garnitură, iar res­
tul până la 194 m„ rămânând 
încă înăuntru, din pricina deșu- 
rubăril produsă de puterea ex­
traordinară a gazelor. Aparate 
speciale vor facilita și această 
operație.

Odată puțul liberat se va in­
troduce o coloană nouă cu un 
„Paker special", care să astupe 
pereții sondei și în acelaș timp 
3ă obtureze fereastra de scur­
gere a gazelor. Aceasta a fost; 
stabilită la ca. 118 m. adâncime, 
iar coloana se va introduce la 
140 metri șl apoi se va proceda 
la cimentarea ei, astfel că sur­
sa de alimentație a craterului 
să fie definitiv închisă, focul 
stlngându-se dela sine.

In prezent se remarcă o ac­
tivitate febrilă la sondă. S’a 
montat pentru orice eventuali­
tate cea de a doua pompă de 
debit mare la stația de pe ma­
lul Târnavei și s’au pus patru 
conducte speciale de apă si una 
pentru gazul care să alimen­
teze această pompă. Totodată 
se pun la punct pompele de 
ciment, lax în două batalurl 
mari se pregătește „SpUlung" 
gros, care va fi introdus du,pă 
necesitate.

Societatea face toate pregă­
tirii» șl lucrările necesare pen­
tru a ajunge cât mai curând 
la un rezultat bun. S’au luat — 
precum ni se afirmă — toate 
precauțlunile ca societatea să 
fie pregătită pentru orice even­
tualități. Bine înțeles că nimeni 
nu poate să prevadă cazuri de 
forță majoră și să facă pregă­
tirile pentru ele. In cadrul pre­
vederilor normale totul este- 
însă preparat.

Inspectorul minier, d. Ing. 
Ioan Danielopolu, se află în 
permanență in localitate, unde 
își are reședință și suprave­
ghează toate lucrările șl Întoc­
mirea planurilor. D-sa ține 
contactul între societate și 
minister — direcția generală 
a minelor.

Pretutindeni se observă o ac­
tivitate intensă cu speranța u- 
nor roade bune.-—xos ----- „
Un depozit de muniții 

la Diisseldorl

I

i

Berlin, 14 (Rador). — La Du- 
esseldorf, în cursul unei per­
cheziții, poliția a descoperit un 
depozit de munițiuni, ridicând 
cu această ocazie 600 cartușe 
de armă.

Au fost arestați doi comu­
niști.

Se știe că in cursul sborului 
escadrei italiene, Ducele și ge­
neralul Balbo au fost tot tim­
pul în comunicație telefonică 
s’au telegrafică. Acum, după so­
sire, s’a dat publicității textul 
depeșllor adresate de Duce ge­
neralului. Iată-le:

La Orbetello: „Am primit de- 
peșlle tale și pe aceea de astăzi. 
Tine tari nervii tăi șl al ca­
marazilor. Nu ține seamă de 
ceeace pot gândi alții șl mai 
ales sedentarii condeiului. Tre­
bue să pleci la ora exactă șl cu 
nici un minut înainte. Cred că 
odată cu luna nouă vei avea 
timp frumos așa. cum spui; in 
așteptare A noii" (salutul ro­
man).

La Carturight: „Acum când 
ai realizat în mod strălucit e- 
tapa cea mai dificilă la dus, te 
îmbrățișez pe tine și pe toți ca­
marazii tăi atlantici. întreg po­
porul italian a vibrat de entu­
ziasm spontan la știrea sosirii 
tale la Carturlght. Văd că ur­
mezi riguros și fascist consem­
nul meu : maximum de disci­
plină în aer, minimul de chel­
tuială de energie pe pământ. 
A noi!".

La Montreal: „Trebue să re­
duci la minimum, adică la atâ­
ta cât pretinde curtoazia inter­
națională, manifestațiile ce ți 
se pregătesc. Starea mării și a 
cerului pun limite timpului 
tău. Nu ceda în nici un chip. 
Sborul tău nu este un sbor 

sportiv. Fă-i să înțeleagă acest 
lucru și dacă nu vor să te în­
țeleagă lasâ-1 baltă. Poți nă­
dăjdui la ceeace-ml spui în ul­
tima parte a depeșii tale, dar, 
fără niel un angajament pre­
cis. A noii"

La Chicago-- .Prima parte a 
sborului a mers foarte bine, așa 
cum trebuia. Interesul și apro-

barea călduroasă, nu numai 
Italiană, ci universală, v'au în­
tovărășit, pe tine și centuria ta. 
Acum nu te ține de serbări. 
Gândește-te la lnapoere și pre­
gătește-o cu grija ta obișnuită, 
pentruca inimile și mașinile să 
se inapoeze cu bine la Roma 
pentru a termina, în sânul 
populației Cetății cea mai mare 
întreprindere aeriană a timpu­
rilor moderne. A noi!’'.

La New-York i „Sunt foarte 
mulțumit de manifestațiile 
grandioase din New-York, pe 
care camarazii tăi și cu tine 
le-ați meritat din plin. E de a- 
semeni un triumf politic. Am 
înștiințat Parisul și' Berlinul 

că nu vă veți opri la întoarcere 
pe la ei. Cred că Goering va 
fi afectat de această știre dar 
Îmi Închipui că n'ai luat anga­
jamentul formal de a trece pe 
acolo. Pregătește-te acum pen­
tru înapoere, cu răbdare, cu cea 
mal mare griji. A noii"

La New-York: „Chicago va a- 
vea o coloană romană ca amin­
tire veciniei a marei isprăvi a 
centurii înaripate".

La Terra.Nova: „Răspund te­
legramei tale și confirm ordi­
nele pe care ți le-am trimis la 
Orbetello. Trebue să-ți stăpâne­
ști nervii și să te gândești la 
urmările pe care le poate avea 
un gest nesocotit. Ai o centurie 
sub ordinele tale și sub răspun­
derea ta Imediata. Trebue să 
știi să aștepți șl elementele fa­
vorabile vor sfârși prin a-țl 
răsplăti răbdarea. Te îmbră - 
țișez".

La Lisabona: :„Te îmbrățișez 
pentru foarte frumosul tău 
sbor Terra Nova-Azare. Acciden­
tul de astăzi nu este grav și el 
arată că oprirea în Azore a- 
vea necunoscutele el“. i

Doamna Nicolina Colonel loan 
Nicolescu și Sabina Nicolescu cu 
nemărginită durere anunță ru­
dele șl prietenii, că Împlinind u- 
se 3 ani dela Încetarea din via­
ță a scumpului, bunului și in 
veci neuitatului lor soț și tată 

COLONEL
IOAN NICOLESCU 
Un parastas se va oficia în bi­
serica Sf. Vasile (Calea Victo­
riei) Joi 17 August, ora 10% 
dim. șl la Cimitirul Militar Belu, 
pentru odihna sufletului și fe­
ricită pomenire.

Decanul *1 Corpul profesoral 
al Facultății de Litere și Fi­

lozofie dela Universi­
tatea din Iași, 

au durerea de a anunța înceta­
rea din viață, după o lungă și 
grea suferință a scumpului șl 
veneratului lor coleg: 

HI PHIUPPIDE
Profesor de Filologie română și 
savant cu reputație mondială in 

specialitate 
înmormântarea a avut loc 

Marți, 1.5 August, ora 4 p. m. 
la cimitirul Eternitatea.

Cortegiul funebru a pornit 
dela Biserica Sf. Spiridon.

Tragedia Brâncovenilor
Eri s’au împlinit 219 ani de i de ocară a murit; credeți tare

ând domnitorul Clnnot 5—*—  

Consiliul de Administrație 
al Băncii Române de Comerț S.A.

Aduce la cunoștință, cu re­
gret, Încetarea din viață a mult 
stimatului său

PREȘEDINTE

WEO
când domnitorul Const. Brân- 
coveanu, fiii și ginerele său, 
au fost uciși la Constantinopol, 
din ordinul Sultanului.

Brâncoveanu cum a sosit în 
Țarigrad, a fost înehis cu 
treaga familie în pușcăria 
7 Turnuri sau Edeculă, cea nu: 
groasnică închisoare, unde apa 
curgea din pereți, iar pe jos 
era noroi.

In ziua de 15 August 1714 
Rrâncoveanul cu fiii și ginerele 
său, au fost uciși.

Iată cum descrie plenipoten­
țiarul venețian, Andrea Memmo, 
scena șxecuției familiei lui 
Brâncoveanu, la care asistase, 
în scrisoarea adresată dogelui:

Excelență,
„Duminică 15 August de di. 

mineață, s’a tăiat capul bătrâ­
nului principe al Valahiei, tu­
turor fiilor lui și unui boier 
care-i era vistier. Iată cum s’a 
făcut: încă de dimineață Sul­
tanul Ahmet se puse Într’un 
caic împărătesc și veni la se­
raiul zis iaiscrul Ialikiosc pe 
canalul Mării Negre in fața că­
ruia era o mică piață, unde a 
adus pe Brâncoveanul Voevod, 
pe cei patru băeți ai lui șl pe 
vistierul Văeăreseu, i-au pus în 
genunchi unul lângă altul la 
oarecare depărtare, un gâde 
le-au scos căciulile din cap șl 
Sultanul întâi i-tu mustrat ti- 
cându-i haini. Apoi le deteră 
voie a face o scurtă rugăciune, 
înainte de a w ridica- securea 
asupra capului lor, fură intre, 
bați de vcesc să se facă turci «i 
atunci vor ti erthți: glasul cei 
Înăbușit do credința al batrâ. 
nului Brâncoveanu răsună, »i 
zise, spăimântat de această in­
sultă: „Fii mei! Iată, toate avu­
țiile șl orice am avut, am pier­
dut; să nu ne pierdem inca su­
fletele ! Stați tare si bărbătește 
dragii mei, și nu băgați seamă 
de moarte ; priviți la Hristos 
mântuitorul nostru, câte au răb ­
dat pentru nei, șl cu ee moarte

in- 
dela 
mai

I

întru acewte, și nu vă mișcați 
nici vă clătiți din credința cea 
pravoslavnică pentru viața și 
lumea aceasta". La aceste cuvin, 
te Ahmet sș făcu ca un leu tur­
bat și porunci să li se tae ca­
petele.

Gâdele cel înfiorător ridică 
securea și oapul marelui vistier 
Enache Văeăreseu se rostogoli 
pe pământ,. Apoi se Începu cu 
uciderea copiilor. Când gâdele 
ridică seeurea la capul fecioru­
lui celui mai tânăr al Domni­
torului, bezadea Matheiași, nu. 
mal de 16 anj; acesta se îngro­
zi de spaimă; sermanul copi­
lași văzând atât sânge dela fra­
ții lui și dela Văeăreseu, se ru­
gă de Bultan să-l ierte, făgă­
duind că se va face turc. Insă 
părintele seu, Domnul, al cărui 
cap căzu în urmă, înfruntă pe 
fiul său și-l zise : „Mai bine să 
mori în legea creștinească decât 
să țe faci păgtei, lepădându-te 
de Isus Hristos pentru a trăi 
c&țiva ani mai mult pe pământ!

Copilașul ascultă și ridicând 
capul, cu glasul îngeresc, zisa 
gâdelui: Vreau să mor creștin, 
loveace! In urmă ucise șl pe 

, Brâncoveanu.
I O Doamne 1

O Doamne ! pana’mi tremură 
când vă scriu Excelență, de 
eeeace am văsuț. Mă ’ntreb : 
putut-a fi față clne-va și să nu 
fi plâns, văzând capul nevino. 
vatuiul Matheiași, tfaiăr-tinerel, 
rostogolindu-sa pa jos lângă ca­
pul părintelui mu, care se apro­
piase de al copilului pare al 
imbrițlșa.

Gădsle stropit au sângele cre­
știnesc, face un salut Sultanului 
Ahmet și să retrage. Sultanul 
însoțit de Plenipotențiarii Ger­
manii, Rusului, solul Englezului 
se ridicară a pleca; v&z&ndu-mâ 
cu ochit lăcrămați, spuse Sulta­
nul că regretă acum da ceaee a 
făcut".

(M) Col. Popascu-Lunsin» ■

I

pon
avocat, deputat, fost vice-pre- 
ședinte al Adunării deputaților 
și subsecretar de stat la Minis­

terul Finanțelor.
Fie-i țărâna ușoară.

Sdrobită de durere Alecsan- 
drina C. Mihăilescu soție, E- 
lena Mlșulescu soră, cumnate, 
cumnați șl nepoți au durerea 
de a anunța pierderea prea 
scumpului lor

Costică jYiihăilescu 
Fost șef electrician al Spitalu­

lui R. E.
Invalid de război. Pensionar 
Decorat cu mai multe ordine 
încetat din viață după o lun­

gă și grea suferință.
Cortegiul va pomi dela domi­

ciliul defunctului din str. F. Bu- 
zești 3, Miercuri la ora 4 p. m. 
la cimitirul 8f. Vineri.

+
îndurerații: Dldina soție, A- 

glaia mamă. Maria soră. Loll- 
ca fiică, Nicu și Ușii Iordaiche. 
ginere și nepoată, Constanța, 
Donel, Mariuca, Costache și Dl- 
dinica, fii și fiice, Familiile 
Băltâțeanu, Colonel Vlădescu și 
Rădulescu, cumnați și nepoți, 
au durerea să anunțe înceta­
rea din <dtțâ, in ziua de 13 Au­
gust, a scumpului lor 

liw Iotă Vasiliii 
înmormântarea va avea Ioc 

în ziua de 15 August, orele 5 
d. a., In cimitirul din Turnu- 
Severln. 6387

urc%25c3%25a2ndu.se
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CALENDAR
/T ’MIERCURI, 16 AUGUST

OrtoUcx j Aducerea Icoanei Dom­
nului.

Catolic : Sf. Itochu (ț 1326).
Protestant : Rochus.
Evreesc : 24 Av 5963.
Mahomedan : 24 Rebi-ei-Ahir

1352.

Răsăritul soarelui: 5,21; apusul 
soarelui: 19,19.

RADIO
t MIERCURI, 16 AUGUST 

BUCUREȘTI, 12 kw. 394 m. 
1276 m. Blaj experimental 0,750 kw.

13. Bursa, cota apelor Dunării. 
Muzică ușoară (plălci).

13,45. Radio-Jurnal.
14. Muzică de promenadă (plă­

ci): Potipouri de valsuri de C. Ro- 
brecht, executat de orchestra Ma­
rek Weber. Fantezie din „Car­
men" de Bizet, executată de or­
chestra simfonică dirijată de 
Percy Pitt. Noapte cu lună pe 
Alster de Fetras și Vin, femee și 
cântec de J. Strauss, executate de 
orch. Marek Weber. „Cavaleria 
rusticană", de Mascagni, execu­
tară de orchestra simfonică.

18: Orchestra Radio: Dostal: 
Un, doi, trei, marș. Strauss: Gaze­
te de dimineață, vals. Linicke: U- 
vertura la „Nunta lui Nakyris". 
Verdi: Fantezie din „Balul mascat" 
Mascagni: Dans exotic. Wismar: 
Oază, tablou oriental.

19: Radio-Jurnal.
21,15: Orchestra Radio: Potpu­

riu din Boccacio. Weninger: Pot­
puriu pe melodii celebre. Koch- 
mann: Foxtrot pe motive din 
„Vânzătorul de păsări".

20: Prof. N. Iorga: îndrumări 
către o lectură sănătoasă.

20,20:Muzică românească (plăci). 
20.40: Radu Vulpe: Dacia-felix. 
21: Efim Fliomen, violină: Kreis- 

lsr: Tamburin Chlnois. Baoh: Ga-, 
votte. Ceaikowsky: Melodie. Ries: 
Perpetuum mobile.

21.30: -----
Trecutul 
mâniior.

21.45: _
vestru: Concert la 2 plane.

Max Reger : Varlațiunl pe o te­
mă de Mozart.

22.15: N. Papazoglu — violoncel: 
Benedetto Marcello: Sultă în sol 

minor.
Tenaglia: Arie. 
Faure: Siciliana.
Glazounow: Melodie arabă. 
22.45: Radio-Jurnal.

Prof. V. Papaoostea: 
cultural al Macedo-Ro-
Th. Rogalski și C. Sil-

Heilsberg, 60k w. 276.5 m. — 20. 
Ora națională.
Ora națiune!; 21,10. Soene vesele; 
21.45. Concert; 22.45. Literatură.

Milano, 50 kw. 331.4 m. (Floren­
ța, Torino, Genova, Triest). — 
20.20. Știri; 20.40. Plăci; 21. Știri; 
21.30. Operetă de Leo Fall.

Muehlacker, (Stuttgart), 60 kw. 
360.6 m. — 20. Ora națiunii; 21. 

furtună șl castraveți 
Muziică populară 

șl plăci; 24. Mu- 
pentru germanii

„Dragoste, 
murați"; 22.15. 
șvabă; 23. Știri 
zică; 3. Audiție 
din străinătate.

Leipzig, 120 kw. 389.6 m. — 20. 
Ora națiunii; 21. Coruri; 22.10. Se­
renadă; 23.10. Știri șl dans.

Katowice, 12 kw. 408.7 m. — 
20.25. Știri și plăci; 24. Cutia cu 
scrisori.

Roma, 50 kw. 441.2 m. — 20.40. 
Știri și nlăci; 21.30. Opera „Nocce 
Istriane".

Zuerich, 60 kw.
Muzică italiană și _

Langenberg, 60 kw. 472.4 m. — 
20. Ora națiunei; 21.15. Concert; 
22.15. Cutreerând satele; 23.40. 
Plăci; 24. Muzică.

Praga, 120. kw. 488.6 m. — 20. 
Știri din presă; 20.10. Conferință 
cu muzică; 20.55. M. Ostrava; 21.40. 
Brno; 22. Orchestră; 23.15. Știri.

Viena, 100. kw. 518.1 m. — 16.
Ora etc; 16.30. Plăci; 1730. Ora 
tineretului; 18.25. Concerte; 19.05. 
Conferința; 20.10. Dansurile popoa­
relor; 22.45. Concert seral.

Muenehen, 60 kw. 532.9 m. —
20. Ora națiunei; 21. Program va­
riat; 2130. Concert; 24. Muzică 

nocturnă.
Budapesta, 18 kw. 550.5 m. — 

19.45. Concert de pian; 20.20 Dia­
log; 2'1.10. Audiție; 23.10. Reportaj 
și muzică ds țigani; 0.30. Concert 
Radio.

Varșovia, 120 kw. 1411 m. — 21. 
Concert vocal; 2210. Muzică ușoa­
ră; 23. Dans. -

Berlin, (Koenigswusterhauscn) 60 
kw. 1635 m. — 20. Ora națiunei
21. Expoziția de radio; 21.15. Con­
cert; 22.30. Nopți fără somn; 23.15. 
Sport; 24. Muzică de dans.

JOI, 17 AUGUST

459 m. — 
sipanlolă.

21.

BUCUREȘTI: 12 kw. 394 m. — 
Blaj experimental 0,750 kw. 1276 m.

13: Bursa, cota apelor Dunării. 
Muzică vocală și instrumentală 
(plăci). Arii din „Paiațe" de Le­
oncavallo, cântate de Tralan Gro- 
zăvescu. Elan de Schumann și 
Campanela de Paganini, executate 
la pian, de Paderowsky. Nocturnă 
de Chopin și Puterea Destinului de 
Verdi, executate la harpă de He­
lena Zboinska-Ruszkowska. Plaisir 
d’amour de Martini-Squire și Me­
lodie în mi de Rachmaninoff exe­
cutate la violoncel de Squire. Pe 
Vo’ga de Andrâ Lab și Zigcuner- 
weisen de I. Borganoff, cântate de 
Richard Tauber.

13,45: Radio-Jurnal.
14: Muzică ușoară (plăci).
17,30: D-ra Liliana Delescu: 

Lectură.
17,45: Plăci de gramofon.
18: Transmisiune dela Fundația 

Carol I: Congresul Micii Antante 
a voluntarilor.

19: Radio-Jurnal.
19,15: Orchestra C. Iordăchescu.
20: Prof. Tzigara-Samurcaș: Arta 

In România.
20,20: Muzică ușoară (plăci).

SEARA POLONEZA
20,30: Thudee Kobglanskl, în­

sărcinatul de afaceri al Poloniei: 
Cuvânit ocazional.

20,40: Ion Dragu: Polonia.
21: D-na Dora Massini, canto: 

cântece poloneze. Chopin: Zycse- 
nie. Zielinski: Aria „Janka". Kar- 
lowicz: Pamietan ciche d-nie na 
sniegu. Niewiadowski: Piisn wio- 
senna Ntewiadowsiki: Smieja sie 
stote lany.

21,20: Orchestra Radio: Concert 
simfonic de muzică poloneză, di­
rijat de Th. Rogalski.

22: G-ral Costandache: Aniver­
sarea bătăliei dela Vistula.

22,15: Continuarea concertului 
simfonic.

22,45: Radio-Jurnal.
s

Heilsberg, 60 kw. 276.5 m. — 20: 
Ora națiunei. 21,05: Muzică de 
Wagner și Ve.rdi. 22,40: Limba en­
gleză.

MUa.no, 50 kw. 331.4 m. (Florența. 
Torino Genova, Triest). — 20.20 : 

«Știri. 20.40: Plăci. 21,20: „Don Juan" 
’«a Mozart.

"Miihlacker. (Stuttgart). 60 kw. 
360.6 m. — 20 : Ora națiunei. 21,05: 
Dans. 23,20: știri. 29,45: „Bajazzo" 
(plăci).

Leipzig, lri) kw. 389.6 m. — 20 : 
Ora națiunii. 21 : Pe înserate... 
21,35: Orchestră. 22,15: Audiție.

Katowice, 12 kw. 408.7 m. — 20,30: 
Știri și plăci.

Roma 50 kw. 441.2 m. — 2020: 
Știri. 21,15. Plăci. 22,15: Comedie. 
22,45: Muzică. 23,05: Dans.

Zurich, 60 kw. 459 m. — 20,10

Editura Societ

ELECTRICE SANATORIUL Dr. S\1 ARANDESCU Sti 
Buzești 14 Buc, tel. 18,'34, al XXIII sezon de vindecări 
coaielor cronice, rheumatice, artritice, nervoase, de sâng 
de femei etc. Săracilor prețuri de binefacere, cons, grati

Plăci. 20.45: Limba italiană. 22,50: 
Audiție.

Langenberg, 00 kw. 472.4 m. — 
20 : Ora națiunii. 21,05: Muzică de 
dans. 23,45: Muzică nocturnă.

Praga, 120 kw. 488.6 m. — 20 : 
Știri din presă. 20,10: Brno. 20.40: 
Cașovia. 20.55 : M. Ostrawa. 23 : 
Știri. 23,15: Orchestră de salon.

Viena. 100 kw. 518.1 m. — 16 : 
Ora etc. 16.30: Conferință. 16,55: 
Plăci. 17,35: Ora copiilor. 18,25 : 
Concert. 19.05: Din India. 20: Mu­
zică de Beethoven. 21,30: Foileton. 
22. Reportaj. 22,15: Plăci. 22,40 : 
„Faust". 23,45; Plăci.

Miinchen. 60 kw. 5325 m. — 20: 
Ora națiunii. 21 : Concertul celor 
100 de țitere. 22: Concert simfo­
nic.

Budapesta, 18 kw. 5505 m. — 
19,40. Orchestră. 21.10: Orchestră 
de țigani. 22,30: Orchestra operei. 
28 30: Știri și plăci. 0.30: Jazz.

Varșovia, 120 kw. 14111 m. —■ 21: 
Concert seral. 23 : Dans.

Berlin (Koenigswuisterhaușen);
60 kw. 1S35 m. — 20: Ora națiunii.

! 21,15: Audiție. 22,15: Dansuri. 2320, 
I Știri. 24 : Muzică nocturnă și .de 
1 dans.

I

s

Curier Judiciar
Au făcut propagandă contra noului 

calendar
După atâția ani dela aplica­

rea noului calendar, se părea 
că au încetat orice agitații pe 
tema schimbării lui. Iată însă, 
că s‘a dat de urmele unui nu­
cleu, chiar în jud. Ilfov, în sa­
tul Codreni, pendinte de cern 
Preasna, unde a fost descope­
rit făcând propagandă împotri­
va noului calendar, un grup 
întieg de locuitori, constltv.iți 
în societate persoană juridica 
și morală „Sf. Ierarh Niculae". 
Această societate, constituită 
cu toate formele' legale, între 
alte scopuri de ajutor mutual 
are și pe acela de a păstra și 
propovădui preceptele religiei 
creștine ortodoxe.

Principalii membri, cari acti­
vau mai intens în această di­
recție, eraU: Dumitru D. Enciu, 
Constantin Gh. Ion, D. Iorga, 
toți din comuna Preasna, Mi- 
halache Sandu din comuna 
Șeinolu, Tănase D. Ion și Stan 
Tudorache. ambii din comuna 
Valea Roșie și Mihail Starsoski

Numeroși tâlhari 
arestați

Cu actele dresate, a fost îna­
intată Luni parchetului, o bandă 
de hoți și tăinuitori. Ei sunt au­
torii a nenumărate furturi și 
tâlhării. D. procuror I. Deleanu 
a deschis acțiune publică, cu 
concluzii de arestare pentru 
furturi și tâlhărie, împotriva 
principalilor membri ai ban­
dei, Roth Alexandru, zis Geor­
gescu, zis Sandu Baba; Marin 
Oage și Nlcolae Brezeanu zis 
Blegu. Prin acelaș rechizitor. 
s‘a deschis acțiune publică pen­
tru tăinuire împotriva lui Ilie 
Costache, Florea Nelță, Gheor­
ghe Stancu, D. Alexandrii. Pre­
da C., Iile Tudor, Alex. Cons­
tantin, Elena Ghidu, Petre 
Stoica Constantin, Axente lor- 
dache și Ion Matei. Toți, in 
stare de arest, au fost înaintați 
spre instruire la cab. VIII.

Defraudator arestat
D. jude Armand Constanti- 

nescu, locțiitor la cab. I ins­
trucție. a lansat mandat de a- 
restare împotriva lui Iacob 
Ksionzowschy, acuzat de a fi 
fraudat cca. 170.000 lei, prin 
falsuri, dela Banca comercială 
română, în serviciul căreia era.

Agresiunea împotriva 
cUui deputat Ilie Lazar

Parchetul a fost sesizat cu 
reclamația d-lui deputat dr. Ilie 
Lazăr. privind agresiunea să­
vârșită asupra-i acum două 
seri, în împrejurările relatate 
de noi. D-sa cere a se face cer­
cetări pentru descoperirea au­
torilor executanți cât și a au­
torului moral.

I

Ananclurile In chenar prețul dublu

Pentru adresele din Capitali se v» adăuga șl numind sectorului

Cereri de servieta
3 lei cuvântul

FARMACIE, capitală județ, dever 
bun, cumpăr. Adresați avocat Da­
niel, Timpului 27. 121

ÎNCHIRIERI 
Camere și aparta­

mente mobilate
S lei cuvântul

BETONIERA bună stare cumpăr 
închiriez. Oferte ziar 26 H.

BLANA RE AS A August lucrez cât 
se poate de convenabil. Griinbeirg, 
Horațltl, 8. 6192 I

î/rimCrrt 
Cum

CAMERA bine mobilată, bae. gă­
siți Dumbrava Roșie 16. parter 
dreapta (Grădina Icoanei).

DOMNIȘOARA tânără din pro­
vincie cunoscând dactilograf ia cau­
tă urgent serviciu pretențiuni mo­
deste. Oferte sub ziar 32 H. 55 
DEUTSCHES Medohen sucht stel- 
le bei Kinder Oder Stulben Med- 
chen. Calea Victoriei 155. 80
GOUVERNANTA germană ordona­
tă știe cusut, caută loc la copii, str 
Antlm 25. ___ 116
INTELLIGENCE junge deut.sche 

Witwe sucht Posten zu Kinder im 
besseren Hause. Czerny, Garten - 
gasse 50, Cernăuți, ______48—

GRI GORE Alexanrirescu Vilă nouă 
2 apartamente fiecare 3 camere, 
holl. băi dependințe, parchete ta­
pete. 500.000 plus credit 350.000. 
Bucur, Bulevardul Brătianu 26 
___________________________ 216 
GENERAL Berthelot început 5 
camere hol. baie, dependințe con­
fort modern curte grădină cons­
trucție masivă 300.000 plus credit 
200.000. Nicolae Golescu 10.

214

CAMERA una sau două elegant 
mobilate acces bae eventual pen­
siune. Episcopiei 6. portar.

BOLI FEMEI, reguli aiuireroase, 
intârizeri, operațiuni. Doctor Ros­
man Bulevardul Carol 21. Etaj.

6190

CAMERA drăguță baie intrare se­
parată, inchiriez mobilat 11 Iu­
nie 22. 234
CAMERA mobilată acces baie.
Schitu Măgureanu 7 (parterul din 
mijloc). 167

BLANAR fost maestru casă mon­
dială lucrează in familie. Buzești 
44. • 2f4

din Chișinău, parte din ei, foști 
călugări și cântăreți de bise­
rică și îndepărtați ca schisma­
tici din slujba Domnului. După 
îndepărtarea lor, ei au început 
c vie propagandă printre să­
teni împotriva noului calendar, 
pe motiv că sărbătorile n’ar 
mai cădea i» raport cu timpul 
după prevederile Pentalionulul, 
Cartea Sfântă care, — pretind 
ei, — ar arăta cum trebuese si­
tuate sărbătorile și care. în a- 
celaș timp, afurisește pe cei'ce 
rene.agă calendarul vechi. Spre 
a fi mai impresionanți în fața 
credincioșilor, ei și-au lăsat 
barbă și plete.

Jandarmeria locală, surprin- 
zându-i in propagandă, cu ac­
tele dresate, i-a înaintat par - 
chetului. D. procuror I. Delea- 
nu. analizând cazul, a deschis 
acțiune publică împotriva nu- 
miților in baza art. 6 din legea 
cultelpr, dispunând totodată 
punerea lor în libertate.

SPECIALIST licquidator, cores­
pondent și contabil autorizat, per­
fect in germană, engleză, olandeză 
și franceză caută, orice post cores­
punzător imediat. Recomandații 
superioare. La ziar sub „Cinstit” 
97 G.___ ' ______________  6200
VITICULTOR Pomicultor, Florii 
cultor, Legumicultor (Trufandale), 
Parcuri, fost mult Instituție mare 
caut post. Horticultor desăvârșit. 
Semințeria „Flora". Carpi 9. Bu­
curești. 143

Oferte de serviciu
4 lei cuvântul

AGENT vizitând binale architecți, 
pentru achizițiuni ușoare, caut 
contra fix și comision. 37 H la ziar.

_______ _________ 133 
BUCĂTĂREASA bună la toate sin- 
gurft serioasă acte regulă 2 persoa­
ne, odae separată, caută Maior 
Ene 2._________________ 6207
CAUT doi vânzători coloniale.-ve­
seli pricepuți, unul pentru bodegă- 
restaufant, ' bucătăreasă vrednică 
curată cu garanții. Depozitul ziare 
Moreni._______________ giga
CAUT un băiat pentru Bodegă in­
tre 15—16 ani, să cunoască bine 
Băuturile. Bul. Basarab 131. Va- 
sile Cristea. 81

s'a 
~_______ _ spre
a-i examina rănile și loviturile 
primite.

D. deputat Ilie Lazăx 
prezentat medicului legist

Poliția are un indiciu, prin 
:ela câ unul dintre agresori (

CĂRĂUȘI se caută pentru trans­
portat 4-5 mii tone cu lemne de 
foc tăiate, la. domiciliile funcțio­
narilor P.T.T. din raza Municipiu­
lui București in sezonul 1933— 
1934. Oferte închise și garanție 
provizorie 5°/. in numerar se pri­
mesc Sâmbătă 19 August a.ora 10 la ~ - - ...poliția are un inaiciu, pruj > ora w la Cassa dț Cr^lt stra°" 

acela c& unul_ dintre agresori | poștei No. 2 etaj 1, unde amato- 
să ia cunoștință mai

IAȘI. Vând convenabil casă bună 
str. Pojărniciei 1 aproape Liceul 
internat, fațadă 50 ml. circa 800 
mp. se poate parcela. A se adresa 
prin corespondentă str. Aviator Pe­
tre Crețu 52, Parcul Domeniilor, 
București. 6194
JUMĂTATE preț vând urgent 2 
apartamente case poziție colț co­
mercial. Șos. Oltenițli 89. 155
OCAZIE Case Calea Moșilor 340. 
parter, etaj modem și un corp mic. 
Lei 600.000. Leabu. 209

i
i

i
i

CAMERA elegant mobilată, con­
fort. bae Închiriez 1300 Latină 1 A 
(Bd. Carol). 169
CAMERA mobilată. înconjurată 
grădină, telefon, bae. pensiune, în­
chiriez persoană 3.500. Constantin 
Nacu 3 bis. (Statuia Rosetti).

181
CAMERA frumos mobilată abso­
lut separată, baie, pensiune. Hegyi 
Câmpineanu 47. Cișmigiu. 210

CAMERE mobilate confort bae. 
alta modestă Vasile Alecsândri 5 
(Piața Romană). 189

I

PARCELAREA „MAC” strada
Nerva Traian 43. parole 150— 
200 m. p. lucrările edilitare ter­
minate 49

PARCUL „Delavrancea”!!! Willă 
— Două apartamente grandioase, 
parterre etage — neimpozabile ; 
300.000. Creditul 120.000. Dionisie 
14. 211

PARCUL Domeniilor, vând 320 mp.
20 m. fațade, Telefon 212-91.

166
PARCUL Călărași vând teren preț 
avantagios adresa Antrepriza ita­
liană. strada Biserica Amzei 29 . 231
STRAIN cumpără imobil 1—2 a- 
partamente 500.000—1.500.000 sau 
teren, oferte personale ,.înlesnirea" 
Sfântul Ionică, 5. 233
TERENURI 11 Iunie 150 metri fa­
țada 12, 100.000. Altul Bufet 300 
metri, fațada 19, 200.000. Bucur. 
Bulevardul Brătianu 26. 215

CAMERA mobilată, bae, confort 
modern, etaj IV dreapta lift. An- 
tim 4. 194

CENTRU bine mobilată, separată, 
(1200). Bulevardul Carol 58. Etajul 
II. 154
CAMERA mică mobilată mare 
goală. Victoriei 50. Scara A. Gri- 
gorescu. 139
CAMERA confortabilă, șic mobi­
lată, bae. intrare separată. Batiș- 
te 26 etaj. 75
CAUT cameră mobilată, intrare 
separată, confort, cartierul Gării 
Nord. Indicați prețul ziar „Ho­
mar" 28 H. 41
CAMERA mobilată curățenie, elec­
trică Căpitan Vasilescu 7 (Foișor) 
fund, etaj. 6

CONSULTAȚIA Lei 50 redus 40. 
Boli Interne. Femei. Urinare. Si­
filis. Nas. Gât. Urechi. Analize. 
Raze. Institutul Medical Sfânta 
Vineri 3 (Sfântul Gheorghe).

6230

CROITOREASA lucrează familie
120 ziua ultime jurnale. Str. Con- 
stantinachi Caracas 25. 125

CARTURAREASA prima, ghiceș­
te in cafea și cărți, ori și ce ai. 
judecată și boală. Calea Rahovei 
No.. 345 bis. Elena Vlădescu.

62

CONSTRUESC case extrem con­
venabile. solidă experiență. Dease- 
menea transformări, zugrăveli, re­
parații de zidărie, tâmplărie. Scoa­
terea complectă ■ a egrasiei. Rog 
consultați-mă. Mocănescu, Cons­
tructor. Strada Radu dela Afumați 
69 bis. 26

CAMERA frumos mobilată, tera­
cotă. electrică. bae, ordonanță 
Sfinții Apostoli 33. 145

CASA Confecțiuni 
Mirai. General Laho- 
vari 87. execută Pă­
lării. Reparațiuni opt­
zeci. 116

ÎNCĂLZIRILE centrale cu pa 
curâ prin Injectoacele Patent 
R. Schubert, Economice, Prac­
tice. Efiine. Orice instalație se 
poate executa iu ediai. Infor- 
mațiuni Rudorlf Schubert Bu­
curești Hotel Royal Palace str. 
Sărindar 18. Tel. 303/41

54

LONA

A t e vk t i u n e H! 
Sănătatea D-voastră e un pericol 
din toate părțile o pândesc duș­
mani nevăzuți, produsul neglijenței 
și .al ușurinței. Preveniți răul Între­

buințând prezervativul

„PRIMER OS"
De găsit la toate Farmaciile, 

Drogueriile și Parfumeriile mai 
bune din țară. 2672

CORESPONDENTE
5 lei cmnliii

ANICUTA și eu ne-am contopit, 
gândul. Pasagera. 157

„CINEVA". Cred că putem fi prie­
teni. Nu mai răspund anonime. Aș­
tept. 124
DIDV Warn așteptat n'ati venit.

65
E. răspunde fratelui A. P acasă

6108
FG. Tăcerea dezolează. Rugat scri­
soare. De ce nu scrii. Cu gândul 
mereu la tine. IB. 97
IVETTE Miercuri ora șase Cine­
ma Regal. 84
L. Unde te pot revedea ? Te rog 
scrie-mi. aceeiașl adresă. C. Mult 
dor. Jean. 56

MACII scump sunt cu gândul nu­
mai la tine. Te doresc. Coli. 24
RIRI telegrafiază-mi când te În­
torci, doresc să te văd. mie dor 
mult. Grand Hotel. Riri. 150
SILVA. Miercuri, ora 9 Cofetărie.
Cer. 188
104 G. Dați adresa. Meseriaș.
_______ 52
15 G. Roagă solicitatoarele Tână­
ră secretară, trimeată fotografie, 
vârsta. Taille moyenne. drăguță, 
corectă, absolut liberă. 31

coafor de dame, Rega­
lă 6. Onduiațiuni Per­
manente lei 250. Vop­

situl Părului lei 150. Bacșișul des­
ființat. ’ -CAMERA elegant mobilată electri­

că, teracotă. Popa-Tatu 21. 7 238
VÂND casă nouă 3 camere antreu 
sufragerie, bucătărie, 
Munteanu 18 (Șosea).
VÂND proprietatea Calea Griviței 
210. Adresați Pomul Verde 17.

39

EFTIN închiriez cameră mobilată 
intrare separată, eventual pensiu­
ne. Mussolini 31. 161

MASAJn pentru înfrumusețare, 
prin mijloace naturale străine face 
D-na Ecaterina. Ifrim, Calea Gri- 
viței No. 13, parter. 104

pimniță. 
6206 Act de multiinfre

Acum doi ani am suferit de o 
sciatică rebelă cu dureri atroce și 
vindecarea găsind-o în băile de 
iod electrice ale Sanatoriului Dr. 
Smărftndescu din Strada Buzesti 
14, București, care le-am făcut in 
vara trecută și care vindecare s’a 
confirmat prin iarna lungă din 
anid acesta când am fost perfect 
sănătoasă, cteacea dau și eu con- 
firmare publică a acestor băi io­
nizate cart sunt superioare orică­
ror altor tratamente. Cum suntem 
in sezon de băi, sfătuesc suferinzii 
să-și facă cura aci în Capitală 
și-mi vor mulțumi că le-am indi­
cat locul adevărat al vindecftrel.

Aurora Teodorescu
Funcționară in Minist. Instr. 
Str. Splaiul Independenței 75

I
I

și-a lăsat o pălărie fină, cum- > rii trebue ___ „  
nărată dela „Prager", la fața Înainte de condițiunile caetulul de - ...---- - .i— ' satoini. 88locului. Astfel, se pare că iden­
tificarea agresorilor va fi mal 

■ ușor de făcut.

Criminal arestat
D. jude Horia Bogdan a lan­

sat mandat de arestare împo­
triva lui Const. Arapu. acuzat 
de a fi lovit cu o coasă pe un­
chiul său Alex. Arapu, cu care 
s‘a luat la ceartă pentru un 
gard. Din cauza loviturilor pri­
mite, acesta a decedat.

De?a Camera de acuzare
Cu prilejul unui proces. . in 

care d. Mihail Aschenqsy, CQr 
merciant de articole de cons­
trucție,. era .reclamant . contra 
d-lui inginer C. Filipescu, din 
str. Știrbei. Vodă 73, acesta' dih 
urmă, s'a înscris in fals îm­
potriva unui act emanat ,de 

la reclamant, act care, prin fe­
lul cum era falsificat,, susține 
susține d. Filipescu. denatu­
rează sehsul' cuvintelor, creând 
pentru d-sa obligație... .

Procesul comercial s'a sus­
pendat, iar cercetarea. falsului 
a fost făcută de d. jude ins­
tructor al cab. 8 care, bazat 
pe expertiza contabilității și 
grafică ordonată in cauză, a 
dat ordonanță de neurmărire.

împotriva acestei ordonanțe, 
d. Filipescu a făcut apel la Ca­
mera de punere sub acuzare, 
care, cercetând eri acest apel, 
spre a se putea pronunța in 
deplină cunoștință de cauză a 
ordonat o contra expertiză gra­
fică.

Din răzbunare, un inva lid împușcă, in plină stradă, 
soane —două per

14 August
Astăzi, la ora 11,30, individul 

Dumitru Căpița nu, de fe] din 
Cetățuia (Vilașca), a împușcat cu 
mai multe focuri dc revolver pe 
fosta sa concubină, anume Dida 
Pelu, zisă Petrescu, din orașul 
nostru, domiciliată în b-dul Ex­
terior Negru 106 și pe cumnatul 
acesteia Marin Ionescu, din sos. 
Slobozia 16.

Crima s’a petreout în urmă­
toarele împrejurări:

Victimile, plecând dela judecă­
toria ocolului, unde fuseseră 
martore într’un proces pentru 
furt, comis de criminal în dauna 
fabricii Argila, din localitate, au 
luat-o pe strada Parizianu, spre 
a se duce acasă.

Criminalul, ajungându-i
urmă, fără nici-o discuție, a scos 
un revolver trăgând patru focuri 
asupra lui Marin Ionescu, rănin- 
du-1 la ambele picioare și patru

din

focuri asupra fostei sale concu­
bine, rănind-o la cap, în regiu­
nea abdominală și 
dreaptă.

Ambii au căzut în 
tr’un lac de sânge.

Criminalul, după 
faptului, a dispărut.

Comisarul Vizante, 
locul crimei, a ridicat pe răniți, 
ducându-i'la spitalul Regina Ma­
ria, unde au fost internați.

Starea Ibr este foatte gravă.
Mobilul crimei, după cercetă­

rile făcute la. poliție, ar fi răz­
bunarea, întrucât, victimile de­
nunțase parchetului, toate furtu­
rile comise de criminal, un'vechi 
client al poliției.

El a fost condamnat. în 1926', la. 
5 ani muncă silnică pentru otriu- 
cidere cu voință, comisă asupra 
soției sale. ’

S’a-u luat măsuri pentru ares­
tarea criminalului. ’ .

la mâna

stradă, în-

comiterea

sosind la

A ZIARULUI

UNIVERSUL 
N O 13

APARUT.: No. 1. Aratul, de 
G. Ionescu-Sisești; No. 2. 

sfecla de nutreț și porumbul

i.

AU 
prof, 
intre ....
furajer, de generalul I. Popescu- 
Sanitarul; No. 3. Ce poate face 
gospodarul în timpul liber (Pre­
lucrare) ; No. 4. Creșterea găinilor, 
de Gh. Boștină-Lipănești, ing. agr. 
inspector; No. 5. Grapa și grupa­
tul, tăfălugul și tăfăhigitul, de A. 
Anastasiu, ing. agr. inspector; iar 
Anastasiu, ing.' agr. inspector; No. 
6. Creșterea reginelor, de C. L. 
Hristea, proprietar, apicultor, iar 
SUB TIPAR se găsesc : Nr. 7 Cul- 

tvarea căpșunilor de prof. Hie Is voranu și Nr.. 8 Leguminoasele 
nutreț de Emil Codu ing. rgr. inspector general.

Biblioteca apare sub tngrijlread-lul E. Grințescu, redactorul pa- 
ginei agricole și ts află ia toatellbrăriile și depozitele de ziare 
Depozit general la librăria ziarului Universul. Prețul 10 Ied.
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88
CAUT șofer mecanic, fost la parti­
cular, ofer 3000 lunar fără între­
ținere. Oferte cu acte la zi. ziar 
*8 H. ________________ 239
5ÂCTILOGRAFA, stenografă per­
fectă pentru română, franceză cau­
tă avocat. Se prezintă 14—15 Au­
gust 8—10 dimineața, strada N. Fi- 
llpescu 44._______ . _ ... . 6214
INSTALATORI apă, buni lucră­
tori, caut. Oferte ziar 31 H.

6222 
TEHNICIAN bun caută Doctorul 
Mardiros din Roman, cabinet Den­
tari 68

VINDE convenabil apartamente 
pentrale ultramodă, construcție 
terminare. Interesați Telefon 71-24 

60

ELEGANTES mobeîirtes zimmer 
mit badbeniitzung zu fermiten. 
Stolcz. Calea Victoriei 77, visă-vis 
des Thores riikverz. 102

VÂND casă două apartamente par­
ter, etaj. Parcul Zamfirescu 24 
tDudești). 98
VÂND trei loturi pământ arabil 
în comuna Corbeanca Ilfov 21-12- 
6 pogoane total sau parțial. Pro­
prietar F. D. Nedelcu. 83

I

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con­
fort eventual pensiune. Știrbey- 
Vodă 72. 47
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată Str. 
General Praporgescu Prin Batlște 
No. 29. 182
ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobi­
lată, calea Griviței 50, liberă ime­
diat. 203

Lecții și meditații
4 lei cuvântul

VÂND urgent casă 4 camere bucă­
tărie, magazie, c.'șimea, 90.000. Pe- 
novici 38 A (Bellu). 119

NUCI curățate albe, jumătăți, 
coloniale eftine engros. detail 
vinde Consumul Capitalei Piața 
Bil escu-Vodă (Poarta Princi­
pală) 6229

ONDULAȚIUNI permanente ga­
rantate. 200, vopsit 100. numai la 
„Mitzi". Văcărești 42. 128
PREDAU sau asociez Birt Econo­
mic vad format capital mic. Sfin­
ții Apostoli 9. 10 i

„ADRESAȚI-VA ȘCOALEI Duplo-
: yen". ..Corigente" : Matematică. 
Franceza, Germana. Engleza. Reu­
șita „Garantată”. 27. Smârdan.

6211
ANUNȚ. Școala șoferi mecanici pe 
lângă Școala Superioară Arte me­
serii, Cometa 23, primește zilnic 
incrieri. Cereți prospectul gratuit. 
___________________  6043 
„AUTOTRACȚIUNEA-Sultanovici" 
mecanici, anexată Școala Superi­
oară Arte-Meserii. primește in- 
sdrteri ■zilnic. Calea • Rahovel 127. 
vechea și serioasa școală șofeuri 
Taxe miri. Elevii vechi să se pre­
zinte examen.______________ 6149
PROFESOARE asociate prepară se­
rios orice corigente, admiteri, di­
ferențe, Labirint 26. 6142
ȘCOALA Doamnei Stahl, autoriza - 
tă de Minister Stenografie. Dac­
tilografi? Izvor 129 5613

I

VANZARI
4 lei cuvântul

AUTOMOBILE Nasch Închis Lei 
80.000. Flat 520 închis Lei 25.000. 
Wilys Knight închis Lei 50.000 vin­
de Peleanu, Calea Dorobanților 
No._l_29. 6218
COSTUME, pardesiuri, smokim 
guri puțin purtate și de comandă, 
nescoase la termen, toate măsu­
rile vindem „Manchester" Colței27 

6226 
LEMNE de foc esență cer de cea 
mai bună calitate vindem servind 
cu căruțele la. domiciliu cu prețuri 
mai eftine ca în altă parte. Pen­
tru comenzi și informațhmi la Ad­
ministrația Pădurii Buftea. Oficiul 
Buftea Ilfov____ _______5®_10
RĂPITĂ NAVETA. 10 iăTBÎogL 
Pentru sămânță. Florian Bunes- 
cu Pitești. 6103

CUMPĂRĂRI
4 lei cuvântul

AUR dinți aur, bijuterii uzate, cum­
pără, Bijuteria Select Carada 2 
(Karagheoighevici). 237
BETONIERA . mică cumpăr de o- 
cazie Arhitect Diplomat Setlagea- 
nu Calea • Victoriei 52 • Pasa j “ 
glWi..

En-

VANZARI
.... . 1 , . ■ • •

și cumpărări de imo­
bile, moșii, păduri, 
terenuri, arendări

5 lei cuvântul• * r
ATENȚIUNE Casă, bună centrală, 
cartierul Ioanid 500,000 alta Maria 
Rosetti, 950.000, Tribunal 1800.000, 
vinde „Monitorul Proprietarilor" 
Caraba 7 (fOvragheorghevici).
—1—' 6,84 
ARENDEZ imediat 270 pogoane a- 
rabile. 2' vie, conac cu livadă de 
pomi, 14 km. sug de Găeșt.i. A se 
adresa avocat Da.mian, Răscăeți, 
Județul Dâmbovtța. 62.23
ARENDEZ droguerie provincie. 
Informațiujii Aleea D. No. 14. Par­
cul Delavranoea. 6219

.1

VASILE LASCAR-Romană cons­
trucție nouă parter, 2 etaje fle­
care apartament 3 camere, băi de­
pendințe tapete, parchete. 500.000 
+ credit 200.000 venit mare. Adre­
sați Franklin 5. 217
VÂND sau închiriez casă loculit de­
pendințe multe 1200 mtr. 1 comu­
na Pantelimon, centru, eftin. Șos.
Ștefan cel Mare 220, birou față.

206
300.090 LEI plătit imediat cum­
păr casă confortabilă centru. A- 
dresa ziar 36 H. 108
800.000 villă parter, etaj 5 camere, 
holl dependințe, garaj, Călărașilor 
213/III. 120

ÎNCHIRIERI
Apartamente goale

5 lei cuvântul

i

modern 3 camere 
dependințe 28.000.

235

APARTAMENT 
antreu, pivniță 
Zabloschi 2.
APARTAMENT cochet, modern, în­
conjurat grădini, două camere, bae 
faianță, bucătărie ulei, pivniță, 
pod, 9000 trimestrial inclusiv apa. 
gunoiul, etc. Știrbey Vodă 87 bis. 

163
APARTAMENTE elegante, 4 ca­
mere, confort ultramodern, imobil
nou. eventual garaj. Bul. Dacia 52 

6225

I
II

BERZEI 14 Hali 2 camere bae, de­
pendințe calorifer garaj construc­
ție nouă liberă. Hirschom 321-20.

80
CABINET medical situat centru, 
bine introdus, instalație modernă 
genito-urinare închiriez sub „A- 
vantajos" 42 H. 6235
CAUT imediat casă, indiferent car­
tier, 2—3 camere, singur curte, loc 
cât mai mare. La ziar 416 H. 201
CAUT cameră, mică, goală, lumi­
noasă cartier. Câmpineanu Grivi- 
ței. Oferte ziar 39 H, 147
CAUT dela Sf. Dumitru aparta­
ment, preferință parter și casă bo- 
erească perfectă stare ; vestibul, 
holl, 3 camere spațioase stăpân, 
baie instalată, bucătărie, cămară, 
spălătorie, camere spațioase ser­
vitori. curte, pivniță, pod, confort 
modem, cartier central. Colonel 
Urlățianu Str. Cobălcescu 12. Tel. 
303-48. 6221
CAUT dela ■ Sfântu Dumitru sau 
Înainte, 3 camere .bune bucătărie, 
bae. aproape Tramvaele 14, .9. Ofer 
până la 40.000. Răspundeți ziar 
adresa exactă. 41 H. 160
CALEA MOȘILOR 350 : odăi lu­
nar 400 apartamente începe 1000, 
prăvălii 1200.' pivniță, mare de­
pozit—_______ ___________  5497
DE ÎNCHIRIAT apartament 4 ca­
mere baie, bucătăriei confort, mo­
dem. Aurel Vlaicu 78. 146
DOAMNA serioasă, caută cameră 
goală. Adresați Opt. Petre Ștefă- 
nescu 4. 31
EFTIN două ețtfere-antreu inehi- 
riez. Carol 14 fața Poștei M. Pach, 
vizibil 9—12. 172

ÎNCHIRIERI
Prăvălii și Birouri

5 lei cuvântul

PLAPUMAR, Saltelar lucrez do­
miciliu clienților, preturi convena­
bile. Olimpului 4. Nițulescu.

515

CAUT cu chirie cârciumă sau bă­
cănie. Justiției 24. Ștefan.

PREDAU Debit Special poziție, 
vad vechi. Sabinelor No. 24.

82
PRĂVĂLIE frumoasă, colț, centru 
oomaroial. Adresați: Ștefan-cel-Ma- 
re 2, etajul 3. 6131
PRAVALIA, Câmpineanu 7. pozi­
ție briliantă, astăzi „Frizeria Ar­
tiștilor", inchiriem montată sau 
goală. 50
PRĂVĂLII și birouri, în plin cen­
tru. închiriez avantajos. Adresați 
Portar Str. Smârdan 3. 168
PRĂVĂLIE frumoasă centru foar­
te frecventat Închiriază 
convenabil. Moșilor 90.

foarte
164

PRĂVĂLIE centru orice branșă 
parchet, str. C. A. Rosetti 20.

229

PENSIUNI
5 lei cuvântul

ÎNCHIRIEZ un pat pensiune con­
venabilă Doamnă serioasă. Grivița 
275. Elena Petrescu.______  219
PENSIUNEA^VictorieiTcamere ele­
gant mobilate, confort modem, 
dejun extern. Calea Victoriei 55, 
vis-â-vis de Atheneul. 130

ÎMPRUMUTURI
și ipoteci

4 lei cuvântul
CAUT finanțare 60.000 maximum 
un an. beneficiu 40.000 fix și pro­
cente lunar, garanție solidă. Răs­
puns ziar 40 H. 153
DOAMNA foarte bună condiție, 
caută Împrumut 40.000—60.000 lei, 
pentru un an, (sau asociație) pen­
tru mărirea unei pensiuni existen­
te. Ziar 38 H. 141
10.000 caut 5 luni retur 2.500 lunar 
garanții duble la ziar SOLVABIL 
24 H. 15

Pierderi. Dispariții
l lei cuvn:;iui

GĂSITORUL a 7 chei pierdute în 
noaptea de 12/13 crt.. este rugat a 
le aduce in Strada Uranus 54 la 
Doamna Moțoi. Bună recompensă.

6317
PIERDUT buton aur. intre Vic- 
toriei-Academiei, tramvaiul. 14. 
Bună . recompensă aducătorului, 
Keresky,. Austrului 24. 78
PIERDUT actul de liberă petrece­
re.-II declar nul și fără valoare. 
Ricci Luigi, Str. Griviței 22.

28
I PIERDUT tribunal covoraș repre-
• zentând hora. Găsitorul e rugat a 
aduce la „Biserica Zlătari". 204
PIERDUT Sâmbătă 12 August, hai­
nă bărbătească cu actele militare, 
carnet de șofer, permis de circu­
lație și fiscal și diverse chei. Adu­
cătorului dau . recompensă . 1009 lei. 
Traian, strada Anton Pan 24.

180

Cereți astăzi pretutindeni re 
vista d-voastră preferată

PERDELE cuverturi, fețe de mese 
în toate genurile lucrate de mână 
artistic găsiți la Expoziția de Per­
dele strada Lipscani 53 etaj I. In­
trarea prin cinematograful Roxy. 

6087

PLOMBE fine 150, ex. 
tracțiuni nedureroase 80 
coroane aur 500. dinți 

porcelan 100 lei. Lucrări fine și 
precise execută Doctorul Golden­
berg Bulev Domniței 30. Telef. 
3.36.49.'

6209

SE PREDA Bodegă Restaurant 
centru, cauze familiare. Adresați- 
vă Str. Izvor No. 126. Orele 1—3.

54

SOBE TERACOTA eftine 
moder­
ne ga­

rantând funcționarea vinde eftin 
fabrica Steriade, Inginer Ștefaniu 
Bozianu 7 Rond Vasile La-scăr 146. 
Telefon 351,98.

240

TAPETE moderne. Țapete pastă 
lavabilă ..Etern" vopsitorii moder­
ne. Sfinților 25. 70

ZUGRĂVELI Vopsitorii fațade 
execut conștiincios. 500—400 ca­
mera. Ionescu. Bud. Ferdinand 34.

34

ZUGRĂVEALA, vopsitorie execut 
convenabil, ■ artistic. Zigmond. Str. 
Zoe Cuțarida No. 22. 227
250 ROCHIA lucrez modele chic 
croială ireproșabilă. Vasilescu. Co­
meta 32 . 494

PUBLICA TIUNI
Oficiale de licitații

10 lei cuvântul
TEATRUL Național București ține 
licitație publică Luni 21 August, 
orele 11 dimineața pentru inchi- 
rierea bufetelor Caetul de sarcini 
se poate vedșa zilnic la Cassieria 
teatrului. ■ . 62C8

CASĂTORI1
5 lei cuvântul

DOMN 42 ani. 
condiție, dorește 
dorea căsătoriei_____ ____
distinsă. Adresați ziar 34 H.

simpatic, bună 
cunoștința in ve- 
Doamnă. drăguță,

L~. 96

DOAMNA 28 ani cuminte gospo­
dină, drăguță avere . 1.600.000 ins­
talată, dorește căsătorie corespun­
zătoare titrat sau ofițer. 29 H.

46

Ziarul științelor 
și al călătoriilor

Sumarul, extrem de bogat, cu­
prinde între altele:

SFANTA MARIA, PATROANA 
MARINARILOR, un articol sem­
nat de d. comandor Aurel Ne- 
gulescu (Moș. Delamare).

LA MARE ! Sfaturi pentru 
întârziați.

NU CREDEȚI IN PUTEREA 
NUMERELOR... pentrucă nume­
rele n’au nici-0 putere. O serie 
întreagă de constatări dove­
desc acest adevăr.

METEOROPATOLOGIA, o ști­

ință. nouă care va face legătura 
între meteorologie și medicină.

ȘI UNGHIILE VORBESC. 
Priviți unghiile prietenilor și 
celor din jurul d.voastră și le 
veți cunoaște dintr’o 
caracterul 
sufăr.

VEȘTI 
mai e nou

ATOMII

și boalele de
privire

care

ASTRONOMICE, 
pe cer?
VIEȚII. După

Ce

cum
! fizica are atomii ei și biologia,
știința vieții, are acum ato­
mii ei.

CE ȘTIM DESPRE CALIRE. 
INTRE INSECTE Șl MOLUȘTE. 
ORAȘUL ABRUD. ( API TALA 
AURULUI. DANSUL PAMAM U- 
LUL SFATURI MEDICALE. 
CONSUL JA1H RADIOFONICE. 
ȘTIRI DE PRETUTINDENI. 
NOUTĂȚI

MINUNA I E lLifl RAȚIUNI 
Trețul unui exemplar numai 

5 LEI
Cereți-1 chiar astăzi, chioțca- 

rului d-vqastri''
Mâine va fi prea târziu !

CARTIERUL, Paohe. vând teren 186 
metri fațadă 18, preț 120.000 a- 
dresa Antrepriza italiana, strada 
Biserica Amzei 29.. 230
CUMPĂR bani gata, până la 16 
pogoane teren arabil maximum 50 
kilometri Capitală imediat apro­
piere gară. Oferte detailate indi- 
efind prețul. Venerei 23. 144
DE VANZARE casele din strada 
Emancipată 4 și Dr. Radovici 9. 
Adresa Bulevardul Lascâr Catargiu 
54. ' ______ 6203
FARMACIE bună, târgușor regiu­
ne viticolă, MUntenia de vânzare.
Adresa ziar 35 H. 99

t

GARSONIERA elegantă, vestibul,, 
cameră, bae, bucătărioară, boxă 
pod, imobil nou. Bul. Dacia 52.

ÎNCHIRIEZ parter două camere, 
lioll, bucătărie bae, pivniță. Ro­
mană 140. 20
ÎNCHIRIEZ apartament cinci ca­
mere, hali, vestiar, bae, bucătărie, 
dependințe, calorifer. Vizibil 10-13. 
Str. Dr. Mirinescu Nr. 23. S. VI. 

6191

DIVERSE 
profesionale. Asociații

4 lei cuvântul 
FINANCIARE, LOTERII, etc 

7 lei cuvântul

DOAMNA văd/uvă. bine ca fizic, 
gospodină ou ceva situație, 32 ani. 
provinf.ială, doresc căsătorie- cu 
domn serios în etate pensionar sau 
proprietar, la ziar 43 H
DOAMNA tânără prezentabila, e- 
d-uicație, având atelier de croitorie, 
dorește mariage domn 40—50 ani 
situație sigură. Adresa ziarul Uni­
versul Ploești sub Doamnă prezen­
tabilă.

Prețul abonamentului la 
ziarul UNIVERSUL este:
Lei

M

SAMBATA 19 August ora 16, Li­
citație pentru închirierea prăvă­
liei Strada Blănari 35. Condițiu- 
nile. Cancelaria Bisericii Sf. Ni- 
colae Șelari. 76

ADTiriPii lampioane, artlco- 
nlt I II lull le de serbări, asor- «ui ■■■ ivii timent . pre_ 
țuri eftine Lindenberg. Smârdan 
12. 5376
ASOCIAT caut 40.000 capital ga­
rantat 6000 lunar. Plevnei 82.

107

VTENEZA 38 ani săracă profesoa­
ră germană, franceză, dorește că­
sătorie domn situație fără preten­
țiuni. Știe românește. Răspunsuri: 
„Vienna" Redacția „Universul" 
Cluj. 23—

750
380
200
80

pe 
pe
pe
pe

un an 
6
3

1 lună

luni 
luni

se facAbonamente
la 1 și 16 ale fiecărei luni

Redactor responsabil: M. LEONTE
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